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ATA DA 156.a SESSAO CONJUNTA, EM 15 DE JUNHO DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 

PRESID:£NCIA DO SR. PASSOS PORTO 

AS 11, HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRB. SENADO­
R·ES: 

, 

Laelia, de Alcantara - Eunice Michiles - Evandro Carreira 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho - Ale­
xandre Costa - Luiz Fernando Freire - Alberto Silva - Bernar­
dino Viana. - iHelvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro 
Benevides. - Martins Filho - CUnha Lima - Humberto Lucena 
- Milton Cabral- Aderbal Jurema - Nilo Coelho - J08.0 Lucio 
- Lu1z Cavaleante - Lourival Baptista. - Passos Porto - Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso - JoOO Calmon - Moacyr Dalla - Ama­
ral PeixotO - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
nino - ltamar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan -
Franco Montoro - Orestes Querela - Benedito Ferreira - Hen­
rique -Santillo - Lazaro Barboza. - Gastiio MUller - Jose Fragelli 
- Saldanha Oerzi - Affonso Camargo - Jose Richa. - Evelasio 
Vieira - Jaison Barreto - lJenoir Vargas - Paulo Brossard -
Pedro Simon. 

E OSSRS. OEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcltr de Queiroz - POS; Geraldo 

Fleming':"" PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida -
POS; WiIdy Vianna - POS. 

Amazonas 

Joel·Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 

Isaac'Newton - POS; Jeronimo Santana - PMDB. 
Para. 

antOnio Amarltl - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - RMDB; Joiio Menezes - PMDB; Jorge Arbage - POS; 
Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
POS; Osyaldo Melo - PDS; Sebastiiio Andl'ade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobiio - POS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­

feteira -' PMDB; Freitas Oiniz - PT; J08.0 Alberto - PDS; Jose 
Ribamar ,Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacel~r -
PDS; Nagib Haickel - POS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao T POS; Vieira da Silva - POS. 

Piaui 
CarlOs Augusto - PMDB; Hugo Napoleiio - PDS; Joao CIi­

maco - POS; Joel Ribeiro - PO'S; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandiio- PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 

Morais ..:... PMDB; Cesario Barreto - POS; Claudino sales - PDS; 

Claudio Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura. - PDS; 
Flavio Marcillo - PIDS; Furtado Leite - PDS; GOmes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford - POS; Iranildo Pereira - PlMDB; Leorne 
Helem - PDS; Manoel Gon~alves - POS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - POS; OSSian Araripe - POS; Paes de 
Andrade - PMDB; Parulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronaldo Ferreira Oias - PDS; Vlngt Rosado - POS; 
Wanderley Martz - POS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - POS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 

Gomes - POS; Antonio Mariz - PMDB; Arnalda L~ayette -
PlMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - POS; Joacil 
Pereira - POS; Marcondes Gadelha - POS; Octacilio Quelroz 
- PMDB; Wilson Braga - POB. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson 

- PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMOB: 
Fernando Lyr~ - PMDB; Geraldo Guedes - PDS; GOnzaga Vas­
concelos - PO'S; Inocencio Oliveira - POS; Joiio Carlos de Carli 
- PDS; Jaaquim Guerra - PDS; JOse Carlos Vasconcelos 
PlMDB; Jose Mendon~a Bezerra - PDS; Josias Leite - PDS; 
Ma-rcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo CoelhO 
PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - POS; Roberto Freire 
- PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho - POS. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Antonio Ferreira - PDS; Div~ldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

Sergipe 

Antonio Valadares - POS; Celso Carvalho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertullano Azevedo - PMOB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; car!os 

Sant'An~ - PMDB; Ojalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
RMDB; Fernando Magalhiies - PDS; Francisco Benjamim -
PiOS; Francisco Pinto - PMOB; Henrique Brito - PDS; Hilderico 
Oliv'eira - PMDB; Honorato Vi anna - POS; Horacio Matos -
PDS; J08.0 Alves - PDS; Joiio Durval - PDS; Jorge Vianna -
PMDB; Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto 
- PDS; Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMOB; Me­
nandro Minahim - ros; Ney Ferreir2 - PDS; Odulfo DomIngues 
- PDS; Prisco Viana - POS; Raymundo Urbano - PMDB; Ro­
gerio Rego - POS; &omulo Galviio - POS; ROque Aras - PMDB; 
Ruy Bacelar - PDS; stoessel Dourado - PDS; Ubaldo Dantas -
PMDB; Wilson Falcao - PDS. 
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Espidto Santo. 

Ohristiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira -
PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferrago - PDS; WaIter 
de Pra - PDS. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta -- PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja -- PDS; Celso Peganha - PTE; Daniel Silva 
- PMDB; Darcilio ,Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos"":": PMDB; Edison Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB; Joel Lima - PMDB; Joel Vivas 
-- PlMDB; JG de araUjo Jorge -- PDT; Jorge Cury -- PTB; Jorge 
Gama - PMDB; Jorge Moura - PMiDB; Jose Bruno - PMDB; 
Jose Frejat -- PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose Mau­
ricio -- PDT; Jose Torres - PDS; Lazaro Carvalho -- PDS; Leo 
Simoes-PDS; Leonidas Sampaio-PMDB; Luiz Braz-PDS; Ly­
gia Lessa Bastes - PDS; Mac Dowell Lei,te de Ca:stro -- PMDS; 
Marcello Cerqueira -- PMDB; Marcelo Medeiros - PMDB; Marcio 
'Macedo -- PMDB; Miro Teixeira. -- PMDB; M{)desto da Silveira 
~ PMDB; Osmar Leitao - PDS; OSwaldo Lima -- PMDB; paulo 
Rattes -- PMDB; Paulo Torres - PMDB; pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho -- PTB; p.ericles Gon~alves - PTB; Rubem Dou­
rado - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro -­
PDS; Simao Sessim -- PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Mcio Cunha - PDS;Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonltalves - PMDB; 
Bonifacio de Alldrarla - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Car­
los Eloy - PDS; Castejon Branco -- PDS; ChristOvam 
Ohia:radia -- PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -­
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib -- .P.MDB; Genival Tou­
rinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcia - PMDB; 
Homero Santos -- PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes 
- PDS; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz ~ PMDB; Jorge 
Vargas-PMDB; Jose Carlos Fagundes-PDS; Jose Machado -­
PDS; Juarez Batista - PlMDB; 1ounia: Marise - PMDB; Leopoldo 
Bes.sone - PMDB; Luiz Baccarini - P,MDB; Luiz Leal - ?MOB; 
Magalhaes Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; Melo Freire 
PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton Cardoso - PMDB; 
Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta da Veiga - PMDB; 
Raul Bernardo'- PDS; Ren'ato Azeredo - PMDB;Ronan THo -­
PMDB; Ro.semburgo Romano - PMDB; Sergio Ferrara - PMDB; 
Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado -- PMDB; Telemaco 

- Pompei - PDS; Vicente Guabiroba --. PDS. 

Sao 'Paulo 
• Ad'alberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -- PDS; 

Airton Sandoval -- PMDB; Airton Soares -- PT; Alcides FranCl~­
cato - PDS; Alberto Go'dman - PMDB; Antonio Morimoto -­
PDS; Antonio Russo - PlMDB; Antonio Zacharias - PDS; Athie 
Coury~- PDS; Audalio Dantas -- PMDB; Aurelio Peres - PMDB; 
Baldacci Filho -- PTB; Benedito Marcilio -- PT; Bezerra de Mela 
-- PDS; Caio Pompeu - P.MDB; Cantirlio Sampaio -- PDS; Car­
doso Al~'es - PMDS; Cardoso de AlIileida - PDS; Carlos Nelson 
_ PMDB;' Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral- PMDB; Dio­
go Nomura -- PDS; Erasmo Dias -- PO'S; FULvio Chaves - PMDB; 
Frl?ncisco Rossi -- PDS; Freitas Nobre -- PMDB; Gioia Junior -­
PDS; Herbert; Levy - PDS; Horacio Ortiz --PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Jayro'Maltoni -- PDS; Joao Arruda - PDS; 
Joao Cunha - P.,MDB; Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; 
Jose de Castro Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato 
- PMDB; Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida -- PMDB; Octa­
vio Torrecilla - PO'S; Pacheco Chaves - PMDB; Ralph Biasi -
PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva 
- PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir Achoa - PMDB; San­
tilli Sobrinho - PMDB; Silvio Lopes -- PDS; Tidei de Lima -
PMDB; IDysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia"":" PMDB. 

Goias 

. Ad-hemar Santillo -- PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PlMDB; FranciscO' castro -
PMiDB; Genesio de Barros -- PMDB; Guido Arantes - PDS; Helio 
Levy -- PDS;· Iram· Saralva - PMDB; Iturival Nascimento -
PlMDB; Jose Freire ~ PMDB; Paulo Borges - PMDB; Siqueira 
Campos - PDS. 

Mato"Grosso 
Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 

- PlMDB; Cristino Cortes - PDS; Gilson de Barros -- PMDB; 
Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
FigueiredO' - PMDB. 

Mato GrossI) do SuI 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias -- PDS; Ruben Figueiro - PMDB; Ubaldo Barcm -
PDS; WaIter de Castro - PDS. 

Parana 
Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias. - PMDB; Alipio Car­

valho - PDS; Amadeu Geara: - PMDB; Antonio Annibelli -
PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Braga Ramos - PDS; Ernesto Dall'OgUo 
- PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Helio Duque - PMDB; Her­
mes Macedo - EDS; Igo 1.osso - PDS; :tWo Conti -- PDS; Lucio 
Cion1 - PMDB; Mario Stamm -- PMDB; Mauricio Fruet -
PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo - PMDB; Osvaldo 
Macedo - PMOB; Paulo Marques - PMDB; Paulo Pimentel -
P'l1B; Pedro Lauro - PMDB; Pedro Sampaio - PMDB; Reinhold 
Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - P:MDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes 
- PMDB; Waldmir BeHnati - PDS; Carlos Scarpelini. 

Santa Catarina 
Adhemar Ghlsi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin _ 
PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB' Joao 
Linhares -.-:. PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechi~el -
PT; Mendes de Melo - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
_. PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana -- PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. . 

. Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira -- PDS; 

Alceu Colla:res - PDT; AIdo Fagundes - PlMDB; Aluizio Paraguassu 
- PDT; Augusto Trein - PDS; Cardoso Fregapani - PMDB; 
Carlos Chiarelli -PDS; Carlos Santos - PMDB; Darcy Pozza _ 
PDS; Eloar Guazelli -- PlMDB; Eloy Lenzi - PDT; Emidio Perondi 
-:- PDS; Getlliio Dias - PDT; Harry Sauer -- PMDB; Hugo Mar­
dmi -- PDS; Jair Soares - PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao 
Gilberto -- PMDB; Jorge Uequed - PMDB; Julio Costamilan _ 
PMDB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT; 
-Nelson Marchezan "'- PDS; Odacir Klein - PMDB; Pedro Germa­
no - PDS; Rosa Flores - PMDB; Telmo Kirst - PDS' TUlio 
Barcellos -- PDS; Victor Faccioni - PDS; Waldir Walter - 'PMDB. 

Amapa 
Antonio Pontes -- PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 
Helio Call1lpOs - PDS; Julio Martins - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (passos Porto) - As listas de presenlta 
acusam 0 comparecimento de 50 Srs. Senadores e 413 Srs. Depu­
tados. Havendo numero regimental, decLaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicaltoes, con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Benedito Marcillo . 

o SR. BENEDITO MARotLIO (PT - SP. Pronuncia 0 seguinte 
discurso) -- Sr. Presidente, Srs. Congressist,as, 0 recente escandalo 
da Previdencia Soc1al, quando 0 Deputado Jair Soares se despediu 
do Ministerio, deixando atras de si um verdadeiro "trem da alegria", 
com milhares de credenciamentos de pessoas e institui~Oes para 
o INAMPS, mostra, mais uma vez, que esse Governo que ai esta 
e um reincldente especifico, no que tange it corrupgao, esquecido 
de que sua origem se prende a uma pretensa luta contra a subver­
sao e 0 amoralismo nos negocios publicos. 

Ate agora 0 ex-titular daquela Pasta nao se conseguiu explicar 
convenientemente, depois que a seu sucessor, Ministro Helio Beltrao. 
sustou aqueles credenciamentos, que poderiam colocar a Previden­
cia Social novamente em situagao falimentar. 

Mas na~ e apenas 0 nepotismo, 0 abuso dos cargos publicos, 
que caracteriza esse Governo; tambem ela falha na defesa e na 
vigilancia dos interesses nacionais, pondo em risco a nossa propria 
soberania, como no caso do famoso Projeto Jari, quando alien amos 
a um 'estrangeiro milhares de hectares de terras no Para. Ali 0 
milionario teuto-americano Daniel K. Ludwig, depois de pa~§ar 
quinze anos destruindo nossas reservas florestais, sob a descli1pa' 
de que abasteceria 0 mundo de celulose, delxou 0 Pais sem pagar 
os debitos avalizados pelo Governo, que foi forgado a apelar para 
a empresa privada nacioll'al, no se~tido de acudir aquele empreen­
dimento, decerto cortando-Ihe as asas condoreiras de um sonha 
faraonicO', pam transformar 0 projeto mirabolante numa realiza­
Itao viavel, pelo menos a medio prazo. 

Recentemente, essa notavel publicaltao que e 0 "RelatOrio Re­
servado", sempre por dentro dos nossos problemas economicos e 
financeiros, divulgava, em seu numero 791, materia sob 0 titulo 
"Ganhou duzentos e clnqiienta milhoes de dol ares, grilou terras, 
rompeu acordos: Ludwig, milionario Que 0 Governo brasileiro 
acolheu", assinalando que, depois de tres lustr~s na ,Amazonia. 
aquele personagem, versao modema do famoso Tio Patinhas, rece­
bera, alem de outras vantagens, um alvara para a explora~ao de 
meio bilhao de toneladas de bauxita no rio Trombetas. 

SaUenta aquela publicagao: 
"Nao iniciou dentro dos prazos estipul-ados na legis­

lagao brasileira, mas foi-Ihe permitido perceber alguma 
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coisa superior a 250 mUhoes de d61ares por um bem que 
ganhou de gra~ e em cuj11S pesquisas nao tera gasto mais 
de dez milhoes de d6Iares". 

ProMeguindo nessa. denuncla, salients. aquele "Relatorio Re­
servado": 

"Conseguiu a pre!;O vU, ou simplesmente grilando, uma 
extensao de terras cujos limites nao sao conhecidoa ao 
certo, mas variam entre 400 mU e 1,6 mUh5es de hectaT~s. 
Ali ·investiu algo em torno de um bilhao de d6lares em 
projetos faraonicoa equlvoca;dos. Recebeu irregularmente 
um: aval do Tesouro Nacional, para um -emprestimo exter­
no de 200 milh5es de d6lares, dando como garantte. fabrica 
de ,celulose que implantou com es.se dinheiro. Nao pagou 
o e~prestimo". . 

Depois 'disso, em vez de ser convenientemente responsabili. 
zado, com a penhora dos bens, ao contrario recebeu sessenta mi­
lhOes do grupo Antunes - em at;oes do MBR e das minas de 
caullm - dividendos por trinta anos, para seu Instituto do Cancer 
e a desobril1Jac;iio de pagar seu debito, arcando com ele 0 Banco 
do BrMil. ' 

Esse eseandalo foi pago pelo povo brasileiro, enquanto 0 Go­
verno convocava grupos nacionais a salvar (I Projeto Jari. 

E 0 Gpverno parece achar pouea nossa divida externa de 
setenta bilhoi!s de d6lares, assumindo 0 passivo de uma iniciativa 
milionaria,' que descia a rampa do tnsucesso, enquanto as em­
presas estatais estao a1 exibindo um gasto formidavel, com equi­
pamentos oCiosos, vultosos debitos aos fornecedores. 

A iniciativa nacional privada foi gentilmente convidad·a pelo 
Govarno a I salvar aquela Massa falida, mobiIizando cento e cin­
qiienta bllhoes <Ie cruzeiros para 0 Projeto Jari, merecendo 0 se­
guinte comentario do "Relat6rio Reservado", que vimos citando: 

I 

"0 BNDE nao tem como re~eber cento e cinqiianta bi­
lhOes de cruzeiros que 0 proprio Tesouro the deve. Emprei­
teiros e firmas de Engenharia nao consegulram reci!ber 
outros duzentos bilhoes. Mas os trinta bllhoes que Ludwig 
deve serao pontualmente pagos pelo BNDE e pelo Banco 
do' Brasil". 

As empresas nacionais convidadas iriam encontrar tanto di­
nhairo. Em janeiro ultimo, as empresarios admit1am que 0 aporte 
de dois a tres miIhOes de d6lares, exigido de cada um, poderia ser 
apoiado por financiamento oficial, com vinte por cento de corre­
t;iio monetaTia - quando ela anda por noventa por cento - e 
Juras anuals de 3 a 4 por cento, quando a onzena os taxa em torno 
de 96 por cento ao ano. 

Contemporaneos do estouro do Projeto Jari, estouraram outros 
escandalos no SuI do Pais, assemelhados ao caso Lutfalla, como 0 
caso da mandioca, em Pernambuco, colooando 0 Nordeste nesse 
carnaval de erros a frustra!;ao. 

I 

Resultou dessa fraude um desvlo de um e meio bllhoes de 
cruzeiros da caixa do Banco do BrasH, financiando projetos-fan­
tasmas de desenvolvimenro daquela lavoura, assassinado 0 Pro­
curador da Republica, porque estava na pista dos ladr5.:?s. 

o assassinio <Ie Pedro Jorge de Melo tinha 0 claro intuito de 
ocu!tar 0 outro crime, intimidando os responsaveis pela apura~ao 
do desfalque. Na vespera da morte, 0 Procurador havia sido afas­
tado por determinacao da procuradoria-Geral da Republica, 0 qua 
motivou 0 seguinte edItorial do Estado de S. Paulo, na sua edlgao 
de 25 de mar!;o ultimo: 

"Basta de promessas. Proclamar que 0 "escandalo da 
mandioca" sera investigado ate 0 fim, punidos todos os 
reus, niio tranqiiiliza quem qU'ar que seja. Mesmo porque, 
na esteira por ele aberta, ja existe um homlcidio a apurar 
---.,. ate agora. 0 clima que se criou Be desf·ara, se a oplnHio 
publica for informada em todos os pormenores das tramas 
montadas, para que produziSEe resultados praticos - a 
fraude produzida pelo Banco do Brasil e para que a vio­
lencia premeditada contra 0 fiscal da lei, que porfiava em 
desvendar a fraude, fosse, aflnal, bem sucedida." 

Ha, no caso, uma dezena de indiciados, e e.ssa verdadeira 
"matia" se compo;! de aulicos do Governo, de servi!;a.is do partido 
majoritarlo. 

Mas essa mare Montante da criminaUdade, essa onda delituosa 
~me!;ou a. agravar-se no Pais, a partir do Governo Medici, quando 
a imprensa foi duramente jugulada, para que nao divulgasse os 
esca.ndal~ dos apaniguados do Governo. 

Imposta a rolha aos jornais, castrado 0 Poder Legislativo, 
hipertrofiado 0 Executivo, "sem lei, nem rei, nem roque", desar­
mado daB suas franqulas 0 Poder Judiciarlo, instituiu-se, no pais, 
o regime :da impunidade, mostrando a decomposic;ao moral de um 
regime que, como um ca'Claver insepulto, continua a tresandar 0 
bOdum da imoral1<1ade despoliciada. 

Mais . recentem'ante, sal 0 Sr. Jair Soares do Ministerio,' com 
uma divlda de duzentos bUhOes de cruzeiros, da Previdencia Social 

e um cortejo <Ie credenciamentos gratuitos, aos milhares, para 0 
INAMPS. E ainda pretende enfrentar, com esse acervo, 0 eleitorado 
gaucho no pleito de novembro! 

o homem que prometera larga devassa nas irregularidades do 
INAMPS, que prolbira refrescos e biscoitos nas repartic;5es, inti­
midando funcionarios, continuava na orgia do credenciamento de 
clinic-as e hospitais no Rio Grande do SuI, sua base eleitoral. 

Eis, portanto, que a insolvabilidade da Previdencia Social, nesse 
rosario de escandalos, se apre.senta, apenas, como um modesto sln­
toma da sindrome de corrupt;ao que avassala 0 Governo e Infellcita 
o Pais. 

Ru! Barbosa, diante de uma situac;iio da coisa pliblica bem 
menos desmoralizadora do que essa, criou 0 verbo "avacalhar". Ele 
se emprega bem agora: estamos diante de uma nagao avacalhada 
pelo seu Governo, que deita e rola na corrup.;iio, em todos os seto­
res, desafiando 0 povo, que the dara a conveniente resposta nas 
urnas <Ie novembro. 

Dizem que 0 Brasil vive a beira do abismo e nao cal nesse 
precipicio por ser multo mai~r do que ele. 

Mas essa. desgra!;ada voca.;ao abissal e cultivada por governos 
como estes, que, 11. partir do qiiinqiienio Costa e Silva, tem avassa­
lado 0 Pais, abastardado as instituiC;Oes politicas, castrado 0 Legis­
lativo, humilhado 0 Ju<d1ciario, na volupia do "manda quem pode e 
quem nao parle sofre as conseqiiencias". 

Ao rememorar essa sucessao de escandalos, estamos procurando 
aviventar a retentiva do povo, para que nao se esqueC;a e puna, 
com 0 voto, em novembro pr6ximo, uma sucessao de governos que 
se tem cevado na lama da corrupt;ao e humUhado 0 Pais. 

'Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Prasidente. 

o SR. PRlESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Antonio Russo. 

o SR. ANToNIO RUSSO (PMOB - SP. Sem revlsiio do ora­
dor.) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas, Brasilla recebe hOje 
delegac;ao vindas de todos os Estados da Uniao para: protestar 
contra a aplica~iio do Decreta-Lei n.o 1.9-10, de 1981, que esta­
belece 0 novo pacote da Previdencia Social. Esta legislat;ao ini­
qua e injusta esta procurando retirar do parco salario do 
trabalbador mais uma parcela, Ievando a sua mesa 0 dEiSes­
pero peIa ausencia de alimentos. Protestam todas a:s entidades 
classistas; somam a mais de uma centena as telegramas e ma­
nifestac;oes recebidos de sindicatos de trabalhadores do Estado ~ 
de Sao Paulo e de associac;oes de aposentados e penslonistas d~ 
Pre~1dencia Social. Enquanto isso a Previdencia, jli com os novas 
recursos acrescidos pela arrecadac;ao decorrente da taxac;iio. de 
superfluos - .e, ao que consta nao esta sendo enviad{) ao Ii\..PAS 
- contando ainda no seu caixa com a arrecada!;iio majorada pela: 
elevat;ao das contribui~oes dos empregados e empregadores, pelas 
contribuic;oes relativas a nova taxac;ao incldente sobre os -insig­
nificantes proventos dos apOsentados e pensionistas, vai apre­
sentando urn deficit cada vez mais alto. No mes de male asslna~ 
lava urn debito de 9,9 bilhoes de cruzeiros s6 cOm 0 Banco do 
Brasil, sem con tar com a rede privada, e (} Sr. Jair Soa.res. hoje 
nosso colega congressista, e sempre ausente deste plenario para 
nao responder as criticas que se fazem a sua administraQao, fez 
Um verd·ad'eiro festival de cre&enclamentos para a.tendimentos 
medicos, ate do jornaJelro da sua: cidade. E os hospitals <la pre­
vldencia foram fechados 'Para que os .felizardos credenciados pelo 
Sr. Jair Soares pudessem faturar contra os cOfres da Previdencia 
SocIal. 

Recebemos hoje do Sindicato dos Medicos de Sao Paulo in­
teressante miSsiva, que passaremos a ler para que fa~a parte 
dos Anais desta sessao: 

\".1\00 
Deputados Federais 
o Sindicato dos MMicos de Sao Paulo, vem pelo 

presente, expor e reivindlcar de- V. Ex.as 0 que se segue: 
1) Considerando que em Sao Paulo 0 Hospital Ipi­

ranga se encontra fechado, com seu equipamento dete­
riorando e os demais hospitais do !NAMPS estao funcio­
nando abaixo de sua capacidade, com elevado indice de 
ociosidade; 

2) considerando que 0 PAM do Hel16polis esta fechado 
e os demais Postos de Atendimento funcionam multo 
aquem de suas possib!lidades; 

3\ considerando que a popula!;ao espera varios meses 
por uma consulta nos Postos de Atendimento; 

4)· considerando que em 1980 houve concurso pubIlco 
para medicos do I!NAMPS em Sao p·aulo e que 0 concurso 
foi homologado ~m 21 de agosto de 1981, COm cerca: de 
900 (novecentosl aprovados; 
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15) considera:ndo que desses 900 {novecentos) aprova­
dos, apenas 2{}0 (duzentos) foram contratados, e 0 foram 
para substituir colegas a,posentadas ou fa,~ecidos; 

Os medicos a,prov~dos no ultimo concurso. reunidos 
em Assembleia Geral, no dia 27 de maio· de 1982, decidi­
ram apresentar as seguintes reivindica~oes: 

1) reativa~ao imediata dos Hospita1s e Pastos do 
IN..4:MPS em Sao Paulo, em sua plena capacidade; 

2)' contrata~ao imediata, das colegas aprovados no 
concurso do lJNiAMPS nas cidadesde Sao Paulo e Osa:sco, 
para suprir estas necessidaaes sentidas da populagao local. 

Consideramos (} atendimento a estas reivindica~6es 
como fundamental para uma: meillor assistencia m6ciico­
hospitalar presta:do pelo IlNAIMPS em Sao Paulo. 

"Sao paulo, 27 de maio de 19'82. - Elio Fiszbejn, Pre-" 
sidente. . , 

Naturalmente, isso deveria acontecer, se, tivessemos no Brasil 
autoridades pre.ocupadas Com urn melhor atendimento; Num p~ 
onde mais de 30 mil credenciamentos de medicos foram feitos 
para que faturassem contra a Prevtdencia' it vontade, de 900 apro­
vados em concurso apenas 200 fora:m contra-tados e aos restantes 
foi negado 0 miseravel salario: 

Este e 0 retrato' da: Previdencia implantada, da Previdencia 
deterioreda, da Previdencia corrompida pela administral}3.0 Jail' 
Soares. ' 

o SR. PR®SI:DENTE (Passos Porto) - Concedo a pala\ Ta ao 
nobre' Deputado' Del Bosco' Amaral. ' , 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PiMDB - SP. Sem rev,isao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. congressist~, estou multo a von­
tade comohomem da atividade· pesqueira, no que' tange a. sua 
atividade privada, e que nao depende em nada da Superinten­
deIllCia do Desenvolvimento da Pesca e como Deputado da Opo­
si~ao, que sempre fiscaliz0l! de perto todos os atos desse orgao 
normativo da pesca, para dlzerque realmente 0 Sr. Roberto Fer­
reira Amaral vem desenvolvendo ate agora urn trabalho ampla­
mente democratico na sua curta mas proficU!~ gestao. 

o Superintendente da SUDEPE desceu as 'bases, etodas as 
suas portarias tem sido elaboradas com fundamento em consultas 
feitas ,aos sindicatos de empregados e sindicMos patronais da 
atividade pesqueira. E mais. S. s.a estadesenvolvendo para 0 pes-
cac,or artesanal um programa educativo baseado fundamental­
mente no aspecto de nao abandonar 0 pequeno pescador it sua 
propria sorte e ensimi-lo a dirigir a sua colonia:. 

Tudo isso fala a favor do Superintendente da SUDEPE. Mas 
quero deixar ·wqui uma advertencia a S. S.a, ao presidente do 
Banco Nacional de CrMito Ooopera:tivo e ao sr. Ministro da A:gri­
cultura, que e resp<lnsavel indiretamente por eSSes dois orgaos. 
Se os recursos do PlROPESCA - Program a de Desenv'olvim~nto 
da 'Pesca, forem repassados para os bancos estaduais para que 
eles, entao. os apliquem, teremos uma onda: de corrup~ao nunca 
vista na SUDEPE. nem mesmo no tempo em que um ex-superin­
tendente, ha tres ou quatro gest6es, foi parar com os costados 
nos tribunais deste Pais, tendo, inclusiv,e, todas as suas contas 
l"eprovadas pelo Tribunal- de Contas da UnHio. 0 PROPEs/CA, que 
e um programa: conjunto do BID - Banco Interamericano de De­
senvolvimento BNiOC e SUDEPE, limitava ate 2 milh6es de d6-
lares, quantia',fabulosa, a a:plic~ao POl' qualquer empresario que 
viesse ,a ser considerado tomador. Qual 0 mecanismo que se esta 
procurando encontrar prera fugir as normas do BID ou as do 
prOprio PlROPiESC·A? 11: repassar os recursos para os Bancos esta­
duals. E ja. posso citar um exemplo patente, que e 0 repasse que 
se pretende fazer ao Banco do Estado da Bahia e ao proprio 
BAlNESPA, em Sao Paulo. Esses Bancos, entao, seriam os respon­
saNeis finals pelo repasse de recursos em dolares, vindos do ex-
terior. ' , . 

Voltarei 8.0 assunto oportunamente para demonstrar, caso isso 
venhaa ocorrer, os maleficios contra a proba administra~iio da 
StJDIEPiE e do BNCC'. E quero fecha:r outra' vez a minha inter­
ven~ao no Congresso Nacional dizendo que 0 Sr. Roberto Ferreira 
Amaral comegou com 0 pe direito. V·eio substituir 0 Dr. Ubira:­
jara Timm, 0 homem que saneou moralmente a SUDEPE, maS 
Parece que os grandes grupos nacionais, orientados ate POl' Go-

'vernadores de Estado, estao querendo os ba:ncos de desenvolvi­
mento regionais despreparados totaImente para: a ativtdade ,pes­
queira. visando apartar da distribui~ao das prebendas a SUDEPE 
e 0 BN,OC. 

" , I 

Com este elogio que .f~o, claro e insOfismavel, ao Superin­
tend'ente da SUDE~E e' ao presidente do BNOC, deixo a adver­
tencia de que com a ida dos recUl"S<Os para os bancos estaduais, 
para que eles os distribuam, "eremos, em breve, mats de 800 mi­
Ih6es de cruzeiros concedidos a um grupo .s6. Deixo 0 assunto em 
suspenso, para traze-lo depois dli aprova~ao final. A SUDEPE 
depois da administra~ao do Sr. Ubirajara Timm, hOje na Secre-

taria-Geral do Ministerio da Agricultura transformou-se num or­
gao serio. 0 novo Superintendente com~ou seriamente empe­
nhado em proteger os pescadores artesanais com um programa de 
ambito nacional, ate afetanao politieamente .a Oposi~aoem al­
guns setores. POl' outro lado, 0 Presidente do BNOC tem agido 
,com a maxima lisura nas apIic~6es das verb as do PROPESCA. 
'Mas parece que for~as maio res se levantam e tentam tirar da 
SU1DEPE e do BN'Oa a prevalencia da apIica-~ao· dessas verbas, 
para entrar outra vez na mais negra e nefanda corrupgoo. 

Aqui fica meu grande elogio it Superintendencia da SUDEPtE, 
ao EiNlOC e ao mesmo tempo 0 meu gra:nde temor de que 0 tra­
balho do Ministro Amaury Stabile seja jogado POl' terra por grupos 
economicos que se baseam na. .for~a de alguns govemll.dores, 'que 
precisam ser alertados, porque estao sendo instrumento para fu-
turos ato& de corrup~ao. ' , 

o SR.PRESIDENTE (Passos Porto) -.:. Concedo .a palavra ao 
Sr. Deputado Celso Pe~anha. 

, 0 im. CELSO PECANHA(PTB - RJ. p,ronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. real mente, somente 
ap6s a questao chegar 'ao Conselho de 'Defesa' dos Direitos da Pes­
soa Humana pudemos' acreditar rio fato em toda a sua inteireza: 
POl' inadmissivel que seja, em nome de uma obsessiva. nogao ·'i)CO­

nomic a de arrecada~ao, autoridad-es fazendarias que rem -estimular 
o consumo de cigarros em nosso Pais. E 0 que e pior, proporcionan­
do, atraves da desgraga do brasileiro, um substancial aumento da 
renda das ~ultinacionais que controlam 0 mer~ado de cigarros 
aqui. 

, Segundo a den uncia feita ao Conselho. 0 Secr·etario da Ree-sita 
Federal, visando aumentar aarrecadagao do Imposto sobre 'Produ­
tOg Industrializados, convocou ,os dirigentes das grandeR empresas 
multinacionais que controlam a in.dustria do fumo. brasileira. nara 
sugerir-Ihes que ampliem suas campanhas de publicidades a' fim 
de aumentar 0 consumo de cigarros no Pais. " . ' 

Trata-se de um fato inedito no mundo - urn fato unico -
e profundamente contrangedor" considerando-se que atualm-ente 
mais de 40 paises condenam taxativamente a propaganda do ci­
garro; D-essa forma'. caberia ao Brasil, decima potencia industrial 
do mundo. potencia emascensao, ter 0 discutivel privilegio doe ser 
a primeiranacao no planeta a estimular seti povo a auto-envene­
nar-se, a fim de obt.eruma renda extra ·para 0 Governo.' da ordem 
de 255 bilhiJ.es de cruzeiros, na arrecadagao do IPI no final deste 
ana fiscal. ' ' 

A denuncia levada ao Conselho de Defesa dos Direitos da Pes­
soa Humana ainda adverte a tecnoburocracia arr.ecadadora sobre 
os dados estatisticos. que fazem preyer que cada cruzeiro arrecada­
do com cigarros equivale a dois cruzeiros de despesas me<iicas. para 
o tratamento nem sempre coroado de exito de doencas ti'io ~aves 
como 0 cancer pulmonar, 0 enfisema, enfarte do miocardio, bron­
quites obst.rutivas e uma serie de sequelas que invalidam a popula­
gao para atividades realmente produtivas. 

:Ii: 0 caso, para reflet.ir-se ainda, sobre 0 destin~ a ser dado a 
essa arrecadagao extra, quando se sabe a parcela da responsabili­
dade que cabe ao Governo no atendimento dos problemas de saude 
publica. Numa economia inflacionada como esta em que vivoemos, 
indaga-se: de que serviriam esses 255 bilh6es de cruzeiros. diante 
do custo dos hospitais e medicamentos necesarios para as.sistir as 
vitimEl.s dessa !proposia, que configura uma insania administrativa 
sem paralelo em qualquer epoca de nossa historia? 

, 0 SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Jorge Arbage. ' . 

o SR. JORGE ARBAGE (POS - PA. Bem revisao do orador.) 
- Sr. PT·esidente, Srs. Congressistas, ha poucos instantes ouviamos 
do nobre Deputado Del Bosco Amaral referencias elogiosas as 
atua~oes do BNCC e da Superintendencia da SUDEPE. S. Ex.a 
fez colocagoes absolutament.e corretas quando destacou a atuacao 
do ex-Superintendente da SUDEPE, Dr. Timm, atualmente na Se­
cretaria-Geral do Ministerio da Agricultura. Foi justo quando 
disse que, a partir dessa administraGao, a SUDEPE se en~aiou num 
processo serio e objetivo em favor da pesca do nosso Pais. Fez jus­
ti~a tamMm ao Dr. Shibuya, que dirige 0 Banco Nacional de Cre­
dito Cooperativo. Esse banco tem procurado, na medida das suas 
atribuic6es e do possivel, corresponder as finalidades que the sao 
atribuidas. Temos inumerosexemplos da acio eficiente do BNCC, 
sobretudo na minha regiao e no meu Estado. 

Mas. Sr. Presidente, a partir do instante em que todos nos, 
representantes politiCOS das oposi~6es e do Governo, reconhece­
mos a seriedade do trabalho que vem sendo desenvolvido pela 
SUDEPE, devo dizer a V. Ex.a e aos nobre parlarnentares que sen­
timos realmente um profundo estimulo, vlsando a dar a nossa co­
laboragiio it SUDEPE para que possa realmente cumprir it. risca 
as finalidades que lhe' sao atribuidas. Devo anunciar, Sr. Presi­
dente, que, dentro de mais algumas horas, apresentarei, da tribuna 
desta Casa, projeto de lei que eria a Escola Tecnica Para Aprendi-
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zagem da Pesca Artesanal na amazOnia, com sede em Belem do 
Para, considerado 0 fato de que aquela regilio tem dado uma ele­
vada contribuigao no setor das exportagoes do pescado, 0 que nos 
ajuda a fortalecer a nossa balanca comercial. Este aniincio, Sr. 
Presidente~ eu a fac;o com raro entusiasmo porque realmente pude 
constatar,muito antes das afirmac;oes aqui feitas pelo Deputado 
Del Bosco Amaral, que a SUDEPE, desde a administrac;ao do Dr. 
Timm, assume real mente a sua posiC;ao de seriedade e coerencia 
na explorac;iio do setor pesqueiro nacional, procurando dinamiza-
10 atraves de providencias indiscriminadas. A regiao mais benefi­
ciada e exatamente a regiao amazonica. Com iSso, Sr. Presidente, 
quero congratular-me com 0 Deputado Del Bosco Amaral pelas 
referencias que fez a esses dois setores Importantes do Governo 
Figueiredo, 0 que mostra que em alguns momentos a OposiCao tern 
a lucidez de ser justa e nao negar 0 trabalho que realmente este 
Governo reallza para colocar este Pais entre as grandes potencias 
do munda' civilizado. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nao ha. mais orad<lres 
inscritos para. 0 periodo destin ado a breves comunicacoes. 

EsgotOu-se ontem, dia 14 de junho, 0 prazo de tramitac;ao das 
Propostas de Emenda a Constitu1~ao n.OS 3, 4, 0, 6, 7, 8 e 9, de 1982. 

A Presldencia, nos termos dos artigos 48 da Constitui~ao e 
84 do Regirnento Comum, declara prejudicadas as propostas, de­
termlnando a remessa dos respectivos processos ao Arquivo. 

o SR: PRESIDENTE (Passos Porto) - A Presidencia convoca 
sessiio conjunta a realizar-se hOje, as 18 horas e 30 minutos, neste 
plenario, ~om a segulnte ordem do dla: 

Discussiio do Projeto de Decreto Legislativo n.O 20, de 19~-CN, 
referente. ao Decreta-lei n.O 1. 911, de 1981; e 

Apreciacao da Mensagem Presidencial n.o 34, de 1982-CN, re­
ferente ao Decreto-Iei n.o 1.910, de 1981. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Pt'.ssa-se a 
I 

ORDEM DO DIA 
Item 1: 

Discussao em turno unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n.o 17, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n.o 30, de 1982-CN), 
aprovando 0 texto d<l Decreto-Iei n.o 1.908, de 28 de de­
zembro de 1981, que da nova reda~ao ao art. 2.0 do De­
creto-lei n.O 1. 798, de 24 de julho de 1980, que estabelece 
limite de re1nunera~iio mensal para os servidores da Ad­
~inistrac;ao Federal, e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto, em turno unico. (Pausa.) 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da pa­

lavra, declaro-a encerrada. 
Em yotac;ao. 
Os Sr. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer senta­

dos. (PaiLsaJ 
Aprdvado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como 

se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2: 

Discussao, em tumo unico, do Projeto de Decreta Le­
gislativo n.o 18, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusiio de seu Parecer n.O 32, de 1982-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.905, de 23 de de­
zembro de 1981, que reajusta os valores de vencimentos, 
salarios e proventos dos servldores civis do Dlstrito Fe­
d-eral, bem como os das pensoes, e da outras provldencias. 

Em· discussao 0 projeto. (PausaJ 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da fa­

lavra, declaro-a encerrada. 
Em . vota~ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (PausaJ 
Aprovado. 
OsSrs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausa). 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 3: 

, Dlscussao, em turno Unico, do Projeto de Decreto Le-
gislativo n.o 23, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n.O 35, de 1982-CN), 

, aprovando 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.904, de 23 de de­
. zembro de 1981, que altera a redac;ao do artigo 1.0 do De­
: creto-lei n.O 1.813, de 24 de novembro de 1980. 

Em discussao 0 projeto. (pausa). 
Se nenhum dos Srs, Congressistas desejando fazer uso da 

palavra, declaro-a encerrada. 
Em votacao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausa). 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausa). 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 4: 

Discussiio, em tumo unico, do Projeta de Decreto Le­
gislatIvo nP 24, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu parecer nP 36, de 1982-CN), 
aprovando 0 texto do Decreta-lei n.O 1.907, de 28 de de­
zembro de 1981, que reajusta os valores de vencimentos e 
proventos dos membros do Tribunal de Contas do Distrito 
Federal e do respectivo Ministerio Publieo, e da outras 
providenclas. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa). 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da pa­

lavra, declaro-a encerrada. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausa). 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (PausaL 
Aprovado. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 5: 

Discussao, em tumo unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n.O 25, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusao de seu Parecer n.O 37, de 1982-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-lei n.O 1. 906, de 23 de de­
zembro de 1981, que reajusta os venclmentos e proventos 
dos servidores da Secretarla do supremo Tribunal Federal, 
e da outras providencias. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa). 
Se nenhum dos Srs. Congressistas desejando fazer uso da pa­

lavra, declaro-a encerrada. 
Em votagao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausal. 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer senta­

dos. (Pausa). 
Aprovad<l. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 6: 

Discussao, em tumo unico, do projeto de Decreta Le­
gislativo n.o 26, de 1982-CN (apresentado pela Comissao 
Mista como conclusiio de seu Parecer nP 38, de 1982-CN), 
aprovando 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.909, de 28 de de­
zembro de 1981, que estabelece C<lntengao. de despesas 
orgamentarias para 0 exercicio de 1982, e da outras pro­
videncias. 

Em discussao ° projeto, em turno unieo. (Pausa). 
Nenhum dos Srs. COngressistas desejando fazer uso da pa­

lavra, declaro-a encerrada. 
Em votac;ao. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permanecer sen­

tados. (Pausa). 
Aprovado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer como 

se acham. (Pausa). 
Aprovado. 
Os projetos de decreta legislativo que acabam de ser aprovados 

pelas duas Casas do Congresso Nacional, dispensada a redacao 
final nos termos regimentais, vao a promulgac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta. encerrada a sessao . 
(Levanta-se a. sessio, as 11 horas e 30 minutos.) 
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ATA DA 157.a SESSAO CONJUNTA, EM 15 DE JUNHO HE 1982 

4.a Sessao LegisIativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID:ENCIA DOS SRS. JARBAS PASSARINHO E PASSOS PoRTO 

AS 18 HORAS E 30 MIiNUTOS, ACHAM-SE PRESENTES OS 
SIDNA.DORES: 

Laelia de Alcantara - Eunice Michiles - Evandro Carreira 
- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas Passarinho --: Ale:­
xandre Costa - Luiz Fernando Freire - Alberto Silva - Bernar­
dino Viana - Helvidio Nunes - Almir Pinto - Jose Lins - Mauro 
Benevides - Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lueena 
- Milton Cabral - Aderbal Jurema.- Nilo Coelho - Joao LUcio 
- Luiz Cavaleante - Lourival Baptista - Passos Porto - Luiz 
Viana - Dirceu Cardoso - Jooo Calmon - Moacyr Dalla - Ama­
ral Peixoto - Hugo Ramos - Nelson Carneiro - Roberto Satur­
nino - Itamar Franco - Tancredo Neves - Amaral Furlan -
Franco Montoro - Orestes Querela - Benedito Ferreira - Hen­
rique Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Muller - Jose Fragelli 
- Saldanha Derzi - Affonso Camargo - Jose Richa - Evelasio 
Vieira - Jaison Barreto - Denoir Vargas - Paulo Brossard 
Pedro Simon .. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

. Aluizio Bezerra, -'- PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; Ge­
raldo Fleming - PMDB; Nabor Junior -PMDB; Nosser Almeida 
~. PDS; I Wildy Vianna - PDS. . 

. Alnazonas 
I ." 

Joel Ferreira. PDS; Jose Fernandes- PDS; Josue de 
Souza - PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - ~DS: 
Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia' 

Isaac Newton -:-PDS; Jeronimo Saptana .~' PMD~. I 
1\' , 

. Para. 
~nt6nio Amaral - PDS; Brabo'de Carvalho ~ PMnB; Jader 

Barbalho - PMDB;-Joiio Menezes - PMDB; Jorge Arbage-;-: FDS; 
Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Lobato -
PDS; OSvaldoMelo·......:. PDS; Sebastiao Andrade - PDS .. 'I I 

~ \' I , ' Maranhao I' , " 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca-; 
feteira -' PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto- PDS; 
Jose Ribamar Machado' - PDS;' Luiz Rocha - PDS; Magno Ba­
celar - PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira -.-: PDS; 
Victor Trovao -- PDS; Vieira da Silva - PDS. - I , • 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao Cli­

maca - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; Milton 
Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMOB. . 

. (:eara. 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudino Sales - PDS; 
ClaudiO Philomeno - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite :..- PDS; Gomes da Silva -
PDS; Haroldo Sanford -'- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne 
Belem - PDS; Manoel Gon~alves - PDS; Marcelo Linhares -
PDS; Mauro Sampaio - FDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de 
Andrade - PMDB; Paulo Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 
Eduardo Alves - PMOB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMOB; Ronalda Ferreira Vias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - FDS' Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB' carneir~ Arnaud - PMOB;- Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereir~ - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; OctaciIio Queiroz -
PMDB; Wilson Braga - POB. 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Carlos Wilson -
PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fernando Coelho - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Geraldo Guedes - PI?S; Gonzaga Vas~ 
concelos - PDS' Inocencio Oliveira - FDB; Joao Carlos de Carll 
- PDS; Joaqui~ Guerra - PDB; Jose Carl?S Vasconcelos -
PMDB; Jose Mendon~a Bezerra - PDS; Joslas Leite - PDS; 

Marcus Cunha - PMDB; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Coelho 
- PDS; Pedro correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; Roberto 
Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ramalho -
.FDS. 

Alagoas 
Alberico Cordeiro - PDS; AntOnio Ferreira - ~S; Divaldo 

Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - FDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendon~ Neto - PMDB; Murillo Mend,es - PMDB. ' 

Sergipe 

AntOnio Valadares - PDS' Celso Carv8.Iho - PDS; Francisco 
Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 

<Afristo Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - ~DS; Carlos 
Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; E.lquisson .Soa!,es 
PMOB' Fernando Magalhaes - PDS; FranclSco BenJamllu -
PDS' Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - FDB; Hilderico 
Oliv~ira - PMDB' Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos -
FDS; Joao Alves ~ PDS; Joao Durval - PDS; Jorge' ViaJ?na -
PMDS; Jose Amorim"':"- :?DS; Jose P.enedo i PDS; Leur Lomanto 
- PDS' Manoel Novaes - PDS;-Marcelo Cordeiro - PMDB; Me:­
n'andro'Minahim -.:!PVS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues 
- PDS; Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano ~ PMDB; Ro­
gerio Rego - PDS; ROmuloGalviio·"":'" PDS; Roque Aras - PMDB; 
Ruy Bacelar -:-: PDS; ~toessel Dourado -"PDS; Ubaldo D~ntas 
- PMDB; WiIs~n F:'alcao ..:.. PDS.· T~' - ,~.' 

Espirito Santo-

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Camata 
-:- PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira - ~MDB; ,~ax 
Mauro-' 'PMDB; Theodorico Ferra~o - PDS; .Walter de Pra -
PDf? ' \ "I . . • - ' '~~ . \ , .' -

_Rio' de laneiro 

.. Alair Ferr.eira - PDS' Alcir Pimenta - PMDB; Alvaro Valle 
~PDS' Celio' Borja ~ PDS'Gel,So Pe~anlia:,- PTB; Daniel Silva 
-:... PMOB' -Dareilio Ayres -' PDS; Daso Coimbra ~ PMDB; .Delio 
dos San~ -.:. PMDB' Edson Kha,ir ~ PMOS; Felippe-Penna -
PMDB' Florim Couti~ho ..!..- PTB;' Joel Lima ~ PMDB; Joel Vivas 
- PMDB- JO de AraUjo Jorge - PDT; Jorge CUry - PTB; ~orge 
Gama -!,' PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno- ~MDB; 
Jose Frejat ...:.- PDT; Jose Maria de C8;rvalho - PMOB; Jose Mal!-­
ricio - PDT; Jose Torres --' PDS; Lazaro Carvalho- PDS; Leo 
Simoes - PDS; Leonidas Sampaio - PMDB; Luiz Braz - PDS; 
Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowe~l Leite de Castro - ~~; 
Marcello Cerqueira -' PMOB; Marcelo Medeiros - PMDB; MarCIO 
Macedo - PMOB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da SHv,eira -
PMDB" Osmar Leitiio - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
Rattes' - PMDB; Paulo Torres -PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
peixoto Fllho - PTB; Pericles Gon~alves - PTB; Rubem Doura­
do - PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; 
Slmao Sesslm - PDS; Walter Silva - PMDB. ' 

Minas Gerais 
. Aecio Cunha -' PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -

PDS" Batista· Miranda - PDS; Bento Gon!}alves - PMDB; 
Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta - PMDB; Carlos 
Eloy - PDS; Casliejon Branco - PDS; Christ6vam Chia­
radia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - .P:MDB; ~enival Tou­
rinho - PMDB; Gerardo Renault - PDS; Helio Garcla - PMDB; 
Homero Santos ~ PDS; . Humberto Souto - PDS; Jairo Maga­
lhoes - PDS; Joiio Herculino - PMDB; Jorg·e Ferraz - PMDB; 
Jorge Vargas - PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS; Jose Ma­
chado - PDS' Juarez BatIsta - PMDB; Junia Marise - PMDB; 
Lenpoldo Bessone - PMDB; Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal 
- PMDB; Magalha.es Pinto - PDS; Mauricio Campos - PDS; 
Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; Newton 
Cardoso - PMDB; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimen­
ta da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS;.- Renato Azeredo -
PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio 
Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiroba 
- PDS. 

Sao Paulo 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -

PDS' Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Frar{ciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Mori-
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moto - PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias -
PDS; Athie Coury - PDS; Audlilio Dantas - PMDB; Aurelio Peres 
- PMDB;· Baldaccl Filho - PTB; Benedlto MarciI10 - PT; Be­
zerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMDB; Cantidl0 Sampaio 
- PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cardoso de Ahnelda - PDS; 
Carlos Nelson - PMDB; Cunha Bueno - PDS; Del Bosco Amaral 
- PMOB; Diogo Nomura - FDS; Erasmo Dias - PDS; Flavio 
Chaves - PMDB; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre -
PMDB; Gioia Junior - PDS; Herbert Levy - PDS; Horacio 
Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro Maltoni -
PDS; Joao Arruda - PDS; JoOO Cunha - PMDB; Jorge Paulo 
- PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro COimbra - PDS; 
Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; Natal Gale - PDS; 
Octacillo Almeida - PMDB; Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco 
Chaves - PMDB; Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho -
PDS; Ruy Codo - PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelll 
PDS; Bamir AchOa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Silvio 
Lopes - PDS; Tidel de Lima - PMDB; my.s.ses Guimaraes -
PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemar Santlllo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 

Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arantes - POS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saralva - PMDB; Iturival Nascimento _ 
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Slqueira 
Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezena 
- PMDB; CrIstino Cortes - PDS; GiIson de Barros - PMDB; 
Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do sut 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Leite Schimidt - PMDB; 
Levy Dias - PDS; Ruben Figueira - PMDB; Ubaldo Barem -
PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana. 
Adriano Valente - PDS; Alvaro Dias - PMDB; Alipio Car­

valho - PDS' Amadeu Geara' - PMDB; antonio Annibelli 
PMDB' Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PDS; Borges 
da Silveira - PMDB; Braga Ramos - PDS; Carlos SCarpelinl -
PMDB' Ernesto Dall'Oglio - PlMDB; Euclides SCalco - PMDB; 
HeIlo Duque - PMDB; Hermes Macedo - POB; Igo .IA<;so - PDS; 
tWo Conti- PDS; Lucio Cionl- PMDB; Mario stamm - PMDB; 
Mauricio Fruet - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabardo 
- PMDB; OSvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Paulo Pimentel- PTB; Pedro Lauro - PMDB; Pedro SampaIo­
PMDB' Reinhold Stephanes - PDS; Roberto GalvanI- PDS; Se­
basti~ Rodrigues JUnior - PMDB; Vllela de Magalhaes - PTa; 
Waiber Gulmariies - PMDB; Waldmlr Belinati - POS. 

Santa Catarina. 
Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo SChmitt - PMDB; Artenir 

Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; EsperidiOO Amin -
PDS; EValdo Amaral- PDS; Francisco Libardoni - PMDB; Joao 
Linhares - PMDB; Juarez Furtado - PMDB; Lutz Oechinel -
PT; Mendes de Me!o - PDS; Nelson Morro - PDS; Nereu Guidi 
- PDS; Pedro Ivo - PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de 
Luca - PMDB. 

Rio Grande do SuI 
Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 

Alceu Collares - PDT; Aldo Fagundes - PMDB; Aluizio Para­
guassu - PDT; Augusto Trein - PDS; Cardoso Fregapani -
PMDB; carlos ChIarelli - PDS; Carlos Santos - PMDB; Darcy 
P~zza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Elay Lenzi - PDT; 
Emidioperondi - PDS; Getulio Dlas - PDT; Harry Sauer -
PMDB; Hugo Mardini - PDS; Jair Soares - PDS; Jairo Brum 
- PMDB; Joao Gilberta - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; 
Julio eostamilan - PMDB; Lidovlno Fanton - PDT; Magnus 
Gulmariies - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir Klein -
PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; TeImo 
Kirst -:... PDS; Tullo Barcellos - PDS; Victor Faccioni - PDS; 
Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 
An~nio Pontes - POS; PauIo Guerra - PDS. 

Roraima 
Htmo CampOs - PDS; Julio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - As listas de preseon~a 

acusani 0 comparecimento de 50 Srs. Sen adores e 413 Srs. Depu­
ta'dos. Havendo ntimero regimental, declaro aberta a sessao. 

;PasS'ando-se 0.0 periodo destinado a breves comuniea\(Oes, con-
cedo a:palavra ao nobre Deputado Ronan Tito. 

o SR. RONAN TlTO (PiMDB - MG. Sem revisao do orador) -
Sr .. Presidente, Srs. Oongressistas, no dia 21, em Belem do Para, na 
Auditoria Militar, par tim realiza,r-se-a 0 julgamento dos padres 
franceses que cometeram 0 crime de se postar ao lado dos humil­
des, dos pobres, dos posseiros. E, realmente, neste Pais, ficar ao 
lado {ios pobres e dos humildes e crime, e crime cominado na Lei 
de 8eguran!;a Nacio.nal. 

Estou falando, Sr. Presidoente, visto que a imprensa nao tem 
dado 0 devido destaque 0.0 'assunto, pam convidar todos os Pada­
mentares engajados nesta politica de prote!;ao aos pobres e menos 
fruvorecidos, para que, na medida de suas possibilidades, deem 0 
apoio de sua :presen~a ou de suo. palavra, nas suas comunidades, 
nas suas bases, a esses dois padres. A Anlstia Internacional, antes 
mesmo de haver 0 julgamento, em Belem do Para, fazendo aca­
re~oes, buse-as e investig~oes sabre os antecedentes de ambos, 
ja os absolveu, pois seu unico crime e seguir a doutrina de Cristo, 
e estar 0.0 la.do dos pobres. (PwImas prolongadas.) 

·Era 0 que tinha a. dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 

Sr. Deputa{lo AntOnio Russo. 
o SR. ANTONIO RUSSO (PMDB - SP. Sem revlsao do ora­

dor.) Sr. Presidente, Brs. Congressistas, tenho a impressao de que 
o povo 'brasileiro aqui presente, vindo de OOdos os quadrantes del!ta 
grande Na!;ao colheora. hoje no Congresso uma gr:ande dece~ao, 
como tem oco~rido em todas as ocasioes em que materias do reu 
Interesse sao discutidas nesta Casa. . 

Prepara-se contra um povo humilde, vindo de tddas as regiOes 
do Brasil, um golpe para que nao assista a. discussiio e votac;ao do 
":pacote" da Prevldencia.. A Lideranc;a do PDS apresentara a. Mesa, 
dentro de insta'lltes, requerimento de adiamento da discussao do 
projeto par vlnte e quatro horas e, com 1sOO, estara dizendo que nao 
quer que 0 povo brasiLeko assista a uma sessao na qual sao discu­
tidos os sens lnteresses, 0 sagrado direlto do aposentado de, ao 
menos, receber sem. descontos os magerrimos proventos do. aposen­
tadorla, direito este que Ihe esta. sendo negado pela maioria gover­
nista que se ausenta deste plenlirio. 

Eles .pe<iirao 0 adiamento da discussOO da materIa, porque ne­
nhum parlamentar do PDS se en contra nesta Oasa. Eles querem 
que, no instante da vota!;iio, ninguem do pavo esteja aqul para 
fiscalizar este vergonhosa proced1mento. 

Assinalo que, neste instante, ninguem do PDS se encootra nes­
ta Casa, nem 0 seu Lider na Camara, nem 0 seu Lider no Sen'Rdo. 
A figura do cldadao que lidera aparecera apenas no instante de 
tentar passar a nsteira no povo brasileiro que Iota estas g.alerias. 
E por que? Porque 0 PDS ja prometeu ao General que governa 0 
Pais que 0 projeto nOO sera votado. Os Deputados e Senadores go­
vernistas comprometeram-se a ausentar-se deste plenario ate 0 
dla 25 deste mes, para que 0 decreta-lei seja aprovado pOT decurso 
de prazo, a fim de que a Oposi!;ao, sendo minoria nesta Oasa, nao 
consiga reunir 0 rnumero necessario para deliber-ar validamente. 

Mas existe um fato que re.puto mais grave. Aceito esta 'subser­
viencia dos parlamentares do PDS, aceito sua subserviencia a or­
.dem de nao virem a plena.rio. A unica coisa. que nlio aceito e que 
um congressista do Rio Grande do SuI, em euja gestiio it frente do 
Ministerio da Prevlden.cia Social se verlficou este escorchamento 
contra 0 povo brasileiro, sendo Deputado, nao esteja nesta Casa 
para assumir a respO'llSabllidade pelos desmandos que eomete.u. 
(Muito bem. Palmas.) Nao e possivel que ate 0 Sr. Jair Soares, 0 
homem que laUu a iPrevi,dencia Social, neste grave momento da 
vIda nacional se ausente do plenario, acovardado, temeroso, me­
droso. Deveria ter este medo, ter sido cova:rde, ter sido medroso no 
instante em que ilaqueou a boa fe {io povo brasileiro e malbaratou 
sens recursos, levando a Previdencia Socia.il it falencia. em que se 
encontra. (Muito hem. Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra no 
nobre Deputado Jose Frejat. 

o SR. JOSE FRE.JAT (PDT - RJ'. Sem revisao do orador.) -
Sr. Rresidente, STS. Deputados, quam do a Prevldencia Social estava 
entregue aos trrubalhadores, antes do golpe de 64, nOO havia deficit 
e eles podiam, aquela epoca, comprar suas casas sem eorrec;ao mo­
netaria. 0 que vemos de 64 para ca.? A Previdencia Social entre­
gue aos tecnocratas, a pol1ticagem do partido governamental, &m 
que 0 Ministro da Previdencia Social, para salr vItorioso nas elei­
!;oes do seu (Estado, como candidato a Governador, lan\(ou sobre os 
ombros dos trabalhadores, sobre os ombros dos aposentados e dos 
pensionistas a respcmsabilidade pela negligencla e a manipulacao 
com que foi dirigida a Previdencia Social. 

o Governo FederwI deve it PrevIdeo-cia Social 850 bilhoes; dos 
13 milhOes de interna.\(oes declaradas, pelo menos 4 milhoes sao 
flcticias e pagas com 0 dinheiro do trabalhador; 52 bllhoes de 
cruzeiros de juros foram pagos pela Previdencla SOCial, em 1981, 
aos banqueiros que manuselam as verbas da IPrevidencla; 90% 
das f,aturas da Previdencia SoCial, em Sao Paulo, Minas Gerais e 
alguns outros Estados, sao fraudadas, ou por servi\(Os nao reaUza­
dos, ou por remedlos nao apl1cados; a ociosldade· dos hospitals 
federais, estaduals e municipais e a regra pa'l"09. beneficiar as clini-
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cas particulal'es e 18 milhoes de trabalhadores nao tem carteira 
assinada. Sao estatisticas do Ministerio do Tra:balho. Isto significa 
que 100 ·bilhoes de Clil:lieiros mensais deixam de ser recolhidos pelos 
empresarios aos cofres da Prevtdencia Soci3Jl. 56 com isso estaria 
res01vido 0 problema da Previden'Cia Social. Mas eles lan~aram 
sobre os trabalhadores, sobre os pensionistas, ja humilhados com 
o que recebem, sobne os aposentados, que tem um .tratamento ini­
q,!!o, a responsabilidade pela impericia e a manipula~ao da coisa 
publica. 

o art. 153 da C'onstitui~a.o federal diz no § 3.0: "A Lei nao pre­
judica.ra 0 direito adquirido, 0 ato juridico pexfeito e a coisa jul­
gada." Mas 0 Goveroo violenta a Constitui~ao para atingir a apo­
sentadoria dos que ja estao 'aposentados e dos pensionistas, que ja 
recebem a miseria das suas pens6es, para lhes infligir 0 debito da 
Previdenca Social, pa;r:a glorificar urn ,candldato que ja esta den-o­
tado no ·Rio Grande do Sul, 0 pretenso candidato do ros ao Go­
verno daquele Estado. companheiros, sabemos da desiguaLdade que 
temos aqui neste Congresso, dominado pela plutocracta, pelas oli­
ga.rquias, por interesses que na.o sao os do povo brasileiTo. Se aqui 
se estivesse defendendo os interesses, da Jari ou das multinacio­
nais, 'est3JIDos certos 'de que aquela bancada do PDS vida votar a 
propos~ao e aprovar tais interesses, que nao sao os do povo brasi­
leiro e dos trabalhadores. iEutretanto, eSS1li bancada do PDS aqui 
nao 'COmparece ;para vota1" hoje 0 direito dos trabalha'dores, que 
se mobilizaram nos seus Estados, para vir defender a Na~ao brasi­
leira', para vir aqui defender os interesses daqueles que constroem 
o Pais mas vivem marginalzados do fruto do seu proprio trabalho. 
Companheiros, temos aqui este Oongresso, que nao e, absolutamen­
te, a ;representa~ao do povo. !por isso mesmo, 0 ipOVO nao tern vez 
neste Congresso, cuja Maloria s6 estara aqui para votar os ,inte­
resses antipopulares. Mas 0 povo val levar 0 seu recado para os 
seus Estados, para os seus bairros, para as suas cidades, e dizer, 
a 15 de novembro, 0 que 'devemos fazer com este Governo, que e 
antipovo e antitrabalhador. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Edson Vidigal. (Pausa.) - Ausente. 

Concedo a palavra ao Sr. Deputado Del Bosco Amaral. 
o ·SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB -SP~ Sem revisao do 

orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, inicialmente, quero 
transmitir umaviso aos companheiros da Baixada Santista e a 
todos que aqui se encontram: nesta da~a, por respeitavel senten­
ca do Exm.O Dr. Juiz da 4.0. Vara da Justi~a Federal de Sao Paulo, 
<3 nosso companheiro aposentado Jose Peres, do Sindicato da Ad­
ministracao do Porto de Santos, acaba de ganhar, no merito, a 
sua causa contra 0 "pacote" da Previdencia. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nobre Deputado, eu 
gostaria de fazer um apelo aos que assistem aos nossos trabalhos 
nesta noite no sentido de que acatem 0 Regimento do Congresso. 
Nao sao permitidas manifestagoes, fa"oraveis ou desfavoraveis. 
Pe~o aos senhores que assistam a. sessao como a qualquer sessao 
publica, respeitando os orad ores e 0 plenario. 

Quero dar-Ihes as boas-vindas, em nome do Congresso Na­
cional, e desejar que sejam bem recebidos em nossa Casa. Mas 
respeitem nosso Regimento. Caso contnirio, eu 0 usarei, na de­
fesa das prerrogativas do Congresso NacionaL Muito obrigado. 
(PaImas.) (Muito bem!) 

o SR. DEL BOSCO AMARAL - Sr Presidente, nosso com­
panheiro Marco Aurelio costa Milani, suplente de Deputado Es­
tadual em Sao Paulo e advogado do sindicato de Santos, informa 
tambem, nes~a data, que, por sentenca da eminente Juiza LUcia 
Valle Figueiredo Collarili, 0 impetrante, Michel Adulanesih, teve 
sua senten~a, no merito, no dia 4 de maio,' tambem reconhecida 
na Justi~a Federal de Sao Paulo contra 0 pacote. 0 Pader Judi­
ciario, 'com 0 povo de Santos e da Baixada Santista, por duas 
vezes, ja .se manifestou em rela~ao aquilo sobre 0 que aqueles 
senhoras ausentes nao se querem manifestar. Estou inscrito para 
dLscutir a materia, mas yOU retirar minha inscricao, porque 0 
6bvio e 0 absurdo nao d-evem ser discutidos. 0 povo brasileiro ja 
sabe da vileza deste decreto. Dirijo, pois, um apelo aos compa­
nheiros inscritos: ou retirem as suas inscri~oes, ou abreviem os 
seus pronunciamentos, para que 0 pavo brasileiro possa saber que 
aqueles defuntos politicos estao ai, subOrdinados ao guante dos 
generais, principalmente do general-presidente. 

o Sr. Get1ilio Dias - Sr. Presidente, pe~o a palavra para uma 
questiio de ordem. 

Sr. Presidente, costumeiramente, um fa~o se vem repetindo 
nesta Casa, quando esta 0 povo presente: 0 servico de som nao 
funciona e prejudica 0 orador. De maneira que solicito a. Mesa 
que mande tomaras devidas providencias junto aos funcionarios 
responsaveis pela tecnica de som. 

o bravo Deputado Del Bosco Amaral, representante de ,San­
tos, tem uma das vozes maLs privilegiadas deste Congresso, e esta 
sendo prejudicado. Em virtude dessa falha, S. Ex.a nao podera 
terminar a sua interven~ao. Nes:a questao de ordem, p~o a. 
Mesa, seja anotado 0 nome do funcionario que esta de plantiio 
na tecnica de som, para que esta vilania nao se repita. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sr. Deputado, V. Ex.a 
nao apresentou questao de ordem; fez uma re~ama~ao. Eu estou 
ouvindo muito bem. 

Pe~o ao orOOor que conclua seu pronunciamento, porque seu 
"tempo ja se esgotou. Dispoe d~ cinco minutos cada Parlamentar. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL - Sr. Presidente, V. Ex.a me 
interrompeu logicamente para advertir as galerias. Com 0 seu 
beneplacito, quero terminar a minha ora~ao, porque YOU retirar 
a minha inscri~ao em seguida. 

Agradecendo ao Deputado Getulio Dias a grande gentileza, 
devo dizer-Ihe que estamos acostumados a falar em pra~a pu­
blica, para 0 povo, que tem sido cerceado durante esses anos to­
dos, em Santos e em Cubatlio, pela falta de autononiia. 0 mais 
importante e que es,s·e povo leva a todo 0 Brasil a visao do grande 
ausente, 0 Sr. Ministro Jail' Soares, Depuotado desta Oasa, que 
nao teve coragem de vir aqui defender 0 seu Governo. E desta 
forma, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que mostramos que a 
Justi~a esta fazendo aquilo que os ausentes do PDS nao querem 
permitir que nos outros fagamos. Dai, foram violentadas as prer­
rogativas do Congresso Nacional, como esta expresso na respei­
tavel sentenca, pelo Presidente da Republica; entao 0 desagravo 
do povo contra os omissos' sera no dia 15 de novembro. (PalmasJ 

o SR. PItESIDENTE (Passos Por~o) - Concedo a pal avril. ao 
Deputado Edson Vidigal. 

o SR. EiDSON VIDIGAL (PMDB - MA. Sem revisao' do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a coragem esta decli­
nando entre os homens publicos neste Pais; esta escasseando a 
coragem para enfrentar a verdade, e eEta em baixa a coragem 
para defender os legitimos intere.sses do povo. ' 

A muitos hom ens publicos, especialmente aos ausentes desta 
noite, nao tem faltado a coragem para R fUgal para 0 desalento, 
para a omissao, para, ignorar os _legitimos in'.eresses do povo e 
se por a servi~o, pela subserviencia, . dos interesses do Governo. 
Chamo de coragem a atitude dos, omissos, sim, porque sendo eles, 
tambem, tao representantes do pov{f quanto nos, nao tinham, co­
mo nao tem, 0 ,direito a fuga, ao gesto irresponsavel de n~gar 
quorum para uma decisao tao importante' como a que' milhoes de 
brasileiros reclamam do Congresso Nacional nesta noite. 

Nao, Sr. Presidente, nao seria covardia: seria preciso muita 
coragem para fazerem 0 que estao a fazer na demonstra~ao do 
espetaculo da fuga, da omissao, da irresponsabilidade, que nais 
uma vez esta Casa, lamentavelmente, registra. Ha falta de ,zora­
gem ate para, diante da Na~ao, dizer POI' que nao estao deacor­
do com a reivindica~ao dos pensionistas, dos trabalhadores, dos 
aposentados deste Pais. A cora gem, portanto, repito, esta em cri­
se no Brasil, porque, se de um 1000, ainda viva em alguns a co­
ragem para resi.stir, do la.do de la, ainda mais latente, hi a. co­
ragem, a audacia para recuar. 

Sr. Presidente, a socledade brasi!eira, que a tudo assiste e 
que por tudo sofre, vai julgar 0 partido do Governo nas eleiGoes 
deste ano, os que estiio tendo a coragem de resist!r e os que tive­
ram, mais do que a coragem, a auda.cia para se ausentar. 

Desde a decreta~ao do chamado "pacote previdenciario" que 
a Na~ao inteira reclama do Governo, e.sperando deste Congresso 
uma repara~ao, um ato de justi~a. Os aposentados, os pensionistas, 
o's trabalhadores e os empresarios nao podem ser pen!!-lizados pela 
irresponsabilidade da mil. gerencia dos dinheiros publicos da Pre-

, videncia Social - e esta e a mats gritante demons'tra~ao de que 
o Governo mais uma vez esta divorciado do povo, porque ele se 
ausenta. se omite e se faz de surdo aos reclamos da NaQao bra­
sileira. Este e 0 mesmo Governo que, quando deseja, sabe como 
arranjar recursos, como fez recentemente, tambem atraves de 
um decreto-Iei, criando 0 FINSOCIAL, que sera mais engam­
belaCao para 0 contribuinte brasil-eiro, ja tao sobrecarregado com 
sua carga tributaria. Quando 0 Governo quer, ele sabe onde 
arranjar dinheiro, mas, para minorar as dificuldades que a irres­
ponsabiUdade da administra~ao da Previdencia Social gerou, ele 
impoe - e, pela ausencia, esta impondo em definitivo nesta noi­
te - pelo menos por este ano, que esses recUrsos tem de sair do 
sacrificio' e do minguado salario daqueles que ja ganharam seu 
direito a. aposentadoria e, por tanto tempo, contribuiram para a 
Previdencia esperando por este dia. 0 Governo, agora, os pena­
liza. 

Sr. Presidente, fica mais uma vez provado, nesta noite, que 
os interesses do partido do Governo nao correspondem aos do 
povo ·brasileiro (palmas) e que 0 povo esta presente. nesde 
o ano passado 0 Pais inteiro reclama: ·todas as associa\(oes de 
classe de empregados e de patroes se dirigiram a cada um dos 
Srs. Congressistas pedindo a sua presellca, pedindo que fizesse 
justiQa. Entretanto, basta 0 Governo dar a ordem que, qual anjos 
que s6 sabem tocar as trombetas do amem, aqui sequer compa­
re~am os Congressistas ou daqui se retirem, para, mais uma vez, 
a NaGao continuar desviada dos direitos que tem sobre 0 proprio 
Estado, que a ela pertence. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Cardoso Alves. . 
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o Sr. Cardoso Alves - Sr. Presid·ente, pec;o a palavra pela or­
demo 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Concedi a palavra a 
V. Ex.1l para uma breve comunica~ao. 

o Sr. Cardoso Alves - Para ilustrar minha breve comunicac;ao, 
quero que V. Ex.a me conceda, antes, a palavra pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Pois nao. 
o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Sem revisao do ora­

dor.> - Sr. Presldente, pergunto a Mesa se a folha de presenc;a 
asslnala a, presenlta do ex-Ministro e atual Deputado Jair Soares 
na Casa rieste instante. (Palmas.) 

o SR. ,PRESIDENTE (Passos Porto) - Eu precisaria consultar 
as listas de presenlta, hi embaixo. Pe~ a V. Ex.a que continue fa­
lando. Comunicarei isso a V. !Ex.a ap6s sua ora~ao. 

o SR. CARDOSO ALVES - Sr. Presidente, pec;o a V. Ex.II. -
porque ist9 e parte essencial do meu pronunciamento - que me 
de, antes do inlclo da mlnha breve comunicacao. a resposta a per­
gunta que fiz, porquanto concluo ser relativamente tacil para a 
Mesa saber se 0 ex-Ministro e atual Deputado Jair Soares esta na 
Cas a neste instante. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Teria side mais facil 
se V. Ex.a tivesse observado, na lista de presenc;a da Camara, se 
ele esta. presente, porque 0 Presidente anuncia a presenC;a dos 
Deputados pelo numero, nao os Deputados que compareceram a 
Casa. De modo que, se V. Ex.II. quiser, darel a palavra a outro ora­
dor e V. Ex.II. falara depois, porque tenho de saber, pela lista de 
presenga, . re ele esta presente. 

o SRJ CARDOSO ALVES - Em homenagem a V. Ex.II., a ban­
cada da OposiC;ao, macic;amente aqui presente, e aos injustic;ados 
trabalhadores brasiIeiros que ouvem neste instante este orador e 
acompanham os nossos trabalhos, aguardarei ao pe da Mesa a In­
formacao, de V. Ex.a, nem que isso custe a exibiC;ao da folha de 
presenc;a a este Plenario. (Muito bem! Palmas.) 

o SR. PltESIDENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Adhemar Santillo. 

o ~R. ADHEMAR SANTILLO (PMDB - GO. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, mais uma vez a ban­
cada governista, nesta Casa, que e a maioria, deixa de comparecer 
para cumprir, pelo menos, a sua obrigac;ao. Que ela comparecesse, 
mesmo que fosse para votar a favor do projeto, mas jamais pocieria 
ausentar-se, como tem feito durante todo este tempo, para facili­
tar a aprovacao do decreto-Iei por decurso de prazo. 

:E lamentavel que tenhamos hoje, aqui, apenas a presenc;a da 
OposiC;ao, que ainda nao detem 0 numero suficiente de repres·en­
tantes para rejeitar esse decreto-lei de autoria do Gen. Joao Bap­
tista Figueiredo. l!: lamenta.vel porque estamos presenciando este 
fato, que vem demonstrar, mais uma vez, a. incapacidade dos ho­
mens que assumiram 0 poder pela forca a partir de 1964, qUi:! leva­
ram 0 pitis a insolvencia total, a uma divida externa de setenta e 
cInco bilhoes de d6lares e a uma divlda interna da ordem de sete 
trilhoes de cruzeiros. E para que essa divida? Para a realiza<;ao de 
obras suntuarias, que nao trouxeram nenhum beneficio a popula­
<;ao. Enquanto isso, 0 Governo, para sanar a sua incapacidade, to­
das as vezes em que um setar da administrac;ao entra em crise ou 
colapso, atraves de metodo facil e irresponsiivel, buses. do trabalha­
dor OS recursos para saldar 'Os compromissos assumidos, muitas ve­
zes de forma desonesta. 

VeJam V. Ex.as 0 caso da Previdencla Social. 0 nosso colega 
de Parlamento, da bancada do Partido do Governo, Deputado Jair 
Soares, assumiu 0 Ministerio da Previdencia e Assistencia Social 
com superavit e transformou aquele Ministerio num cabide de 
emprego e, mais do que isso, num instrumento de trafico de in­
fluencia para sua candidatura pelo PDS ao Governo do Rio Gran­
de do SuI. (Palmas.) 

Sr. Presidente, Srs. congressistas, a candidatura do Sr. Jair 
Soares pelo PDS do Rio Grande do SuI js. custa, ncste instante, aos 
trabalhadores brasileiros, a insignlficante importancia' de 280 mi­
lhoes de cru:l}eiros, justamente os gastos que a trabalhador tera que 
arcar para sanar as dlvidas da Previdencia Social, construids. e 
constituida pela irresponsabilldade de um Ministro que colocou os 
interesses do seu partido e do seu Estado acima dos da Nacao. 
(Palmas.) Vejam, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a que ponto 
chegamos. 0 Sr. Jair Soares chegou ao ponto de credenciar. para 
o Estado do Parana, como anestesistas, 10 medicos que nao sao 
anestesistas, abrigando a Associacao de Anestesistas do Parana a 
se comunicar com 0 novo Ministro Helio Beltrao, pedindo esse des­
credenciamen to. 

Na Rio Grande do SuI, para facilitar a sua campanha, aten­
dendo a pedidos de deputados que estao do seu lado, 0 Sr. Jair Soa­
res chegou ao absurdo de credenciar um Uvreiro e um bancario, 

sem qu·e sej am medicos, na condiciio de medicos do Rio Grande 
do SuI. Isso, Sr. PresIdente, Srs. Congressistas, levou realmente a 
Previd€mcia SOCial a falencia, ao descredito total e nao e justo que 
o Ministro venha tirar mais recursos do trabalhador, do pension is­
ta, do aposentado brasilelro, para financiar a sua irresponsavel 
campanha ao Governo do Rio Grande do SuI. 0 povo nao tem nada 
com isso. Mas nao podemos responsabilizar apenas 0 Sr. Jair Soa­
res, que e somente uma pec;a da engrenagem. A responsabilidade e 
do Gen. Figueiredo (Palmas prolongadas.), que nao tem 0 direito 
de afirmar, como 0 faz, que a Previdencia sofreu um rombo. Jair 
Soares era um assessor seU. S. Ex.II. sabia que 0 Sr. Jair Soares era 
incapaz. sabia do trail co de influencia que transformou 0 Ministt?­
rio em cabide de empregos e, mais do que isso, em um comite dos 
candidatos do PDS por todo este Pais. Portanto, ao Sr. Joao Baptis­
ta Figueiredo cabe assumir a responsabilidade de buscar recur­
sos em outras fontes e nao tira-los do trabalhador. que nao pode 
continual' sendo confiscado pelos abusos daqueles Ministros incom­
petentes que administram este Pais. 

Ao finalizar, Sr. Pr·esidente, quero solidarizar-me com 0 traba­
lhador braslleiro, na certeza de que os dias obscuros estiio chegando 
ao tim. A Nacao jii despertou. 0 povo nao mais aceita tanto autori­
tarismo, tanto arhitrio. EnOs, se Deus quiser, com a participac;ao 
do povo, com sindicatos autenticos, organizados, haveremos de por 
um basta a tanto abuso e prepotencia. Chega de abuso, de pr.:!po­
tencia, de violencia. :E hora de 0 trabalhador fazer valer os seus 
direitos. (Palmas prolongadas.) 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Respondcndo a consult a 
do Deputado Cardoso Alves, desejo informar a Cas a que 0 Sr. Depu­
tado Jair Soares veio a Camara hoje e esta na lista de presenc;a da 
sessao vespertina desta Casa do Congresso Nacional. De modo que 
volto a palavra ao nobre Deputado Cardoso Alves, solicitando, mail; 
uma vez, as galerias que nos ajudem a conduzir a sessao, caso con­
trario tomaremos as provid€mclas regimentals. 

o SR. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Sem r-evisao do orador.' 
- Sr. Presidente, de inicio, quero agradecer a V. Ex.a a informaGiio 
que deu a este Deputado. Quis apenas oficializar e tarnar publica 11 
presen~a do nobre Deputado Jair Soares, presen<;a envergonhada. 
longe do Plenario da Camara dos Deputados, na hora em que se 
realiza a pres-ente sessao do Congresso. A presenCia do nobre D:!pu­
tado Jail' Soares, do ex-Ministro Jair Soares, do candidato ao 00-
verno do Rio Grande do Sui pelo PDS, Jair Soares, na Camara dos 
Deputados, no edificio do Congresso Nacional e a ausencia do Depu­
tado Jair Soares, do ex-Ministro Jail' Soares, do candidato Jail' 
Soar·es a esta sessao e urn acinte multiplo. Esta-se jogando, neste 
Instante, a sorte de urn sem-numero de aposentados; esta-se jo­
gando, neste instante, 0 vencimento de um mundo de aposentados: 
esta-s-e jogando, neste instant-e, 0 prestigio e a seriedade da Ca­
mara dos Deputados. 0 nobre Deputado Jair Soares, com sua au­
sen cia, injuria 0 Congresso Nacional. S. Ex.II. devia estar aqui para 
prestar aos seus colegas informacOes sobre 0 ato que, de antem:io. 
juIgamos iniqua, que e d-e sua r·esponsabilidade como senhor da 
materia, como assessor principal da materia nos conselhos do Go­
verno a que pertenceu e que representa como candidate ao 00-
verno do Rio Grande do SuI. A ausencia do ex-Ministro Jair Soar~s 
neste Plenario, que nao surpreende este Deputado, e um acinte 
ao Presldente da Republica. 0 minima que S. Ex.a deverla fazer 
era vir a este Plenario defender 0 Governo a que serviu ou de que 
se serviu durante 0 tempo em que foi Ministro, defender a serieda­
d·e da medida, que julgamos iniqua, e que 0 Governo propos pelas 
suas maos. E urn desrespeito ao Presidente, urn desrespeito aos seus 
companhetros de Ministeria, igual ao desrespeito que n-este instan­
te vota aos sellS companheiros de Parlamento. A ausencia do can­
didato Jalr Soares e urn desrespeito ao Estado que pretende gover­
nar. E um desrespeito ao bravo povo gaucho, um desrespeito, espe­
cialmente, aos aposentados do Rio Grande do SuI. (Palmas das 
galerias.) 0 minimo que 0 candidato Jair Soares deveria fazer era 
vir a esta tribuna justificar a sua medida confiscatOrio, injusta. 
iniqua que, segundo os mandamentos do Espirito Santo, "b:ada 
aos ceus e pede vinganc;a", porque nao paga ao trabalhador na 
medida exata do seu merecimento na velhice. 0 minimo que r 
candtdato Jair Soares deveria fazer, Sr. Presidente, em homenagem 
aos aposentados do RIo Grande, em homenagem ao povo gaucho 
e as tradicoes de civismo do seu Estado, era rer a coragem, que se 
constitui em apanagio do povo gaucho, de vir aqui enfrentar a 
Oposiltao. enfrentar os aposentados e dizer por que tamanha in­
justica e tamanha iniqilidade. (PaImas.) 

o SR. PBESIDBNTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Ruy Codo. 

o Sr. Antonio Carlos de Oliveira - Sr. PresIdents, pe<;o a pa­
lavra para uma questao de ordem. 

o SR. PImSIDENTE (Passos Porto) - Tem V. Ex.a a paIavra. 
o SR. ANTONIO CARLOS DE OLIVEIRA (PT - MS. Sem re­

visao do orador.) - Sr. Presidente, a minha questao de ordem visa 
a mostrar a Casa, ao Plenario e ao Brasil quantos Deputados do 
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PDS ganham sem trabalhar. A questao de ordem e a &eguinte: 
quantos, Deputados do PDS, pela folha de presenga,' estao nesta 
Casa? 

o SR. PRESIDENTE (Passos POrto) - Vou deixar de res­
ponder a so.ucital;ao de V. Ex.a porque ela, naotem amparo regi­
mental. Em que artigo do Regimento V. Ex.a requer que eu'lhe 
possa informar quais os deputados que receberam sem trabalhar 
Eu creio que isso e, ate faIta de decoro parlamentar. J 

o SR. ANTONIO CARLOS DE OLIVEffiA - Falta de decoro 
iparlamentare' 0' Deputado ganhar sem estar presente. Falta de 
dOOoro parlamentar e a nao informacao nos mesmos moldes 
quanto -a presenca do: Deputado Jair Soa.res. Nos queremos saber, 
e 0 publico que esta ai tamMm 0 quer, quais os Dep1l'tados do 
PDS que MO estao presentes. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Nobre Deputado, uma 
coisa e querer saber ,quem esta. presente, Gutra e querer saber 
quais os De~utados do PDS que receberam sem trabalhar. 

o SR. ANTONIO CARWS DE OLIVEIRA - Queremos saber 
quantos Deputados do PDS estao na Casa, segundo as folhaB. 

o SR. PRESIDENTE (Pass!Js Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Florim Coutinho. 

o SR. FLORIM COUTINHO (PTB - RJ. pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, ·tenho' proclamado 
desta tribuna, de.sde 1964, a minha oposiCao ao Govemo Federal, 
de forma leal e consciente, com respeito a autoridade, e isenta 
na ana.lise dos faros, sem contudo adotar 0 posi,?ionamento siste­
matico, como 0 de varios companheiros desta CaBa que chegam 
ao absurdo de considerar: "Quanto pior para 0 BraBil, melhor pa­
ra a OposiCao". 

Fago, desde 1964, uma oposiCao das mais veementes ao Go­
verno Federal e aQ8 Govemos do Estado que represento, ate 0 
inicio do Govemo do a·tual Pres.idente da Republica, que. com pro­
mess as, juramentos e fatos assumiu com todos os brasileiros 0 
compromisso de fazer deste Pais uma Democracia. 

Com este preambulo, sinto-me a vontade para, no dia 'de 
hoje, declarar 0 meu voto contrario ao Governo, nos termos do 
Decreto-Iei n.O 1.910, que dispOe sobre contribuicoes para 0 custeio 
da Previdencia Social e da outras provitlenciaB. 

Sr. Presidente, protesto, nao concordo com a medida, voto 
'Contra qualquer contribuicao dos aposentados em geral e dos pen­
sionistas para custeio da assisrencia ·medica. 

o salario dOs apos.entados, conforme tenho defendido inu­
meras vezes nesta tribuna, e intoca:vel, a nao ser para beneficia­
los com aumentos e vantagens d03 servidores em atividades~ A 
Previdencia Social, a assistencia medica eSipecialmente, para eles 
e um dever, uma obrigacao do Estado.· 

Concordamos, Sr. Presidente, com qualquer legislacao neces­
saria para habiUtar ° Govemo a obtencao de recursos para esse 
fim, mas com 0 sacrificio dos aposentadog e pensionistaB <;0 po­
dem concordar os frios tecnocratas e a burrice dos burocrataB que 
assessoram 0 Governo. 

Sr. Presidente, os termos do Decreto-Iei n.O 1.910, hOje sub­
metido a aprovacao desta Casa, sem duvida caracterizam 0 recuo 
do Governo com rela~ao 300 acordo memoravel das liderancas des­
ta Casa, exorbitam da confianca delegada, desconsideram 0 Po­
der Legislativo e poem em posi!tao de descredito os que prometem 
e cumprem 0 dever de fazer oposi!tao leal, digna, austera e de­
mocratica, condenando ·de outros a· oposicao do confronto, elei­
toreira, sistematica e antipatriotica. 

Voto, hoje, Sr. Presidente, contra 0 Govemo, com a mesma 
. independencia e dignidade com que tenho aprovado muitas de 
suag. mensagens e atos administrativos. . 

o SR. PRESmENTE (Passos Porto) - Concedo a palavra ao 
Sr. Deputado Peixoto Filho. 

, 0 SR. PEIXOTO FILIIO (PTB - RJ. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 0 Decreto-lei n.o 1.910, edi­
tado em 29 de dezembro de 1981, e rigoresamente iriconatitucio­
naI, desumano e ate mesmo odioso, el~borado ao arrepio da lei, 
do art. 55 da carta Magna, que nao autoriza 0 Presidente da Re­
publica a alterar as aliquotas das contribuicoes. Do mesmo modo, 
outro dispositivo ~da Carta Magna estabelece que aB contribuiCoes 
sao devidas por aqueles que exercitam atividade remunerada. 
Duas incongruencias, duas inconstitucionalidades conteni a refe­
rida proposicao governamental que, dentro de alguns instantes, 
iremo:;. rejeitar. 

Sr. President·e, quanto requerimento feito a Presidencia da 
Republica, para saber 0 Montante da divida da Uniao para com 
a Previdencia Social, fiquei satisfeito com a resposta, porque re­
cebi informagao do Sr. Ministro-Chefe do Gabinete Civil da 'Pre­
sidencia da Republica de que ela atinge 0 Montante de 171 bi­
lhoes de cruzeiros. A Legiao de Inativos do Brasil, sel;Oes de Ni­
teroi e Itaborai, em brilhante manifesto, cifou a resposta dada 
ao meu requerimento. 

HOje, Sr. Presiden'~e; a OpOEiCaO estli presente paradizer nao 
a este decreto. Os aposentaiios nao podem ser ,cobaias, poises.ta 
e uma experiencia desumana para aqueles que mais sofreram e 
deram tudo de suas atividades especifieas pela grandeza do Brasil. 
. Abaixo esse Decreto-Iei, ~ue 'e contra os' a:posentado~ e' ~ 
trabalhadores brasileiros. (PalmaB.) ~ .. - . ' . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Esta ,esgotado 0 pe-
riodo destinado para breves C<?munica~oes. ~. , ' . 

A' Presid~ncia. convoca sessao 'conjunta a' reaJizar':se amanha, 
as 11 horas, ne3te· plenario, destinada a discussao da Proposta de 
Emenda a Constituicao n.O 12, de 1982,que acrescen'ta: paragrafo 
unico ao art. 85 da Constitui~ao Federal.· '. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Sobre a' mesa, comu­
nicacoes que vao &ar lidas pelo Sr; 1,o-Secretario; 

Sao lidaB as seguintes 

Brasilia, 15 de junho de 1982. 

Senhor Presidente, 
Nos termos ao § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tenho a 

honra de comunicar a Vossa Exeelencia, para os devidos fins, que 
esta LideranCa deliberou propor a substitui~ao dos nobres Se­
nhores Senadores Jorge Kalume, Jutahy Magalhaes e AImir Pinto, 
pelos nobres Senhores Sen adores Passes Porto, Gabriel Hermes e 
Jose Lins, na Comissao Mista do Congresso Nacional que dara 
parecer sobre 0 Proje:o de Lei n.O 14, de 1982 (ON), que "acresce 
os ef·etivos do Exercito em tempo de paz". ' 

. Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais 
alta estima e consideracao. - Senador Bernardino Viana, Vice­
Lider do PDS, no exercicio da Lideranca. 

Brasilia, 15 de j unho de 1982 

Senhor pr·esidente, 
, Nos termos do § 1.0 do art. 10 do Regimento Comum, tel1ho a 

honra de 'Comunicar a Vossa Excelencia. para os devidos fins, que 
e8ta Lideranca deliberou prop~r a substituicao dos nobres Se­
nhoreg. Senadores JOifge Kalume e Jutahy Magalhaes, pelos nobres 
Srs. Senadores Passos Porto e Lourival Baiptista, na Comissao 
Mista do Congresso Nacional que dara parecer sobre 0 Projeto de 
Lei n.O 13, de 1982 (CN) que "autoriza 0 poder executivo a insti­
tuir a Fundacao Universidade Federal de Rondonia". 

Aproveito a oportunidade para renovar os protestos da mais 
alta estima e consideracao. - Senador Bernardino Viana, Vice-
Lider do PDS, no exercicio da Lideranl:a. . 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Serao feitas as subs-
tituicoes solicitadas. ' 

o SR. PRiESIDENTE .£~assos Porto) - Nos termos do § 1.0 do 
art. 90 do Regimento Comum, a Comissao Mista que examinara 0 
Projeto de Lei Or~amentaria da Uniao, para 0 exercicio financeiro 
de 1983,deve ser constituida ate a primeira quinzena do corrente 
meso 

Em obediencia ao dispositivo regimental e de acordo com as 
indicacoos das Liderancas, a Presidencia designa, para a referida 
COmissao: 

Pelo PDS, como titulares, os S~s. Senadores: 
Jose Lins, Bernardino Viana, Lourival Ba.ptista, Raimundo 

Parente, Almir Pinto, Aloysio Chaves, Gabriel Hennes e Milton 
Cabral. 

Suplentes 

Martins Filho, Amaral Peixoto e Aderbal. Jurema. 
Pelo P~B, como titulares, os Srs. Se.nadores: 
Henrique Santillo, Gastao Miiller,Laelia de Alcantara, Evela-

sio Vieira, Jose Fragelli, Saldanha De~i e Lazaro Barboza: . 

Suplentes 
Senadores Mauro Benevides. eltamar Franco. 
Pelo PDS, como titulares, os Srs. Deputados:· 
Adriano Valente, Antonio- Gomes, Aritonio zacarias, Augusto 

Trein, Castejon Branco, Delson Scarano, Diogo Nomura, Honorato 
Viana, Isaac Newton, Joao Alves; JosiaB Leite, Josue de Souza; 
Maluly Neto, Manoel Ribeiro, Mauro Sampaio, Milton Brandao, 
Nereu GUidi, Nilson Gibson, Osmar Leitao, Ossian Araripe, Os­
valdo Melo, Resende Monteiro, Ubaldo Barem e Vingt Rosado. 

Snplentes 
. Ademar Pereira, Antonio Ferreira, Bonifacio de Andrada, car­

los Alberto, Helio Campos, Jairo Magalhaes, Jorge Arbage e Wildy 
Vianna. 
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Pelo PMDB, como titulares, os Srs. Deputados: 
Jose FJ;eire, Olivir Gabardo, Amaldo Schmitt, Amadeu Geara, 

Aluizio Bez~ra, Cardoso Alves, Airton Sandoval, Mario Frota, 
Iturival Nascimento, Juarez Furtado, Carlos Nelson, Roberto Freire, 
Jorge U'equed, Joel Lima, Jorge Ferraz, Juarez Batista, Milton 
Figueiredo, Renato Azeredo e Tertullano Azevedo. 

Suplentes 

Roque. Aras, Mario Moreira, Francisco Libardoni, Jeronimo 
Santana, Carlos Sant'Anna e WaIber Guimaraes. 

Pelo PDT, como titular, 0 Sr. Deputado: 
Magnu~ Guimaraes. 
Suplente 

JG de. Araujo Jorge. 
Pelo PTB, como titular, 0 Sr. Deputado: 
Jose Peixoto Filho. 
o SR. :PR£SIDENTE (Passos Porto) - Passa~se a. 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

Discussao, em tumo Unico, do Projeto de Decreto Le­
gislativo n,o 20, de 1982-QN (apresentado pela Comissao 
IMista como conclusao de seu Parecer n,o 34, de 1982-CN), 
IJ.provando 0 texto do Decreto-Iei n,o 1.91l, de 29 de de­
hembro de 1981, que autoriza a emissao de Obriga~oes 
lR.eajustavels do Tesouro Nacional - ORTN, para cober­
\~ura de debito da Previdencia Social junto a. rede ban­
\::a;ria publica e privada. 

Em discussao 0 projeto. (Pausa.) 
Nao havendo oradores, declaro encerrada a discussao. 
Em vota~ao na Camara. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam pel mane'ilam sentados. 

(Pausa.) 
Aprov~do. 

Em vytaClio no Senado. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam quelram permanecer como 

se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
o projeto de decreto legislativo que acaba de ser aprovado 

pelas duas Casas do Congresso Nacional, dlspensada a reda~ao 
final, nos termos regimentals, vat a. promulga~ao. 

o SR~ PRESIDENTE (Passos Porto) - Item 2.: 

Aprecia~ao da Mensagem Presidencial nP 34, de 
'1982-CN (n.o 21182, na origem), atraves da qual 0 Senhor 
'Presidente da Republica submete a. del1beraeao do Con­
'gresso Nacional 0 texto do Decreto-lei n.O 1.910, de 29 
'de dezembro de 1981, que dispoe sabre contribuiCao para 
'0' custeio da Previdencia Social e da outras providencias, 

- dependendo de Parecer da Comissao Mista. 
Concedo a palavl'a ao nobre Senador !tamar Franco, para 

proferir 0 parecer. 
o SR~ ITAMAR FRANCO (PMDB - MG. Sem revisao do ora­

dor) - Sr. Presidente, 8rs. Congresslstas, antes de mais nada, quero 
agradecer ao Presidente da Comissao Mlsta, Deputado Jorge 
Uequed. ~ escolha de meu nome para proferir 0 .parecer da Co­
missao Mista do Congresso Nacional. 

Sr. presidente. a partir do advento da figura normativa deno­
minada '~decreto-Iei" no quadro constitucional brasileiro, tem 0 
Executivo lan!;ado mao desta anomala forma de legislar com cres­
cente desenvoltura. A simples leitura do texto do, art. 55 revela 
:ser esta uma forma atipica e excepcional de editar normas juri­
'dicas, posto que sao esta.belecldas express as limitacoes a. sua uti­
lizaeao. Alem de restr1~oes quanto ao campo de incidencia ma­
terial, sao definidos certos pressupostos faticos condicionantes da 
viabilldade de ser 0 Decreto-Iei expedido para reguiamentar as­
'3unto carente de tutela pr6pria. Entre os pressupostos a que viemos 
aludlr especial destaque merecem os criterios de "urgencia" e 
'de "interesse publico relevante". 

Exlge~se que as circunstilncias do momento estejam a impor 
uma urgEmte aeao normativa a fim de tomar licito 0 recurso ao 
procedlmento leglslatlvo prevlsto no item V, do art. 46. da carta 
'Magna. 1: este um pre-requisito que tem de ser examinado obje­
tivamente. a. luz de elementos concretos que evidenciem a emer­
"gencia, a Jnadia1)ll1dade, a premencia extrema da medida. Assim 
-dlspOs a legislador constituinte porque optou POI' preservar a pre-

lnissa teorica em que Be assenta 0 estado de direito democratico 
'desde 0 seculo XVIII. Esta requer a triparti~ao funcional das 
'atividades publicas como forma de evitar que ° eventual tItular 
'do poder venha a fazer usa arbitrarto do mesmo. A formula sin­
tetizada na aloca~ao "so 0 Poder pode conter 0 Poder" constitui 
'sem duvida uma das mais felizes formula~6es doutrinarias, hOje 
definitivamente incorporada as correntes de pensamento juridico 
'que centram 0 nucleo de suas preocupa~oes na preserva~ao dos 
'direitos humanos fundamentais. A faculdade de editar normas 
'juridicas genericas e abstratas e atribuida, fundamentalmente. ao 
'Poder Legislativo. Quer pela origem do mandata dos respectivos 
lntegrantes (v< to popular), quer pela forma adotada para dellberar 
(ampla publicidade dos debates e votes), e a institui~ao parla­
mentar a mais apropriada, a mals adequada, enfim. aquela que 
'precipuamente deve ser adotada de poderes para "disper" sobre 
o destino da Na~ao (art. 44 da Const1tui~ao). Adlnite-se, em 
ead.ter excepcional, que 0 Executivo ou Judiciario venham a exer­
cer tal mister, seja em atencao a uma necessidade funcional, seja 
em razao de circunstilncias .peculiares. A urgencia fol tipificada 
como uma destas ultimas para atender hipoteses em que a edi­
cao de norma juridica se faz premente, inadlavel. 

Cumpre, neste passo, extrair do texto da Lei Maior um crit~rio 
definitiv~ e seguro capaz de indicar quando ha urgencia para os 
'fins previstos no art. 55, lsto e. circunstancia capaz de ensejar 0 
exercicio exepcional da funeao ligiferante. 

Pode-se afirmar, primeiramente, que a imprevisibilidade do 
evento gerador da necessidade de medida leglslativa constitui um 
elemento concreto inarredavel. 1: certo que 0 administrador tem a 
obrlga~ao de antever as necessidades socials para um periodo rela­
tivamente extenso, cumprindo, desde logo, solicltar ao Poder Le­
gislativo a adocao das medidas normativas competentes. No curso 
da sua gestao, entretanto, podem surgir eventualidades, for­
~uitos, imprevistos que imponham regulamentacao especifica e 
imediata. Para tais eventualidades criou~se a figura do "decreto­
lei". 

No caso em tela, entretanto, nada disso ocorreu. 0 Congresso 
Nacional havia discutldo, votado e aprovado texto normatfvo de 
origem executiva regulamentando precisamente 0 mesmo assunto 
ha menos de dois meses. 1: verdade que 0 ponto de vista presiden­
cial nao prevaleceu no bOjo do projeto aflnal adotado pois signi­
ficativas alteraeoes foram introduzidas na proposleiio apresentada. 
Nao obstante a "vontade popular" foi manifestada e deveria ser 
respeitada. A simples discordancia do Chefe do Executivo em re­
laeao ao conteudo do texto enviado para saneao poderia, quando 
muito. ensejar um veto. Resolveu, entretanto, 0 Presidente editar, 
29 (vinte e nove) dias apOs a entrada em vigor do texto congres­
sual, um decreto-lei derrogando a decisao parlamentar. 

E sigo. Sr. Presidente, nesta linha de raciocinio para mostrar 
que nao ha urgencia na formulacao do decreto~lei do Senhor Pre­
sidente da Republica, para entrar agora no merito. 

Em relaeao 300 merlto do decreto-lei, ha que examina-Io, no 
seu contexto, anaIlsando a origem e causas das falhas da previ­
dencia Social; os pl'essupostos que deveriam nortear suas soluc;6es 
de modo que fossem justas socialmente; e, finalmente. analise das 
solucOe.s governamentais consubstanciadas no Decreto-Iei nume­
ro 1.910, a. luz dos aspectos anteriores. 

Ate hoje, apesar da seriedade da crise previdenciaria, 0 Go­
verno nao foi capaz de informar a. opiniao publica quais as suas 
causas. 8abemos dos sintomas. Dedois de longo tempo de equili~ 
brio financeiro e ate superavits, a Previdencla entra em colapso 
financeiro, coincidindo com este Govemo. Em 1980, deficit de 
C1'$ 50 bUhoes, em 1981, C1"$ 130 bUbOes e, segund·;) 0 proprio Mi­
nlstro do Planejamento, 1982, 0 deficit chegaria ao numero fan­
tastico de Cr$ 400 bUhoes, ou sej a, mats de 2 bilhoes de d61ares. 

Assim, au as autorldades governamentais e seu partido -
PDS - fomecem melhor expllcaeao, ou aos cidadaos dess-e Pais, 
s6 resta culpar 0 Sr. Presidente da Republica. seus auxiliares da 
aTea e 0 PDS por ter levado a. Previdencia Social, conquista e pa­
trimonio de tod~ 0 povo, a essa sltuaeao calamitesa.. 

Desde 1970 a 1979, a Previdencia Social fol superavitaria., ex­
ceto em 1976, em que ocorreu pequeno deficit. Por que 0 repen~ 
tino declinio financeiro? 

As expl1cacoes d·:) ex-Ministro da area, Deputado J'air Soa­
res, se ja eram ridiculamente primarias, tiveram seu carater i1u~ 
sionista desmascaradas, pelo carnaval pre-eleitoral de credencia­
mentos gauchos, em que se tem pequena amostra das verdadeiras 
causas do problema. 

Querer atribuir, como 0 fez 0 Deputado Jail" Soares, a. crise a 
desvios passados de recursos da Previdencia ou a divida da Uniao 
e querer confundir a opiniiio publica para impedi-Ia de ver as 
verdadeiraas origens do descalabro previdenciario. 

E 0 que pretende 0 Governo, 8rs. Congr,essistas? 
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a) aumento das aJiquotas das contribui~oes dos· segurados e 
das empresas em geral destinadas ao cus~eio da Previdencia So-
cial de 0,5% a 2%, conforme 0 caso; , 

b) cri~a.:) de contribui~oes dos aposentados em geral :e pen­
sionistas para custeio da assistencia medica de 3% a 5%, con for-
me 0 caso. ." . 

A primeira 'rea~ao de qualquer pessoa ,CoIn raooavel. dose de 
sensibilidade social so pode ser de revoIta com tais medldas, que 
nao . deveriam entretanto, surpreender -aqueles que, tendo acom­
panhado os ~t.:)s dos governos desse regime, encontram sempre 
um padrao de coerencia sistellJ-atica: a coerencia ~a desconside­
'ra~ao pelos pobres e desprotegldos. Desta vez, porem, essa cons­
tatac;ao e agravada porque 0 Sr. Presidente da Republica,com J) 

peso que sua palavra deveria ter para a Na~ao, foi em pesroa a 
televisao garantir, em setembro de 1981, que "repeliria a propost~ 
de aumento das aliquotas de contribui~ao previdenciaria, pelo que 
esse fato significaria de onus para os trabalhadores ja tao sacri­
ficados". Menos de tres meses depois, 0 proprio Presidente assina 
o decreto-Iei ora examinado, que nao somente consagra a propos­
ta antes repelida com enf'ase, mas a agra.va ainda com a cria­
~ao de uma contribui~ao dos aposentados e pensionistas. Ve-se, 
entao que havia perfeita consciencia dos efeitos perversos das 
medidas. Sua adoc;ao nao se deve a inconsciencia ou a ingenui­
dade. Cumpre, neste ponto, tecer algumas oonsider~oes sobre 0 
entendimento que vem sendo esposado pela Chefia do Poder Exe­
cutivo no tocante a faculdade que lhe atribui o· art. 55 da C'onsti­
tui~ao. Tendo a Lideran~a do PMDB acionado 0 Procurador-Ge­
ral da Republica no:) sentido de promover ac;ao direta de incons­
titucionalidade relativa ao Decreto-Iei n.O 1. 910/81, veio a refe­
rida autoridade a pronunciar-se sobre 0 tema. A origem. ~6 pro­
nunciamento autoriza a presunc;ao de· ser esta a exegese domi­
nante no ambito palaciano. Assim se expressa 0 Ohefe d~ Minis­
OOrio Publico Federal: 

"Essa competencia legislativa - que a Constitui~ao 
lhe atribui, originariamente - 0 Presidente da Republi­
ca pode exercer sempre que, a seu criterio, se verificarem 
os pressupostos de urgencia e interesse publico relevan­
te, os quais sao insuscetiveis de a.precill.(8.0 judicial, por­
que tem carater politico e, assim, estao entregues ao dis­
cricionarismo dos juizos de oportunidade e. de convenien­
cia do Chefe· do Poder do Executivo." (Nossos grifos -
Processo n.o 49.910/82 da Procuradoria-'Geral da Republi­
ca." Interessado: Deputado Odacir Klein.) 

d exame, superficial que seja, do texto em questao revela ,ql:le. 
tanto a urgencia como 0 interesse publico relevante sao situa-. 
~oes que se traduzem por fatos concretos. Nenhum dos dois casos 
depende de j uizo de "oportunidade" ou de "conveniencia". Ou bem 
a situac;ao e grave a ponto de necessitar medida urgente, ou nao 
e. 0 inter·esse social ou individual a ser protegido e relevante, em 
razao dos desdobramentos que a omissao acarretara e nao em 
func;ao da "conveniencia politica" do Presidente. 0 -poder discri­
cionario e sempre disciplinado em lei e so pode ser exercitado nos 
estritos limites objetivos por ela definidos. A amplitude que se 
pretende dar ao "discricionarismo" transforma-o em arbitrarie­
dade, isto e, exercicio do poder ilimitado, incontido e nao disci­
plinado. Fosse verdade~ra e correta a interpretac;ao executiva, as 
aIocuc;oes interesse publico relevante e urgencia seriam desprovi­
das de qualquer conteudo, pOis tudo estaria a depend¥r do aten­
dimento pessoal e subjetivo daquele que, eventuallrtente, se encon­
tra no exercicio da Presidencia. 

Fazendo tao leviana e superfialc exegese do texto, acabam 
as autoridades executivaspor incidir em manifesto abuso de pO-. 
der, ao utilizarem 0 Decreto-lei de forma indiscriminada, irres-, 
ponsavel e com 0 exclusivo fim de atender as convenHhlcias me-
nores.· - , " 

No que tange a·:) campo de incidencia material, embasou 0 
Presidente da Republica. 0 exercicio de sua competencia no dis­
posto no item II do art. 55 da COnstituiC;ao: 

• • • , ................ 4- ..... " •••• 10 ••••••• ~ ...................... ~ .... ~ .... .. 

"II - financ;as publicas, inclusive normas tributa­
veis." 

'Neste particular, a questao de direito suscitado diz respeito a 
Possibilidade de serem tributos instituidos ou aumentad08 atraves' 
de Decreto-lei. 0 texto acima mencionado engloba, genericamente, 
os conceitos de financ;as e tributos, sem, entre tanto, especificar a 
criaCao de encargo de tal natureza para os particulares. Ha na 
Oonstituic;ao preceito expresso, a respeito inscrlto no capitulo dos 
direitos e garantias individuais eque exige texto normativo de 
lei para tal fim: ' 

"Art. 163 .. A ConstituiC;OO assegura aos brasileiros e 
aos estrangeiros residentes no Pais a inviolabilidade dos 
direitos concernentes a vida, a Iiberdade, a seguran~a e. 
a. propriedade, nos termos seguintes: 

"§ 29: Nenhum tributo sera exigido ou aumentado 
sem que a lei 0 estabelec;a,' nem cobrado,' em cada exerci­
cio, sem 'que a lei que 0 houver instituido ou aumentado 
es1Jeja em vigor antes do tnicio do exercicio financE~iro, 
ressalvados a tarifa aIfandegaria.' e 'a- de transporte, 0 im­
posto sobre produtos industriaIi2:ados e outros, especial­
mente indicados em lei complementar; alem do imposto 
lan~ado por motivo de guerra e demais casos previstos 
nesta Oanstitui~ao." , . 

o principio do consentimento. para a impo~ic;ao de· tributos 
esteve na propria origem e razao de ser da instituiC;OO parlamen­
tar. A formula anglo-saxonica "no taxation Without representa­
tion", "nao taxar sem representac;oo", sintetiza uma das grandes 
conqu1.stas democraticas do ser humano.· " . , 

. ., A grande alterac;ao prod~ida com 0 advento Cdo constitucio­
nalismo no seculo ~VIII foi a submissao do, Estado a lei, concre­
tizada instrumentalmente com' a tripartigao das func;oes governa.: 
mentai~ - meio en~ontrado paraevitar 00 usa arbitrario do pqder. 

,0 principio da legalidade tributaria, tal como hoje e univer­
salmente aceito, deriva do axioma "the power of taxation is a le­
gislative power". Portanto, a criac;ao ou majoragao de tributo e 
sempre func;ao do Parlamento.' . '. . 

A simples leitura do art. 55 da Constitui~ao revela que a com­
petencia especifica para 'baixar decret08-lei nao abrange, 'portan­
to, tal hip6tese; 

. Nestas condic;6es, ha de previUecer 00 preceito inserido no art. 
1503, ,§ 29, da: COnstituic;ao, interpretada a palavra lei, contida no 
texto, como abrangendo apenas a "lei .ordinaria" . ' 

Considerando que 0 decreto-Iei entra em vigor antes do pronun­
ciamento leglslativo,' admitir a criagao de tributo por esta via 
equivale a fazer tabua rasa de toda a evoluc;ao e conquistas do 
constitricionalismo. 

Sr. lPresidente, Srs. Congressistas, termina aqui meu parecer, 
para considerar inconstitucional 0 decreto-lei de S. Ex.S., 0 Sr. Pre-
sidente da Republica. «(Palmas.) , 

, 0 SR. PRESIDENTE (Jar.bas Passarinh6)- Quero fazer uma 
advertel!lcia aos Senhores que estao nas grulerias, '3.0 publico em 
geral. . Vou ler para, os . Serihores ,0 artigo, do iRegim'ento que-me 
cabe f~er cumprir: 

"Art. 146 - Durante as s~ss5es conjuntas, as gale·rias 
serao ifranqueadas 'aQ, publioo. nao s.e admitindo tlosespec­
tadores qualquer manifestagao de apoio ou reprova~oo' ao 
que ocorrer em Plenario ou a, pratica de atos que possam 
perturbar os trabalhos." . 

A'Cho que os Senhores tem interesse no prosseguimento desta 
Sessao. Oonseqiientemente, solicito que se abstenha do aplausQ, 
como do protest'O. ' 

V. Ex.S. continua com a palavra. 
o SR. ITAMAR FRANCO - Srs. COngressistas, nao ha 0 cara­

ter de urgencia, nao ha 0 interesse publico relevante e, como tri­
buto, deveria 0 Sr. (J?residente da Republica obeidecer aoart. 153, 
§ 29, da Constitui~ao Federal. 

Pelas razoes expostas, opinamos pela rejeic;ao do Decreto-lei 
n.O 1.910, de 29- de dezembro de 1981, na forma do seguinte - e 
sigo aqui, Sr. Presidente, 00 Regimento Comumdo CongreSso Na­
cional. 

PROJETO D~ DECRETqLEGISLATIVO N.o 37, DE 1982-CN 

Rejeita 0 texto do Decreto-Iei n.O 1.911 , de 29 de de­
zembro de 1981, que "dispoe sobre contri ')uil(oes para 0 
custeio cIa. Previdencia Social e eli outras II rovidencias" .. ' , 

o Congresso Nacional decreta: 

'Arti~O unico - E rejeitado 0 texto do Decr~to-lei nP 1.910, de 
29 ·de dezembro de 1981, que "dispoe sobre contribui~oes para 0 
custeio da Prevldencia Social e da outras providencias" . 

Sr. Presidente, passo as moos de V. Ex.S. 0 texto do pro-jeto de 
decreto legislativo, segundo dispoe 0 art. 110 do Regimento 00-
mum do CongressQ Nacionru. 

Era 0 parecer que me cabfa dar, em cumprimento as detexmi-
na~oes do Presidenteda Comissao Mista. ' , " 

o sa. PRESIDENTE (Jar.bas lE'lassarinho) - 0 nobre Senador 
Itamar Franco apresett1ta, com assinatura singular de S. Ex.S., um 
projeto de decreto legislativo e diz estar assinado no art. 110 do 
Regimento Comum. Pec;o a atenc;ao dos Brs. Lideres. 0 art. 110 do 
Regimento Comum 'Ciiz: 

"0 parecer devera ser proferido no prazo de 20 dias, 
a 'cO'lltaa:' da designac;a,o dos membros da Comis.sao,e con­
cluira. peLa. a.presenta~a.o de projeto de decreto legislativo 
aprovando ou rejeitando 0 decreto-Iei." . 
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iPara minha informac;ao solicito ao nobre Relator que me es­
'Clarec;a se esta e uma decisao tomada pela Comissao, enquanto 
Comissao, ou se e llIPenas parte de um relat6rio e urn parecer de 
V. Ex.a, smgulannente. 

o SR. ITAMAR FRANCO (PMDB - MG. Sem revisao do ora­
>dor.) - sr.i Pr,esidente, 0 pareoor nao pcide ser aprovado pela Co­
missao 'Parfaita de nlimero regimental, raziio pela qual me coube, 
de acoma ~om 0 Regimento, ainda proceder ao parecer no Plena­
rio do CO'llgresso Nacional. Este 0 motivo pelo qual entendi, de 
acordo com 0 art. 110 do lRegimento Comum do Oongresso Naci'o­
nal, encaminar a V. Ex.a 0 texto do decreto legislativ~, de acordo 
com 0 meu parecer. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passa-rinho) - Justamente por 
isto eu Ii 0 art. 110. 0 art. 110 caracteriza as situac;oes normals 
de Comissao Mista, quando elas concluem por um ;parecer que, na­
turalmente, pressupoe a aiprova~o da Comlssao. Mas ainda que 
'este parecer nao tenha sida apresentado, a mim ca.beria designar 
Relator, ate prura, verbalmente, iproferir Parecer em plenario. 

De m'odo que, para tirar qualquer duvida, fica esclarecido que 
a Comlssao nao votou. V. Ex.a apresentou, como Relator - que 
poderla sei tambem indicado par mim, no caso - um Projeto de 
Decreto Legislativo. 0 Parecer conclui 'Pela apresentac;ao de um 
Pl'ojeto de Decreto Legislativo, 'rejeitam:do 0 Decreto-Iei nP 1.910/8l. 

Com a palavra 0 Sr. Deputado Jorge Uequed, para uma ques­
tao ide ordem. 

o SR. JOltGE UE(lUED (PMDB - RS. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, minha questiio· de ordem fundamenta-se no fato 
de que, quando a Comissao Mista enoaminhou 0 relat6rio Ii Mesa 
do Congresso Nacional, fixou que por falta de numero nao fora. 
votado 0 ~arecer do Relator. Entao, como Presidente da Comissao 
Mista, declaro expressa a ausenda de numer:> na Comissao para 
proceder a vobac;lio do re1atorio. 

o 'SR.'PRESIDENTE (Jarbas iPassarinho) - Nao ha questao 
de ordem, 'apenas um esclarecimento. 

Completada a Instrugao da materia, passa-se a di&cussao -
se e que podemos discutir - em turno linico, do Prnjeto de Decreto 
Legislativo nP 37/82, que rejeita 0 texto do Deor,eto-lei n.O 1.910, 
que disp5e sobre contribuic;5es para. custeio da iPrevtdencia Social 
e dli outras providencias. Hli oradores inscr1tos para a discussao da 
materia. 0 primeiro orador e 0 nobre Deputado Benedito Marcilio, 
a quem concedo a palavra. 

o Sr. Antonio Carlos de Oliveira - Pela ordem, Sr. presidente. 
• o SR.' PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Pello desculpas a 

V. Ex.a porque depois de concedida a palavra, so com a :permissao 
do o.rador poderei conceder a palavra pela ordem. Se ele permitir, 
a que.stllo de ordem sera levantada. 

Pergunto ao nobre Deputado Benedito MarcHio se concord-a 
em que seja levantada a questiio de ordem, ja estando S. Ex.a com 
a palavra:. 

o Sr .. Benedito Marcilio - Com prazer. 

o SR; PREiSIDENTE (Jarbas Passa:rinho) - Tem V. Ex.a a 
palavra pela ordem. 

o SR~ ANToNIO CARlLOS DE OLIVEIRA (PT - MS. Sem re­
visiio do orador.) - Sr. presidente, segundo levantamento que fi­
remos junto a mesa que coleta inforroa~oes sobre a presenc;a de 
Parlamentares, encontram-se nesta Ca:sa. 64 Deputados do Par­
tido Democratico Social. Se todos votarem ou Be .apena.s a me­
tade votar, tere-mos quorum. para a apro.vac;iio da materia. (pa:ImasJ 

o S& PRiESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a nao levan­
tou questao de ordem. Nao ha. questiio de ordem a ser decidlda. 

!Reitero a galeria no melhor interesse comum nosso: se eu 
permltir os apla:usos, perroito tambem as vaias. Nao permitirei 
nenhum porque sou responsavel pelo cumprimento do Regimento. 
Be ;prosseguirem .as manifesta~oes nas ga~erias, suspenderei a ses­
siio, 0 que nao sera bom. 

Tem a palavra 0 Deputado Benedito Marcillo. 

o SR. RENEDITO MARCfLIO (PT - SP. Sem reviSlio do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congress1stas. ocupo mais urna 
vez esta tribuna para saudar a tados os companheiros sindicallstas, 
aposentados e trabalhadores de todo 0. Pais que, ap6s viajarem 
muitas tioras de onibus para chegar a Brasilia, compa:recem ao 
CongressO Nacional para assistir a votac;ao do Decreto..[,ei n.o 1.9,10. 
Quero neste Instante, Sr. Presid'ente, Srs. congresslstas, direr que 
os trabalhadores brasileiros ma1s uma vez estao. sendo apunhala­
dos. Hoje, para nos, trabalhadores deste Pais, e um dia triste na 
nossa Hist6ria, e um dia negro para os trabalhadores, porque 
ma1& uma vez veriftcalIlOl3 que ne.ste Congresso Nacional 8em 
prerrogatlvas, que neste Congresso Nacional ha. ausencia total 
dos Parlamentares do Governo, esses mesmq,s que foram eleitos 

pelo povo para aqui comparecer e representar as aspira.;oes desse 
povo. Ver.ltfieamo.s mB:is uma vez que esses parlamentares, ele.ites 
realmente pe~o povo, estao aqui, no Congresso Nacional, pura e 
sllll1plesmente para servir a esse regime arbltrario que ai ests. e 
nao ao pavo. 

o Sr. Walter SUva - Permite-me V. Ex.a um aparte? 
o SR. BENEDITO MARCtLiO - Logo .em seguida, Deputado 

Walter Silva, eu 0 ouvirei com 0 ma10r prazer. 
Queremos comprovar mals uma· vez - e os senhores sao tes­

temunhas. sindicalistas de todo 0 Pais - 0 porque de este Pais 
estar na sltua.;ao em que esta, a beira do .abismo. Verificamos real­
mente, a cada !mo que passa, que a classe trabalhadora esta 
sendo levad's. ao desespero porque neste Pais campeia a Insensi­
bllldade do Governo miUtar implantado neste Pais desde 1964 -
Gov'erno este que assumiu 0 poder para atender aos interesse$ 
das multinacionais, dos empresarios, dos ban'queiros interna'Cio­
nais e nao aos justas reclamos dos trabalhadores braslleiros. 

!Mais um decreto-Iei fol co'ocado em cima dos trabalhadores 
para atender aos interesses da Previdfuwia Social. Sabemos per­
fe1tamente onde esta 0 grande mal deste Pais. Existe uma ferida 
e existe tml remedio. 0 remooio e que devemos aplicar, e orga­
nizar os trabalhadores, os aposentados nas fabricas e exigir in­
clusive mudanc;a da estrutura social e politica deste pais. So 
assim conseguiremos rea1mente modificar esta situac;ao que a1 esta. 
Estamos eansado.s de ser humilha:dos pelo Governo que ai esta, 
niio eleito pew .po·vo; humilhacios pelos ;Parlamentares que nesta 
Casa nao representam 0 pensamento do povo, comparecendo aqui 
para servir a estrutura que .ai esta, em detrimento dos interesses 
do povo. 

Ou~o iniclalmente 0 Deputado Walter Silva. Em seguida oU­
virei 0 Deputado Arnaldo Schimitt. 

o Sr. Walter Silva - DeputadtO Benedito Marcillo, V. Ex.a 
tem toda autoridade para ocupar a tribuna neste momento e 
fazer 0 veemente d1scurso que V. Ex.a profere. V. Ex.a, alem de 
Deputado, e lider sindicalista: e safre na carne, mals do que nin­
guem, ·a repressao de um regime militar implantada neste Pais 
que agrediu a Na~ao toda, agrediu este Congresso rompendo um 
aoordo de lideran.;as partldarias que rejeitou 0 primitivo decreto­
leI que visava exatamente a Instituir essa barbaridade que e 0 
desconto em cima da remunerac;iio de a,posentados, pensionistas 
e trabalhadores. Veja a violencia dessa medida que V. Ex.a de­
nuncia -como puramente, tipicamente mllitar. Enquanto os mill­
tares da Argentina declararam guerra Ii Inglaterra, ocupaudo as 
ilhas Malvinas. os militares brasi!eiros dec1a:raram guerra ao nosso 
pavo, ao trabalhador brasileiro. (Palmas.) Mas este povo vai dar 
a resposta ao Governo no dia 115 de novembro. Mens parabens a 
V. lEx.a (PaImas.)I 

o SR. BENEDITO MARCiLIO - Agradec;o a V. Ex.a 0 aparte, 
que com prazer incorporo ao meu pronunciamento. Vamos ouvir 
tambem 0 aparte do Deputado Arnaldo Schmitt. 

o Sr. Arnaldo Schmitt - Deputado Benedito Marcilio, nao 
paderia deixar de aproveitar esta ocasiao para lembrar que um 
dos Deputados ausentes nesta hora e candidato a. Govemador de 
Santa Catarina e prega par todo 0 Estado que vai defender 0 
pequeno. S. Ex.a, que tem como seu candidato a Vice-Governador 
o d'Ono da Sadia e da TlRANSBiRlASIL, como candida to ao Senado 
o banqueiro Jorge Bornhausen, como suplente do candidato ao 
Sena:do 0 dono do Perdigao, prega a defesa do pequeno, mas nao 
veio votar 0 13.0 salario para 0 funcionario publico e nao esta aqui 
agora para defender os aposentados, os pension1stas e os assala­
riados de Santa Catarim~ e de toda a NaC;ao. Se 0 Sr. Esperidiao 
Amim, candidato do PDS a Go~'ernador de Santa Catarina, esti­
ver na Casa, eu 0 conclamo: seja mais homem e compa:rec;a agora 
e este recinto. Muito obrigado. (PalmasJ 

o SR. BENEDlTO MARCtLIO - Agrade!;o a V. Ex.a 0 aparte. 
o SR. PRESID'ENTE (Jarbas Passarinho) - Nobre Deputado, 

pec;o a V. Ex.& que interrompa seu discurso por um momento. Vou­
me dirigir pela: Ultima vez a ga!eria. A galeria fala pelos seus re­
presentantes: a Camara e representa!fao do povo, 0 Senado e a 
representac;ao da Federa.;ao. Ja ifiz 0 terceiro apelo aos senhores 
e verifico que nao estou sendo atendido. A palavra dos Depu­
tados e Senadores representa aqui os interesses dos senhores. 
PeQa-lhes que niio me coloquem a prova:, porque aceito tudo aquilo 
que 0 Regimento me obriga a aceitar e nao aceito tudo aquilo 
que 0 Regimento rejeita. Insisto em que a gaIeria deve perm a­
necer em silencio e considero esta a illtima: advertencia que fa~o. 

Continua eom a. palavra 0 Sr. Benedito Marcilio. 
o SR. BENmITO MARCiLIO - 0 Decreto-Lei -n.o 1.910, de 

dezembro de 1981, nao passa de mais um ato de violencia, de 
arbitrio, de prepotencia do. regime militar que tomou 0 poder do 
povo brasileiro. Lamentamos profundamente que esse decreta-lei 
venha. mais uma vez, cometer uma grande injusti.;a: para com os 
trabalhadores. Como sempre, os tecnocratas a servie<> cIas mul­
tinacionais, a servi~o do Gaverno, a .servic;o dos patr5es, dos em-
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presarios agem it reve~ia: dos t~abruhadores. Mas a c'ord!!. arrebenta 
sempre dO' lado mais fraco: na hora das decisoes jogam toda a 
1"esponsa,biIidade em cima dos trabll.lh!l!dores. 0 caso da Previden­
cllt So,cial nao foi diferente. A inconstitucionalidade ({esse decreto­
lei foi levantada por 'urn dos maiores jurtstas deste Pais. 

Alias, por falar em inconstitucionaUdade, verificamos que a 
nossa Constitui~lio, elaborada em 1969 pelo triunvirato militar, e 
promulga'da pelo regime que Iti esta, e desrespeitada diutuma­
mente. 0 que esta faltando neste Pais' sao' hOl11'ens que as,sumam 
a responsabilidade; 0 que esta faltandO' neste Pais ~ao homens 
que possam assumir 0 comando da luta dO' inde'feso povo braseeiro. 

Veriflcamos que diariamente os nossos direitos sao esbulhados 
por este poder ai implantado. Eo, mais Iamentavel e 0 que fizeram 
com os aposentados e pensionistas. Percebendo uma pensao de­
fasada, minguada, passando priva~6es, sao obrigados a retornar 
ao trabalho apos longas jomadas de 25, 30 OU 350 anos para 
poder manter 0 sustento da familia. Verificamos ai que os apo­
sentados e pensionistas tambem foram sacrificados por esse de­
creto-Iei aplicado pelo Governo e tiveram depagar de 3 a 5% do 
que recebem a Previdencia Social. Como disse urn companheiro, 
o que 0 Govemo deseja, realmente, e tirar minhoca do asfalto, 
porque os aposentados naO' tern mais 0 que dar, de onde tirar 
esses 3 a 5% que deverao ser dados it Previdencia Social. Esses 
recursos sairao, slm, da mesa do trabalhador, que sera urn peda~o 
de pao a menos para a familia desses aposentados para que a 
Previdencia Social possa pagar 0 rombo criado por esse M1nistro 
irresponsaveI, incapaz e incompetente que dirigiu a Previdencia 
SOcial deste PaiS. ' 

I 

Ou~o com prazer 0' nobre Deputado Joao Cunha. 
o Sr. JoOO Cunha - Nobre Deputado Benedito MarciIiO', oug<> 

V. Ex.a ceme operario e representante de trabalhaderes no Con­
gressO' NacionaL Durante 0 periodo desta sessao tenho ouvido 
Iamfu"ias. Estamos Iamentando a ause-ncia daqueles que perten­
cern it bancada do partido da Situa~ao, do regime. Tenho a im­
pressao de que esta nao e a melhor conduta, porque os que estao 
a servico do partido do regime, da ditadura instalada nesta Nagao 
ha dezoito anos e sustentada a ponta de baionetas e pele capi­
tal internacional espoIiative, efetivamente nao tern nada aver 
com 0 povo brasileiro. Gostaria de lembrar ao Presidente e a 
V. Ex.a , nobre Deputado, que seria demais querer que viessem 
aqui 0 Sr. Jair Soares e os representantes do PDS. Tenho a 
impressao de que essa e uma lainuria e uma lastima que naO' tern 
sentido. Este regime se sustenta na Lei de Greve, na Lei de Im­
prensa e na Lei de Seguran~a Nacional. 

o SR. BENEnITO MARCiLIO - ExatamEmte. 
o Sr. Joao Cunha - Com esses tres instrumentos ele tern 

mantide a opressao e explora~ao de miIhoes de brasileiros.­
operarios, camponeses, mo!{os e velho, artistas, intelectuais e 
cientistas. QuerO' ainda 108m bar, neste aparte, fato omitido pela 
Preside-ncia da Republica ao emitir urn decreto-lei desta natureza. 
Foi confessado pelo Sr. Jair Soares, em recente reunHio nesta 
Casa, que sao pagos cem milhoes de cruzeiros por dia a rede 
bancaria nacional e intemacional. Sao tres bilhOes de cruzeiros 
por mes, trinta e sets bilh6es de cruzeiros por ano que tern de 
ser tirados, efetivamente, da fome, da.. miseria de milhoes de 
criaturas humanas deste Pais. Esta ditadura traz essa resposta, 
como traz nos processos de lei de seguranca nacional sobre 0 
lider da CONTAG, Presidente da COmAG, como traz na cabeca 
dos padres, que estlio a servig<> da justi~a, da paz e da liberdade. 
co~o traz sObre parlamentares, dentre os q~a~ eu e 0 Deputado 
FreItas Diniz aqUI 11.0 lado. Por que esta lamurla com este regime 
com esta ausencia? A nossa resposta eo' despertar da conscie-nci~ 
nacional de que a hora e de mudar. 0 canfronto vat ser efetiva­
mente na uma, onde daremos a resposta devida ao General Figuei­
redo, aos seus Ministros militares, it ditadura implantada nesta 
Na.;ao, de tal sorte que 0 trabalhador consciente, livre e forte possa 
realizar 0 seu destino. Dou 0 exemplo maior. 

o SR. PRESIDENTE (Jar bas Fassarinho) - Pe~o ao apartean­
te que canclua. 0 orador deseja continuar 0 seu discurso. 

o Sr. Joio Cunha - Denlire 420 parlamentares, temos dois 
operarios e nenhum campones. E estas torcas formam a maioria 
desta Na~ao. Isso precisa mudar. Nesse dia, 0 trabalhador nao 
precisara vir aqui pedir 0 voto do PDS. Representado, com suas 
for~as, somados, faremos a liberta~ao nacional e impediremos a 
explora!{So do homem pelo homem. Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. BENEDITO MARCiLIO - Agrade~o ao Deputado Jo3oo 
Cunha 0 aparte e 0 incorporo ao meu prO'nunciamento. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - V. Ex.a dispoe 
de tres minutos para concluir 0 seu pronunciamento. 

o SR. BENEDITO l\IARCiLIO - Antes ouvirei 0 nobre Depu­
tado JG de Araujo Jorge, com prazer. 

o Sr. JG de AraUjo Jorge - Hoje estamos assistindo a uma 
sessao surrealista. E realmente inacreditavel que num ano elei­
toral 0 Governo tenha tide a coragem de encaminhar ao Con­
gre.sso Mensagem solicitando a homologa!{ao do Decreto-Iei 

n.o 1.910.' Alias, Decreto-Iei inconstitucional porque vai contra 
direito adquirido, legitimo, estabelecido no § 3.0 do art.' 153 da 
COnstitui!{3.0. 0 Govemo, responsavel, segundo a Lei Organica 
da Previdencia, pelos debitos por acaso existentes na Previdencia 
Social, deveria salda-Ios com recursos do Tesouro, com dota~oes 
or~amentarias praprias. Entretanto, encaminhaUl1;l.a mensagem 
dizendo que a previdencia esta falida, que em 81 0 debito foi a 
mais de 20() bilhoes e que em 82 chegara. a 526 bUhoes. E tents. 
resolver 0 problema atraves de decreto-Iei referendado por urn 
parlamentar, 0 ex-Ministro Jair Soares - e S. Ex.a sabe que 0 
decreta e uma forma legislativa que nos, do Congresso, niio pode­
mos aprimorar com a apresentacao de emendas. 0 decreto-lei 
esta .sujeito ao garrote viI do decurso de prazo. Ou passapor 
maioria absoluta ou e vetado por maioria absoluta. Ora, isso quer 
di:aer que se encaminha ao Congresso uma medida juridica que 
de antemao se sabe que 0 Govemo tern todos os elementOs para 
vetar ou aprovar. E cabe apenas it Oposi~ao 0 jus sperandi. que 

. e 0 que estamos fazendo, ao lado dos trabalhadores, ate rurais, 
que vae ser descontados, quando a contribui~iio e do produtor, 
ou das empresas urbanas, mas nunca do trabalhader rural, que 
recebe neste Pais menO'S de 1 salario minimo. E quem mais? 
Aposentados, pensionistas e os descendentes de trabalhadores que 
ja morreram. Veja V. Ex.a, enta~, que 0 Govemo, tirando 0 corpo 
fora, comO' se diz na linguagem popular, atraves deste decreto-lei 
que sera imposto, porque a Oposicae niio tem condi!,lOes de veta-Io, 
transfere a sua responsabilidade - pois 0 Governe deve a Previ­
de-ncia Social bilhoes de cruzeiros - para 6s trabalhadores que 
vivem com 0 menor salario minimo da America Latina. 

o SR. BENEDlTO MARCiLIO - Exatamente. 
'0 Sr. JG de Araujo Jorge - Ate 0 salirio do Paraguai e maior 

do que 0 nosso, e os trabalhadores da binacional recebem 0 dobro 
do nosse maior salirio minimo. 0 PDT esta com toda a sua ban­
cada hOje aqui presente. Niio faltou urn unico Deputado, sob a 
lideranga do eminente Deputado Alceu Collares. Urn partido que 
se propoe a ser urn caminho para 0 socialismo brasileiro-· e que 
tern como !ider uma figura come Leonel Brizola nao podia num 
momento come este, deixar de estar ao lade dos trabalhadores 
aposentados, pensionistas e de todos aqueles que vivem desse sala­
rio de fome, que esta matando 0 trabalhador nO' seu dia-a-dia. 

o SR. BE~EDITO MARCiLIO - Agrade~o a V. Ex.a 0 apar:te. 
Quero, neste Instante, ao concLuir, deixar aqui patenteado 0 pen­
samento do PT, dos trabalhadores, dos sindicalistas dos aposenta­
dos, dos p.ensionistas. Esta aqui comprovade 0 porq'ue de estarmos 
viv~ndo nesta situa!{iio, com este salario de fame, com uma legis­
la~ao superada no tempo e no espa~o, com faIta de liberdade e 
aut,?nomia sindical. Niio podemos espera.I1 que este Congresso 
NaclOnal ama!r~do, cerceado venha resolver os problemas do tra­
balhador brasl'elto. Devemos sair daqui hOje conscientes de quem 
traiu os trabalhadores e de quem esta defendendo os trabalhado­
res, e ~ertos de que esta luta nao vai parar aqui. Vamos, sim, 
voltar ~ nossas bases e levar ao conhecimentO' de todo 0 Pais 
que?l sao os parlB;mentares traidores e omissos nesta Casa. 'Muito 
obrlgado, Sr. PresIdente. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Antes de con­
ceder a pal!l-vra ao !>eputado An~oni<? R:usso, pergunto ao Depu­
tado BenedLto Marcllio se poderla VIr a Preside-ncia, para uma 
consulta que the fareL 

Tern a palavra V. Ex.a 
o SR. ANroNIO RUSSO (PMDB - SP. Sem revisao do orador.) 

- Sr. Presid~nte, Srs. Congressistas, seria profundamenta estra.­
nho se, num mstante qualquer, entrasse em discussao urn projeto 

_de autoria de det-ernpnado Parlamentar, Senador ou Deputa:dO', e 
este Parlame~tar nao comparecesse a plenario para discuti-lo. 
Tern os em maos 0 texto do Decreto-Iei n.o 1.910 em discussao 
e~a.borado PO! dais Uustres Ministros de Estado e po~ S. Ex.a.a reme~ 
tido ao Presl:~ente _ da Rep~blica. Urn deles, por nao pertencer a 
~~ta ,?orporacaO', naf> poderla estar presente em plenario. 0 outr~ 
Ja ~elxou de s.er Mini.;ltro _e hoje e Deputado, integra 0 Congresso 
NaclOnal e. t~l'1a a obng;agao, por dever de oficio, de estar presente 
neste plen~no, porque e 0 autor da ideia, e 0 autor do projeto que 
agO'ra sa disc ute. 

Lerei um brev-e trecho da mensa gem encaminhada ao Presi­
dente da Republica pelos dois Ministros de Estado. Diz 0 texto: 

"Excelentissimo Sr. Presidente da Republica, 0 sistema 
_,previClenciariO' brasiIeiro viva, neste momento, crise finan­

ceira de propor~Oes serias. Os sintomas mais visiveis e ime­
diatos constituem-se na ocorrencia de deficits contabeis 
e crescentes desde 1979. 

. Assim, 0 balan~o do SINPAS, em 1980, apresenta urn 
deficit de 42 bilhOes. Ja em 1981, em que pese it expressiva 
transferencia de recursos dO' Tesouro, a divida acumulada 
junto a rede bancarta atingiu aproximadamente 200 bUhaes 
de cruzeiros. Estimamos que 0 deficit podera a.lcan~ar 527 
bUhOes, ja considerados os recursos adiciO'nais decorrentes 
da eleva!{iio do t.eto de contribui~3oO' para 20 salarios mini­
mas, fixada atraves da Lei n.O 6.950~ de 4 de novembro 
de 1981." 
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Tra~ado este quadro negro, tr,a~ado este quadro assustador, 
de£olador, era sugerido ao Presidente da Republica que baixasse 
um Decreta-lei elevando as contribui~oes de empregados e em­
pregadores e instituindo uma contribuiCao dos proprios aposen­
tados e pe11810nistas da Previdencla para 0 seu custeio. E &sa 
mensagem era assinada par Antonio Delfim Netto, conhecido 
inimlgo do trabalhador brasilelro, acastelado no Ministerio do Pla­
nejamento, que, por ser Ministro e nao Deputado, nao pode estar 
aqui C!sta noite. Era tamMm assinada a mensagem por Jair Soares, 
entiio Ministro da Previdencla e Assistencia Social, que, por niio 
ser mals M1nlstro, mas Deputado, nao so poderI-a. como terIa obd­
ga~iio de estar hoje aqui presente, para explicar ao trabalhador 
brasilelro 0 que fez com os recursos arrecada'dos pela Pravidencia 
Social. 

Tem 0 aparte que me solicita 0 Deputado Edson Khair. 
o Sr. Edson Khatr - Nobre Deputado Antonio Russo, quero 

mostrar que a falencia da Previdencia SOcial no Brasil oconeu 
exatamente par causa do regime militar instalado no Pais a partir 
de 1964. Niio foi a toa que se retirou a participar;ao dos trabalha­
dores nos] anti gas lAPs - IAPTEC, IAPB etc, - que funcionavam 
e eram obrIgados a pres tar contas ao final de cada ano, extintos 
que foram durante a Governo do Marechal Castello Branco, quando 
foi unificada a Previdencia. Na reall-dade, tudo isso fai feUa para 
usurpar a participagao dos trabalhadores na gestao do seu fundo 
previdenciario. Estavam prepar.ando ° caminho da falencia da Pre­
vldencia. Ha quem diga ate que 0 Governo, para se justificar, diz 
que, se tudo aumenta, teriamos de aumentar tambem a contribui­
r;ao previdenciaria, 0 argumento, aIem de cinico e perverso, chega 
a ser grotesco, do tamanho do proprio Governo: cinico, perverso e 
grotesco.Se f6ssemos segulr este raciocinlo, as contribulr;oes pre­
videnciarias teriam qua sofrer aumento da ordem da inflagao bra­
sileira, que e de mais de 100% ao ano, Se fosse disputar a Cop a do 
Mundo, cOm toda a certeza 0 time da inflagao brasileira se haveria 
muito melhor do que aquele que 0 Tele levou para a Espanha, 
Congratulo-me com V, Ex.II., para mostrar que, retirando a parti­
clpa~ao dos repres{!ntantes dos tral:talhadores da Previdencia Social, 
ns. realidade prepararam 0 caminho para a privatizagao - lsto e 
importante que se danuncie - do sistema previdenciario e sua con­
sequente faIencia. E e por IS50 que t,ambem tent-am, desta forma, 
prlvatizar 0 ensino. Ou melhor, ja privatizaram 80% do ensino neste 
Pais. Em consequ{mcia de um elenco de medidas que vieram a 
partir de 1964 e foram exacerbadas depois. ,em 1968, com a usur­
pal{ao maior que fol 0 AI-5, surgiu este quadro no Pais: divida 
externa elevada, desemprego cr6nico, divida interna elevadissima. 
E por Isso. nobre Deputado, que estamos aqui tentando derrubar 
e..o:se miseraveI e famigerado "pacote", retrato sem retoque 'de um 
regime que al esta ha 18 anos. 

o SR. ANTONIO RUSSO - Multo grato a V. Ex.1I. pela homa 
do aparte, que, com adjetivaCao rica, pensamentas precisos e cons­
tru<;ao i'senta de paixao, mas tOda eia num sadio e patdotico 
estuo, vem enriquacer 0 nosso descolorido dlscurso. 

Prossigo, Sr, Presidente, Srs. Congressistas, 
Entendo que todos nos devemos ser escravos da lei. Deve ser 

escravo ida lei 0 homem humilde, asslm como 0 rico e poderoso, 
deve ser escravo da lei 0 governado, e deve ser ainda mats escr:avo 
da lei, para dar-lhe examplo, 0 govern ante. A Constitui<;ao da Re­
publica niio e aquela que desejavamos para 0 Pais, nao e uma 
Constitwr;ao aprovada e votada pelos representantes do povo. E 
uma Constitui~ao que nos foi imposta pelo presldente da Repu­
blica de forma. autoritaria. E ests. e ums. razao a m.a.i.s para que 
eia tambem seja escravo desta Constitull{ao, cujo art. 55 prescrev~ 

"0 Presldente da Republica, em casas de urgencia. ou 
de interesse publico relevante, e desde que nao haja au­
mento de despesa, podera. expedir decretos-leis sobre as 
segulntes materlas: 

J - Seguran~a n-a.cional; 
[l - Finanr;as publicas, inclusive normas tributarIas; e 
[II - Criar;ao de cargos publicos e flxagao de venci-

mentas." 
Entiio 0 P.residente d.a Republica, que deve ser escravo da 

Constituir;ao que ele nos impo.s e que exige seja por nos obedeclda, 
esta proibido de baixar decretos~leis instituindo contrIbui9ao pre~ 
vldenciaria. Ere pode apenas baixar decretos-Ieis tratanao de fi­
nan~as. publicas - e Previdencia Social nao e finan<;a publica, 
mas, slm, seguro social - au nonnas tributarias - e contribuigao 
previdenciaria e 0 premia do segut;0, niio e tributo. 
. Esta opiniao, em que pese a. minha profissao de advogado, 

nao e s6 minha, mas dos roms llustres jurlstas desta terra, e vem 
expressa num pa.recer subscrito pelo insigne Clovis Ferro Costa. 
do Conselho Naclonal da Ordem dos Advogados do Brasil, que diz 
o segu~nte: 

"Os tributos publicos vem prevfstos no incise I do 
.art. 43, enquanto .as contribuir;oes .socla.is para a previden­
cia vern previstas no ineiso X. 

Ora, a norma do art. 55, que outorga ao Presidente 0 
poder de expedir decretos-leis, e de carater excepcionaI, 
nao podendo, pois, ser dilatada ou sofrer interpretar;ao 
extenslva, No seu ambito nao se .acham as contribuir;6es 
para a PrevldencLa Social, que, assim, devem estar sujeitas 
a rotina. democratica da aprovar;iio necessaria e previa do 
Congresso. Nao ha como fugir, assim. a. contristadora con~ 
clusao de que 0 Sr. PrC!sidente da Republica usurpou os 
po·deres do Congresso e violou gravemente a Constitui~ao 
ao editar 0 Decreto.:.lei n.O 1. 910, de 1981". 

E niio e outra a conclusiio do relator designado, que nesta tarde 
apresentou 0 sau parecer pela rejei~ao do decreto-Iei, por sua 
visceral lnconstitucionalidade. E e triste, e lamentavel, e de algu­
ma forma altamente frustrante participarmos de um Congresso 
cuja Maloria aceita que 0 Presidente da Republica usurpe os seus 
poderes e rasgue a Constituiciio da Republica, em prejuizo do con­
trIbulnte, em prejuizo do povo humilde desta Republica, 

Ou~o 0 Deputado Mauricio FIuet, 
o Sr. MaUl'licio Fruet - Congratulo-me com V. Ex.s , eminente 

Deputado AntonIo Russo, pew colocag6es que faz desta tribuna. 
Aproveito a oportUnidade para dizer a V. Ex.B., agradacendo-Ihe a 
gentileza do aparte, duas coisas. Em primeiro lugar, corre em todo 
o Pais uma musica euja letra diz 0 seguinte: "0 PDS esta enganando 
ate demais; tudo que e do povo ele tira e nao da mats". Esta e a 
dur:a realidade, eminente Deputado. E a prova disso esta aqui, multo . 
clara, nesta nolte. E, em segundo lugar, na qualidade de Secretario 
Geral do Comite de Defesa dos Aposentados, juntamente com 0 
Deputado Jorge Uequed, SeU Presidente, faremos distribuir aos 
pre.sidentes das Associa~oes de Aposentados do Brasil 0 diploma que 
dlz 0 seguinte: "Os aposentados br.asilelros conferem 0' presente 
diploma de inimigo publico da classe ao llustre parIamentar, pela 
omissao na votagiio do Decreto-Iei n.o 1.910, de 29-12-81, demons­
trando a absoluta falta de constderar;ao pela categoria da qual 
V. Ex.s, em breve, fara parte". 11: esta a resposta que vamos dar. 
em prar;a publica, aos omissos e aos faltosos. 

o SR. ANTONIO RUSSO - Muito grato a V. Ex.1I. pela. honra 
do aparte que nos da. 

Sr. -Presidente, Srs, Congressistas, em fins do ano passado. 0 
Presldente da Republica remetia a este Congresso 0 texto de outro 
decreto-Iei, no qual assegur.ava qU'8 todos os problemas da Previ­
dencia SOcial seriam resolvidos apenas com 0 nao pagamento, aos 
. que ganham ate tres salarios minimos, daqueles 10% alem do INPC 
nas epocas de reajustamento. Este Congresso entendeu que aquele 
profeto de lei era iniquo, injusto e desafiava 0 sofrimento daqueles 
que mats sofrem no Pais. Entao aC'eitou uma formula, na epoca 
proposta pelo Ministerio da Previdencia Social: tributar em 20% 
do pre~o final de comercializaltao Os produtos considerados super­
fluos. Com isso desapareceriam as problemas da Previdencia SOcial, 

o Sr, Ministro da Previdencla Soci~.l, 0 Sr. MiniS':ro da Pla-
.nejamennto e 0 Sr. Ministro da Industria e do Comercio resol­
veram nao aplicar a J,el com todo 0 seu rigor, Ao inves dos 20%. 
ins-tltuiram um tributo multo mais baixo, Ao instituir e!lse tributo, 
fizeram-no como um acrescimo ao Imposta sobre Produtos In­
dustrializados. E 0 que e mais grave: passaram a arrecad3lr e nao 
mandaram 0 resultado para os cofres da Previdencia. 

Entao, em novembro, mandaram para 0 Congresso esse de­
er,eto-lei que en:rou em vigor imediatamente, multo mais draco­
niano, multo mais drastico que 0 anterior, 

Vejam V. Ex,S..;;: em principio s6 a exclusao dos 10% sobre 0 
INPS resolveria 0 problema. Neste prajeto, excluem-se os 10% 
acima do INPO para quem ganha ate tres salarios minimos; nes­
te projeto eleva-se a contribui<;ii.o dos empregados; neste pro~ 
jeto eleva-se a contribui~ao dos empregadores; neste projeto 
cria-se a contribui~ao dos apmentados; neste projeto eria-se a 
con~bui~ao do prevldenciario que goza do auxilio-enfermidade 
e criam-se novas fontes de receita para a Prevldencia. Ao inves 
de solucionar 0 problema, eIe se agrava mats ainda. 

o Presidente da Republica, pel0 Decreto-lei n,O 1. 9ll, pagou 
tudo 0 que a Previdencia devia, em ORTNs, a rede bancarla par­
ticular. 0 Sr. Ministro Jair Soares, em dezembro, dizia que este 
ano, tendo sido pagas todas as dividas eXistentes ate dezembro 
do ano passado, e crescendo desse jeito a recelta, os orgaos da 
Previdencia encerrariam 0 seu balan~ com urn superavit de cem 
bUhoes de cruzeiros. Mas, na semana pass ada, mostrando que 0 
dinheiro entra e desaparece naquele Ministerio, ja Be elevava pa­
ra nove bUhoes e novecentos milhoes de cruzeiros a divida da 
Prvidencia, nes:e ano, so com 0 Banco do Brasil, sem considerar 
seu debito junto a. rede bancaria privada, que nao foi revelado. 

Concedo um aparte ao Deputado Modesto da Silveira. 
o Sr. Modesto da Silveira - Cumprlmento V. Ex.a pelo exce­

lente pronunciamento que faz a respeito desse odioso projeto. 
Entretanto, V. Ex.a. praticamente esgotou, junto com os compa­
nheiros que 0 antecederam, toda a argumen'racao possiv·eI de ser 
feita sobre ele. Eu proprio sou um dos 20 inscrItos paar discutir 
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este projeto. Sendo 20 inscritos, dispondo cada urn de 20 minu­
tos, teremos 400 minutos de discussao, quando, na. verdade, 0 
projeto esta por demais conhecido e debatido. (Palmas proionga­
das.) Portanto, parece-me, pelos aplausos, que 0 proprio plenario 
quer vota~ao e nao mats fala~ao. (Palmas.) E mais, V. Ex.a foi 
maravilhoso e utH ate este momento, fechando com chave de 
ouro esse debate. Pe~o desculpas aos. companheiros lnscritos, co­
mo eu, e desisto da palavra, porque, se consumirmos os 400 mi­
nutos que nos restam para falar, estaremos fazendo 0 jogo do 
POO, que, embora na Casa, aqui nao comparece. 

Mobilizada, a: nossa bancada do PMDB aqui ests. em peso, 
assim como as bancadas dos demais partidos de oposi~ao, para 
votar hoje. E, se nao houver vota~ao, como se teme, pelo boicote 
do PDS, e evidente que se criarao mais problemas para as Lide­
ran~as da Oposi~ao para nova convoca~ao de todos os parlamen­
tares. Por outro lado, ha 0 decurso de prazo. Sua fal~ao foi ex­
tremamel1'te uti! para partirmos para. a vota~ao da materia. 

o SR. ANTONIO RUSSO - Aceito 0 apelo de V. 'Ex.a e en­
cerro aqui 0 meu pronunciamento, fazendo um apelo aos Srs. 
Parlamentares do PDS que estao em seus gabinetes, acatando a 
determina~o que receberam de nao vir a plenario, no sentido de 
que, entre a ordem rece:bida, que sempre tem acatado, 0 dever 
de consciencia, optem pel6 segundo. Que lateje, nas suas conscien­
cia's, 0 chamamento 300 cumprimento do dever; que, peia primeira 
vez, Be insurjam contra os todo-poderosos que Ihes dao ordens e 
venham a este plenario votar a favor ou contra, cumprindo· 0 
mais primario, 0 mats fundamental e mats elementar dever do 
parlamentar, que e 0 de comparecer as sessoes e vDtar as mate~ 
nas. 

o SR. P&ESIDENTE (Jarbas PassarinhD) - Concedo apala­
vra ao nobre DePUtadD Del BoscO' Amaral. 

o SR. DEL BOSCO AMARAL (PMDB - SP. Sem revtsao do 
orador.) - Sr. Presidente, para evitar 0 decurso de prazo, deststo 
da palavra. (Palmas.) 

o SR. mESIDENTE (Jarbas ·Passarinho) - oOstaria de sa-
lie~tar 300 nobre Deputado... . 

o Sr. Del Bosco Amaral - Sr. Presiderite, como V. Ex.a me 
chamou, volto respeitosamente para explicar que se trata de urna 
posl~ao poI]tica, porque nao, posso ficar discutindo D· obvio .. E 
6bvio que 0 povo tem razao. Por que YOU dlscutir? Quero v~tar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas passarlnho) -A ininha Unica 
Dbserva~ao a V. Ex.a, se me permlte, e sobre 0 problema do de­
curso de prazo, a que V. Ex.a se refenu. Se estou usando a cam­
painha, . chamando a aten~ao dos Deputados que estao se exce­
dendo no tempo, ainda ha colegas de.v Ex.a dizendo que estou 
ganhando teID!PO. Que a Casa me julgue. . 

Tem a palavra 0 nDbre Deputado Edson Vidigal. 
o SR. EDSON VIDIGAL (PMDB ~ MA. pronuncia 0 seguinte 

discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, saudo, antes ·de 
tudo, V. Ex.a, Senador Jarb!lS Passarinho, Presidente do Con­
gresso Nacional e ex-Ministro do Trabalho e da Previdencia So­
cial! Naquele tempo se dificuldades enormes exiSitiram, a verdade 
htstorica nos informa que ao Ministro de. entao, jamais foi ne­
cessario ao menos se pensar na condena~ao - comO' a de agora -
dos pensiontstas, a.posentados, trabalhadores e empresarios. 

Tambem naquele tempo, e ainda era um garoto, ao que sabe, 
nao estava lnstitucioilializada a industria dos. credenciamentos, 
nem dos desfalques, nem do desperdicio. Saudo 0 Ministro de 
entao, que agora preside esta sessao do Congresso Nacional. 

Mas, Sr. presldente, V. Ex.a ha de convir em que nao e ab­
solutamente jUSl:O' 0 que 0 Govemo, atraves do seu partido, esta 
a querer consumar contra os aposentados, os trn.balhadores, os 
pensionistas e os empresarios nesta noite! 0 decreto-Iei como 
institui~ao legislativa, e na forma comO' ests. consagrado em nos­
sa Constitui~ao, ainda e mais um entre os varios lixos do arbitrio 
que preservam a mesa da abertura e que j a deveriam· ter side 
removidos para a sarjeta do regime.. . . 

Legisla-se neste Pais por decreto-Iei. Criam-se tributos por 
decreto-Iei. E nao se pode nem dizer que isso e feito a revelia do 
Congresso, porque, formalmente, 0 Congresso e ouvido, como nes­
ta noiOO e, pelo controle da maioria: do partidO' do Governo, 0' COn­
gresso referenda, aprova, sem votos, por decurso de pmzo, todas 
as decisoes emanadaS do Pader Executivo. 

Que tempo e este? 
Da ultima vez, no ano passado, quando 0 Governo intentou 

encobrir a ma gerencia dos dinheiros publicos da Previdencia So­
cial, penalizando os aposenta.dos, os pensionistas, os trabalhado­
res, os empresarios; da ultima vez, no ano passado, as lideran~as 
chegaram a um aoordo rejeitando 0 aumelllto das contribui~oes 
em traea da taxa~ao dos superfluos. 0 Congresso, pela maioria 
. governista, desobedecia 0 Poder Executivo. E 0 que aconteceu? 0 
Governo passou por cima de uma decisao do Congresso e baixou 
este decreto-Iei. . 

Por iSBo eu duvido hoje da eficacia de novas acordos. 0 emi­
nente Lider do Governo, nesta nolte, revelou que haveria urn 
interesse de adiar esta decisao como forma de se ganhar tempo 
em busca de novO' acordo. Mas que autorldade estaria respaldando 
a boa vontade de S. Ex.a, se 0 que e acertado aqui e desfeito, no 
dia seguinte; pelo poder maior, onipotenOO, da Presldencia da Re­
publica? Como estamos indo, pelas experiencias frustrantes an­
terlores, com este GovernO' nao ha possibilidade de acordo. 0 
grande acordo a ser feito e de toda a sociedade, entre todos os 
setores, para que, nas urnas, destrone 0 Governo. . 

Ha um repudio nacional ao decreto-Iei porque reduz os min­
guados proventos dos aposentados e pensionistas, os salarios· dos 
trabalhadores e os lucros das empresas; poupa os verdadeiros res­
ponsav·eis pela mil. gerencia dos dlnheiros publicos arrecadados 
para a Previden'Cia Social e sacrifica os mats sacrifica.dos, os que 
estao vivendo, em. sua imensa maioria, com baixissimos padroes, 
sob a a.mea~a do relento, das enfermidades e da fome. E incons­
tiituclonaL Os ·aposentados ja recolheram suas contribui~oes du­
rante 30 anos de trabalho ou mais: 0 chamado beneficio da apo­
sentadoria ja e pago com desconto de 8%;. eles nao tem como 
compensar . essas· perdas em seu minguadD poder aquisitiV'o. 

Em 3 de dezembro do ano passado, dezenas de entidades de 
classes foram ao Presidente da Republica e entregaram em. suas 
maos, . no Palacio do Planalto, longo documento apontando os 
males da administra~a{) da Previdencia e propondo medidas pra­
ticas com vistas .8, solu~ao da crise da Prevldencia Social. Aos 
representantes das classes 0 Presidente prom'eteu examinar as 
sugestoes. Mas, na pratica, qual foi a resposta? A resposta foi 0 
"pacote previdenciario". Depois, eSSas mesma& entidades, mani­
festando 0 pensamento da maloria da Nacao, escreveram ao Pre­
sidente dizendO': "Os aposentados e os trabalhadores estao pro­
fundamente decepcionados com 0 Governo· de Vossa Ex:celencla". 

Isto e mUito trlste, Sr. P~esidente! 
o Governo, chefliado pelo Presidente de ih.'Onra do partidO' de 

V. Ex.a, Sr. Presidente do O>ngresso Naclona:I, esta a eaJda dia per­
dendo mais apoiO' entre a sociedade e, na medida em que Be a.-fir­
ma responsavel !pela a.firm~ao da demoemcia no Pais - com pa.­
cotes, pacotinh~ e pac'otiies - illOS deixa ainda mais per.plexos. 

Por que 0 Govemo nao conversa com os Politicos do seuparti­
do e niilo :acata suas sugestiies? Por que MO procurar com sen'8~bi­
lidtade .social os caminhos verdadeiros que possam nos levar a. to­
dos ao encolllliro Ide solu~6es mats justas, mais ihurnanas? Mas 0 
GOVel'l10, qua:ndo quer, Salbe aTranCar recursos - ·por decreto-Iei -
dos setores de produ~ao, mas nao os busoou de torma men'Os tra.u­
mMica 'Para sanear 0 rombo da iPrevidenci1a. Social. 

.. Sera que os homeris que fazem este Gove·rno Be imaginam eter­
nos, imor.tais esera que ,pensam que a Na~ao e impotente, igno­
rante, '8ubmissa, medrosa,' desmemo.ri:ada? 0 Governo nao pode 
oontilnuar aprofullldando esse fosso entre 'a sociedade e 0 Estado, 
porque i'SSIO e muito pertgoso e, '3. medio prazo, pade render conse­
qiienclas· irremediaveis !para a paz social. 

iEuklerro, Sr. Presidente, dizendD: os aposentados, pensionistas, 
trabalha.dores. e empresarios do Ma.rmhao que represento nesta 
Casa estaD i'l"Illanados e solidarios ROS clamores de !f1oIdo 0 BraSIll 
contra 0 "'pacotao" ·d.a iPl'Ievidencia. 

.0 SR. PRESIDENTE (J'a.rbas P~ssarinho) - Tem a palavra 0 
Deputado Card'Oso Alves. 

o SR. CARDOSO ALVES (IP\MDB - SIP. Sem revisao do oraldor) 
- Sr. Presidente, 8l"S. 'Oongressistas, dedici>. 0 meu tempo a. as-
ststencia e de'sisto da pa~avra. . . 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - C'on!cedo It pala­
vraao [)eputado' Adhemar Santillo. (Pausa.) S. iEx.a na'O esta pre­
sentle. 

COncedo a pala.vra illIO nobre Sr. Deputa.do Ruy COido. 
o SR. RUY CODO (PIMDB - SP. aem revlosao do ocador) 

Sr. PJ:esi!dente, tambem desisto da palavra, em h'Omenagem a es­
ses trabalha.dores, a estas Ibandeiras que estiio ai, a.os tnabaIhaJdo­
res que produziram, que tem as maos calejanas. Eles nao atraves­
saram mares :para :(Iazer la.zer, mas, sim, atravessar'am quil6metros 
d'O seu Pais em busea de j'U'Sti~a. 

Pe~o que de como !ida a rela~a() de todos 'Os sindicatos aqui 
presentes, que paS80 as maos de V. Ex.a, e desisto de falar. (Palmas.) 

RELACAO IR!EFElRIDA FlELO DEPUTAOO RJUY COoo: 
ENTIDADES SJNDICAIS 

Comissao Na.cional Pro-cut .- Conf·edera~aO' Nac. dos Trab. 
na IAgricultura - Oonfedera~ao Nac. dos Trab. lIla IndUstria -
Coni. Nac. Trab. Transp. Mar., Fluv. e Aereos- Coni. Nac. dos 
Trab. em Comun. e pUbl. - Confederacao dO's Sew. p.ubl. do 
Bralsil - Feder~ Nacional dos Jornalistas - Federa~o Nacio­
nal dos Portuarios - Fedelra~o Nacional dos Trab. nas Ind. Ur­
bamus - Federa~ao Banca.nos RJ e ES - Feder~ OomerciR­
riO's Be - ~'erac;ao Graficos SP - Feder~ao Metalt'trgicos MG -
Feder~ao Metalurgi'OOs RJ - Federa~ao 'Metalurgicos RS - Fe-
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der~ac Metalurgieos SP - FederaC;ao Quimicos e Farmac. SP -
Federac;ao Texteis MG - Federac;ao 'l1rab. na. Alimentac;ao RS -
Federac;iio Trab. na Alim'elltac;ao SF - F1ederac;ao Trab. n'a Agri­
cultura B~ - FederaC;ao Trab. na Agri'Cultura ES - Federac;ao 
Trab. na Agricultura GO - Federac;ao Trab. na Agricultura MA 
- Federac;iio 'llrab. na Agricultura MT - Federac;a:o Trab. na 
Agricultura MS - Feder~iio Trab. na Agricultura MG - Federa­
gao Trab. ina tAgricultura PB - Federac;ao Trab. na Agricultura 
PR - Federac;iio Trab. na Agricultura PE - FederaC;ao T.rab. na 
A~lcu1tura RN - Federac;iio Trab. na Agricultura RS - Federa­
gao Trab. na Agricultura RJ - Feder~iio Trab. na Agricultu­
ra 8C - Federagiio Trab. na Ag.ricultura SP - Federac;ao Trab. 
na AgricuItura SE - Federac;ao Trab. lElstab. Ensino SP - Federa­
C;iio Trab. no Papel e Papeliio SP - Fed'erac;ao Trab. nas Ind. UIr­
banas SIP - Federagiio Paulista dos Servidores Publicos - Sind. 
Alfaiates e Castureiras RJ - Sind. Arquitetos RJ - Sind. Arquite­
tos SP - Sind. Artistas e Tee. d'e Espet. RJ - Sind. Assistentes 
Socials R.T - Sind. Bancarios Brasilia - Sind. Bancarios Fonaleza 
- Sind. Banca,rios Natal - Sind. Bancarios Niter6i - Sind. Ban­
canos Porto Alegre - Sind. Bancrurtos Rio de Janeiro - Sind. 
Bancarios Salvador - Sind. BaneB.rios Santos - Sind. Bancarios 
Sao Paulo - Sind. Ceramistas Jundiai SIP - Sind. Comerciarios 
Apucarana. PR - Sind. Comereia,tios Brasilia - Sind. Oomerciarios 
Santos - Sind. Oonduwres Rodoviarios Santos - Sind. Conf. de 
Carga e Desc. Porto Santos - Sind. Consert. de Crorga e Desc. por­
ta Santos:- SInd. Economistas Rio de Janeiro - Sind. Eletricita.­
rios Bahia - Sind. EletNcitarios Sao Paulo - Sind. Empregadores 
em !Edi~i'cios Sanws - Sind. Empregados em Edif. Port. e Cabin. 
SP - Sind. Empreg. Emp. de Asseio e Consel"V. OF - Sind. Em­
preg. Emp. de Asseio e Conserv. SP - Sind. Empreg. em Hotels e 
SimU. Santos - Sind. Empreg. ns. Admin. Po):tuari-a. Santos - Sind. 
EnfermelJros Santos - Sind. Engenheiros Brasilia- Sind. Enge­
nh'elros Rio de Janeiro - Sind. Engenheiros Sao Pa..ulo - Sind. 
Ensa:e. e Arrum. de Cafe Porto Santos - Sind. Quimieos Susano 
S£> - Sind. Quimicos Vinbe.do SP - Sind. Radialistas Porto Alegre 
_ smd. Radialistas IRio de Janeiro - Sind. iRodoviarios Duque de 
Cax1as e Mage RJ - Sind. Rodovilirios Rio de Janeiro - Sind. Ro­
doviatios Sao Paulo - Benalba Brasilia - Senalba Municipio do 
Rio de Janeiro - Sind. Trab. A1hnenta.c;ao Bage iRS - Sind. Trab. 
A1imentac;aa Caxia:s do SuI RS - Sind. Tra"b. tAlimentac;§.o Santos 
SP - Sind. Trab. Artef. Papel Sao Paulo - Sind. Trab. Constru~ao 
Civil Brasilia - Sind. Trab. Con:struga'O Civil Curitiba - Si'lld. 
Trab. Construc;iio Civil santos SP - Sind. T-rab. em Blo.co Porto 
Santos - Sind. Trab. Energia Eletrlca Campos RJ - Sind. Tr9:,b. 
En. EIetrica e Gas Rio de Janeiro - Sind. Trab. Ind. Borracha Sao 
Paulo -' Sind. Trab. Ind. Extrativas Santos - Sind. Trab. 
Ind. Fiac;iio e. Tee. Belo Horizonta - Sind. Trab. Ind. Fiayao Tec. 
Para de Minas MG - Sind. Trab. Ind. Fla<;ii'O e Tec. Porto Feltz 
SP _ Sind. Trab. Ind. oticas Sao Paulo - Sind. Trab. n:d. Pap~l e 
Papelao Aparecida SP' - Sind. Trab. Ind. iPapel e Pa.'pelao Caelras 
SP - Sind. Tmb. Ind. Pavel Papelao Guaratingueta SP - Sind. 
Trab. Ind. papel e 'Papeliio Guarolhos SP - Sind. Trab. lng. Pa­
p"'l e Papelao Jundiai SIP - Sind. Trab. Ilnd. Papel e Papelao lJi­
melra SF' - Sind. Tra..b. Ind. papel Papelao M. Oruzes SP - Sind. 
'I1rab. Ind. Papel Papeliio Mogi-Guacu SP - Sind. Trab. I!ld. P. 
Pap Pindamonhangaba SP - Sind. Trab. Ind. Papel Pl1IPelao Pi­
ra.cicaba SP - Sind. Trab. Ind. Papel e Papeliio SaIto SF' - Sind. 
Trab. Ind. Papel 'e Papeliio Sao Paula SP - Sind. Trab. I'Il5i. Pa­
pel e PapeHio Sorocaba SP - Sin:d. Trab. Ind. Prupel e Papelao Va­
linhos SP - Sind. Tr.a:b. Ind. Pla.sticas Sao Paulo - Sind. Trab. 
Ind. Urbanas MS - Sind. T.rab. Ind. Urban as Pernambuco - Sind. 
Trab. Pur. Agua e Servo Esgoto Sao Paulo -:- Sind. Trab. fnd. Sa­
ba:o e Vela Sao Luis MA - Sind. Trab. I. TrIgO, Milho, SOJa, Avroz 
PIA-RS -Sind. Trab. Ind. Vestuario PA-:a8 - Sind. Trab. Ind. 
Urb. Santos S. Vicente e Litoral - Sind. Trab. Rurais Barr-a SA -
Sind. Trab. Rurais Barreiras BA - Sind. Trab. Rur.ais Born Jesus 
da Lapa BA - Sind. Trab. Rurais Central ~ - Smd. :rrab. Ru­
rais Gloria BA - Sind. Trab. Rurais Juazelro BA - Sind. T!ab. 
Rurais X!que-Xlque BA - Sind. Trab. IRurais Alegre ES - Smd. 
Trab. Rurais Alfredo Chaves ES - Sind. Trab. Rurais Ara~ruz 
ES - Sind. Trab. RUTals Cachoeiro de Itapemirim ES - S~nd. 
Trab. Rurais Castelo !EJS - Sind. Trab. Rur.a1s Colatina ES - Smd. 
Trab. Rurais Guarapari ES - Si'Ild. Trab. Rurais Ibira~u ES -
Sind. Trab. Rurais Itagua~u iES - Sind. Trab. Rurais Itarana ES 
_ SInd. Trab. Rurais Mantenbpolis ES - Sind. Trab. Rwrais Muniz 
Freire ES - Sind. Trab. Rurais Santa Tereza ES - Sind. Trab. 
Rurais Bela Vista GO - Sind. Trab. Rurais Caldas Novas GO -
Sind. Tra.b. Rurais ceres GO -- Sind. Trab. Rurais Go~anesta GO 
_ Sind .. Trab. Rurais Oorumba. GO - Sind. 'Drab. iRurms Edea GO 
_ Sind .. Trab. IRurais Goiarura GO - Sind. Trab. iRurais Goiatu­
ba GO - Sind. Trab. Rurais Guapo GO - Sind. Trab. Rurais rta­
berai GO - Sind. Trab. Rurais ltapuranga GO - Sind. Trab. Ru­
rais Morrinhos GO - Sind. Tlrab. Rurais Trindade GO - Sind. 
Trab. Rurais Turvania GO - Sin.d. Trab. Rurals Uruana GO -
Sind. Trab. Rurais Varjao GO - Sind. Trab. Rurais Balsas MA -
Sind. Trab. Rurais Bequimao MA - Sind. Trab. Rurais Brejo MA 
_ Sind. Trab. RUlfais Guimariies MA - Si'Ild. Trab. Rurais Mirin­
zal MA - SInd. Trab. Rurais Ollio D'Agua. das Cunhas MA - Sind. 
Trab. Rurais Pia XII MA - Sind. Trab. Rurais Pinh'eiro MA -
SInd. Trab. Rurais Santa lnes MA - Sind. Trab. Rurais Santa Lu­
zla MA - Sind. Trab. Rurals Santa Rita MA - Sind. Trab. Ru-

rais Timbiras MA - Sind. Trab. Rurais A'corizal MT - Sind. Tlra:b. 
iRurais Cmaba MT - Sind. Trab. Rurais Rondonopolis MT - Sind. 
Trab. Rurais Eldorado MS - Sind. Trab. Rurais Mundo Novo MS 
-- Sind. Trab. iRurais Bras Pires MG - Sind. Trab. Rurais Brasilia 
de Minas MG - Sind. Trab. Rurais Canapolis MG - Sind. Trab. Ru­
rais Capin6polis MG - Sind. Trab. Rurais Conselheiro Lafaiete MG 
- Sind. Trab. Rurais Ibiai MG - Sind. Trab. Rurais Ipiac;u MG -­
Sind. Estivadores Santos - Sind. Ferroviarios Flepasa - Sind. 
Graficos Campinas - Sind. Graficos Caxias do SuI RS - Sind. 
Gr8.fieos Jundiai SP - Sind. Grafieos Ribeirao Preto SP - Sind. 
Grlifieos Rio de Janeiro - Sind. Graficos santos - Sind. Grafi­
cos Sao Paulo - Sind. Graticos Sorocaba SF - Sind. Jornalistas 
Prof. Brasilia -- Sind. Jomalistas Prof. Minas Gerais -- Sind. 
Jornalistas Prof. Paraiba - Sind. Jornalistas Prof. Porto Alegre 
- Sind. Jornalistas Prof. Mun. Rio de Janeiro - Sind. Mareenei­
ros Sao Paulo - Sind. Medicos ESpirito Santo - Sind. Medicos 
Rio de Janeiro - Sind. Medicos Sao Paulo - Sind. Mestres e 
Cont. de Fia~ao e Tecel. SP - Sind. Metalurgieos Acesita MG 
- Sind. Metal. Angra dos Reis RJ - Sind. Metal. Belo Horizon­
te e Contagem MG - Sind. Metal. Caere MG - Sind. Metal. 
Campos RoT -- Sind. Metal. Conselheiro Lafaiete MG - Sind. 
Metal. cruzeiro SP - Sind. Metal. Fortaleza CE - Sind. Metal. 
Guarulhos SP -- Sind. Metal. Ipatinga MG - Sind. Metal. Itauna 
MG - Sind. Metal. Joao Monlevade MG - Sind. Metal. Magi das 
cruzas SP -- Sind. Metal. Montes Claros MG -- Sind. Metal. 
Niterbi RJ - Sind. Metal. Nova Friburgo RJ - Sind. Metal. 
Osaseo SP - Sind. Metal. Ouro Branco MG - Sind. Metal. Ouro 
preto MG - Sind. Meta1. Para de Minas MG - Sind. Metal. 
Petropolls RJ - Sind. Metal. POC;os de Caldas MG - Sind. Metal. 
Porto Alegre RS - Sind. Metal. Recife PE -- Sind. Metal. Rio 
de Janeiro RJ - Sind. Metal. Sabara MG - Sind. Metal. Santo 
Andre SP - Sind. Metal. Santos SP - Sind. Metal. Sao Bernardo 
e Diadema SP - Sind. Metal. Sao GonC;alo RJ - Sind. Metal. 
Sao Paulo SP - Sind. Metal. Sete Lagoas MG - Sind. Metal. 
Tres Rios RJ - Sind. Metal. Volta Redonda RJ - Sind. Metro­
viarios Rio de Janeiro -- Sind. Metroviartos Sao Paulo -- Sind. 
Motor. Guind. Pol.'lto Sanws - Sind. Nacional Aeronautas -
Sind. Of. Bar})eIr08, Cabel. e Sim. SP - Sind. Operatios Serv. 
Portuarios Santos - Sind. Padeiros Sao Paulo - Sind. Petrolei­
ros Bahia -- Sind. Petroleiros Campinas e Paulinia SF - Sind 
Petroleiros Cuba tao SP - Sind. Petroleiros Maua SP -- Sind: 
petroleiros Rio de Janeiro - Sind. Petroleiros Santos - Sind. 
petroquimicos Duque de Caxias RJ - Sind. Professores Brasilia 
-- Sind. Professores Minas Gerais - Sind. Professores Rio de 
Janeiro - Sind. Quimicos Campinas SP - Sind. Quimieos Guara­
tingueta SP - Sind. Quimicos Guarulhos SP - Sind. Quimicos 
Jundiai SP - Sind. Quimicos Sao Paulo SP - Sind. Trab. Rurais 
rtave;ava M~ - Sind. Trab. Rurais Itulutaba MG - Sind. Trab. 
Rurru.s Janauba MG - Sind. Trab. Rurals Januaria MG - Sind· 
Trab. Rurais Joao Pinheiro MG - Sind. Trab. Rurais Jurament<i 
MG - Sind. Trab. Rurais Manga MG - Sind. Trab. Rurais Pi­
ranga MG - Sind. Trab. Rurais Santa Barbara MG -- Sind 
Trab. Rurais Santa Vit6~ia MG - Sind. Trab. Rurais Varzela.ndla 
MG - Smd. Trab. Rurals Alagoa Nova PB - Sind. Trab. Rurais 
Alhandra PB - Sind. Trab. Rurais Bananelras PB - Sind. Trab. 
Rurais Barra de Santa Rosa PB - Sind. Trab. Rurais Esperan~a 
PB - Sind. Trab. Rurals Piteubas PB - Sind. Trab. Rurais Piju­
rituba PB - Sind. Trab. Rurais Sa ~ PB - Sind. Trab. Rurais 
Serraria PB - Sind. Trab. Rurais Floresta dos Navios PE __ 
Sind .. Trab. Rurais Petrollna PE - Sind. Trab. Rurais Ac;u RN 
- Sind. Trab. Rura1.s Jucurutu RN - Sind. Trab. Rurats Born 
Jesus de Itabapoana RJ - Sind. Trab. Rurais Campos RJ _ 
Sind. Traba. Rurais Itaborai RJ - Sind. Trab. Rurais Mage RJ 
Sin~ .. Trab. Rurais Itaborai RJ - SInd. Trab. Rurais Mage RJ 
Fidel1s RJ - Sind. Trab. Rurais Teres6polis RJ - Sind. Trab. 
Rurais Valenga RJ - Sind. Trab. Rurais Vassouras RJ - Sind. 
Trab: Rurais Arac;at?ba SP - Sind. Trab. Rurais Araraquara SP 
-;; Smd. Trab. RuralS Assis SP - Sind. Trab. Rurais Aurtflama 
oc;P -; Sind. Trab. Rurals Batatais SP - Sind. Trab. Rurais Ber­
nardino de Campos SP - Sind. Trab. Rurais Barretos SP _ 
Sind. Trab. R}U'ais Cafeliindia SP - Sind. Trab. Rurais Cravi­
nhos. SP - Sind. Trab. Rurais FlernandopoIis SP - Sind. Trab. 
Rurals Franca SP -- Sind. Trab. Rurais General Salgado SP _ 
Sind. Trab. Rurais Guapiara SP - Sind. Trab. Rurais Ital SP _ 
SInd. Trab. Rurais Ituverava SP - Sind. Trab. Rurais Jabotica­
bal ~l? - Sind. Trab. Rurais Jales SP - Sind. Trab. Rurais Jose 
Bomfaeio SP - Sind. Trab. Rurals Junqueir6polis SP - Sind. 
Trab. Rurais Lins SP - Sind. Trab. Rurais Marilla SP - Sind. 
Trab. Rurais Mirand6polis SF - Sind. Trab. Rurais Mirante Para­
napanema SP - Sind. Trab. Rurais Mirassol SP - Sind. Trab. 
Rurais Mogi das Cruzes SP -- Sind. Trab. Rurais Ourinhos SP -
Sind. Trab. Rurais Palmital SP - Sind. Trab. Rurais ParaguaC;u 
Paulista SP - Sind. Trab. Rurais Patrocinio SP - Sind. Trab. 
Rurais Pedemeiras SP - Sind. Trab. Rurais Pedregulho SP -
Sind. Trab. Rurais Penapolls SP - Sind. Trab. Rurais Pirajui SP 
- Sind. Trab. Rurais Pontal SP - Sind. Trab. Rurais Presidente 
Alves SP - Sind. Trab. Rurais Presidente Prudente SF - Sind. 
Trab. Rurais Populina SP - Sind. Trab. Rurals Quata SP -
SInd. Trab. Rurais Ranchatia SP -- Sind. Trab. Rurais Regente 
Felj6 SP - Sind. Trab. Rurals Ribeirao Preto SP - Sind. Trab. 
Rurais Sales de Ollveira SP - Sind. Trab. Rurals Santa Fe SP 
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_ Sind. Trab; Rurais Sao Carlos So? - Sind. Trab. Rurais Sao 
Paulo SP - Sind. Trab. Rurais Sorocaba SP - Sind. Trab. Rurais 
Teodoro sampaio SP - Sind. Trab. Rurais Valparaiso SP - Sind. 
Trab. Rurais Xavantes SP - Sind. TralJ. Rurais Aquidaba SE -
Sind. Trab. Rurais Estancia SE - Sind. Trab. Rurais Malhados 
SE - Sind. Trab. Rurais Tobias Barreto SE ....:... Sind. Trab. Rurais 
Brasilia DF - Sind. Trab. TelecomunicacOes MG - .Sind. Trab. 
em Transporte Brasilia - Sind. Vidreiros Rio de Janeiro - Sind. 
Vigias Portuarios Santos - Assoc. Engenheiros Agronomos DF -
ASsoc. Nac. Docentes Ensino Superior - Assoc. Professores Est. 
Sao Paulo - Assoc. Professores Arac;atuba So? - Assoc. Prof. 
Arquitetos DF :..- AsSoc. Prof. Assistentes Sociais DF - Assoc. 
prof. Ci,entistas Sociais RJ - Assoc. Prof. Nutricionistas RJ -
ASSOC, Prof. Processamento de Dados RJ - Assoc. Prof. Soci6lo­
gos DF - AsSOC. Prof. Trab. Estab. Emina DF - Assoc. dos Vigi­
lantes DF - uniao Nac. Servidores Ptiblicos RJ - uniao Nac. 
servidores Ptiblicos SP. 

ENTIDADES DE APOSENTADOS 

Assoc. Aeroviarios Apos. e Pens. RJ - AssoC. Apos. Arruma­
dores RJ - Assoc. Apos. Eletricitarios SP - Assoc. Apos. Estiva­
dores santos - AssOC. Apos. Jundiai SP - Assoc. Apos. e Pens. 
BraSilia - Assoc. Apos. e Pens. do comercio RJ - AsSOc. Apos. 
e Pens. praia Grande SP - Assoc. Apos. do Petr61eo Santos -
Assoc. Apos. Rodovhirios RJ - Assoc. Bancarios Apos. SP -
Assoc. Empregados Apos. da ONTC - Assoc. Funcionarios Apos. 
da VASP - Assoc. Professores do Acre - Assoc. Professores do 
Para - Assoc. Quimicos Apos. de Niter6i RJ - Assoc. Trab, Apos. 
Ind. Quim. e Ferro. SP - Assoc. TralJ. Apos. Metal. SF - Assoc. 
Trab. Apos. Marceneiros SP - Assoc. Trab. Texteis Apos SP -
Assoc. Entidades de Apos. Estado SP - Federac;ao das Assoc. Apos. 
e Pens. RJ - Legiao Brasileira de Inativos Niter6i RJ - Legiao 
Eloy Chaves Santos SP - Uniao dos Apos. de Tramp, COletivos 
Est. SF - Cons. das Entidades de Apos. Est. SP. 

ENTIDADES DIVERSAS 

Comissao dos Func. Hosp. Santa Casa Santos - Conselho Mu­
nic. Moradores de Sao Vicente SP - DCE livre da UNa - Frente 
Nacional do Trabalho - Movimento Contra 0 Ousto de Vida SP 
- OAB - Subsel{OO de Santos - PastoraL Operaria de Mogi das 
Cruzes SP - Uniao Nacional dos Estudantes. . . 

. 0 SR. PRiEISIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pa-
lavra 11.0 nobre Sr, Deputado Peixo'to F'ilho. .. 

o SR. PEIXOTO FILHO (PTS - RJ. Sem revisao do oradorJ 
- Sr. Presid'ente, a:companho a maioria da Oposigao. Desisto., 

o SR. PRESID'ENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra 
ao nobre Sr. Deputado Florim Coutinho. (Pausa), S, Ex,a nao esta 
presente. 

C'oncedo a palavra ao Sr. Deputado Celso Peganha. 

o SR. CELSO PEQANHA (PTB - RJ. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, mi'llha manifestagao e contraria a este decreto­
lei desumano, que veio ferir a economia do povo brasileiro nota­
damente dos mais pobres. Ja varia,s vezes me pronunci'el 'contra: 
esse "pacotao" da Previdencia Social. Ele, na verdade, nesta hora, 
foi uma demonstragao .das mais infelizes do· Governo, que quer a 
abertura democratica, mas prejudica: e fere 0 interesse do as­
salariado, do pensionista e d·o a;>osentado. (palmas) 

o SR. PltESID'ENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra 
alO Sr. Deputado Jorge Uequed. , -

o SR. JORGE UEQUED - Nao h8. mais 0 que falar.E hora 
de votar. Por Isso, desisto, (Palmas) , . 

o SR. PRES,mENTE (Jarbas Passarinho)- Concedo a pa:a-
vra ao nobre Deputado Edson Khair.. _ 

o SR. EDSON KHAIR - Sr. pr~id~~te, desisto. 
o SR. PRESID,ENTE (Jarbas Pa:ssarinho)· - Concedo a pa­

lavra ao Sr. Deputado Jooo Cunha, ('Pausa,) Ausente. Concedo 
a palavra ao Sr. D~utad'o Modesto da Silveira. " . 

0, SR. MODESTO DoA SILVEIRA - Sr. presidente ja desisti 
por antecipacao. ". , . ' 

, ", " 

o SR. PRESIDENTE (Jarba:s Passarinho) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Amadeu Geara. 

, ' 

o SR. AMADEU GEARA - Sr. Presidente~ 0 PDS nao com­
pareceu a esta Casa, Nao.ha como argumentar. Nao ha a quem 
conven-cer. Desisto. 

o SR. PRESIDEN'lIE (Jarbas passarinho) - Con~edo a ,palavra 
ao Sr. Deputado Dario Tavares. (Pausa). Ausente.. . 

,CC!ll-cedo a palavra ao Sr, Deputado Freitas Nobre. 
. 0 SR. FREITAS NOBBE - Desisto., 

o SR. PRtESID'ENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pala­
vra ao Sr. Deputa:do Alberto Goldman. 

o SR. ALBERTO GOLDMAN - Vamos ao voto. 
o SR. PltESIDEN'I\E (Jarbas Passarinho) - Concedo a pa­

lavra ao Sr. Deputado Walter Silva. (pausaL Nao esta presente. 
Concedo a palavra ao Sr. Deputado Mauricio Fruet, 

o SR. MAURiCIO FROOT - Desisto. , 
o SR. PRESIDIENTE (Jarbas Passarinho) - Ccncedo a pa­

lavra: ao Sr. Deputado Lutz Batista. 
o SR. LUIZ. BATJJSTA - Sr. Presidente, para um Governo 

que, com 0 intui,to de taxa-la, consitfera agna mineral bem su­
perfluo, eu desisto da palavra para que se vote esta materia. 

o SR. PRiESm'ENTE (Jarbas Passa:rinho) - Continua em dis­
cussa? 0 projeto. (Pausa.) 

Nao havendo mais quem queira usar da. palavra, dec~aro en­
cerrada a discussao. 

Sobre a mesa, requerilll'ento que vai 'ser lido pelo Sr. 1.o;'Se­
cretario. 

:Ii: lido ° seguinte 
REQUERIlMENTO N.o 21, DE 198Z-CN 

Senhor Presidente: 
. 'Nos termos ~egimenta:is, requeiro 0 adiamento, por qUIl.renta 

e . oito horas, da V'otMiio do Projeto de Decreto Legislativo de­
corrente do parecer oferecido em Plenario ao Decreto-Iei n.o 1.9,10, 
de 1981, que "dispoe sobre contribui~oo para 0 custeio da' Previ­
dencia Social, e d~ outras. providencias". 

Sala das Siessoes, em 1:5 de junho de 1982. - Ney Ferreira, 
Vice-[,ider no exercicio da Lideran~'a do PDS. 

o SR. PlRESIDENTE (Ja:rbas Passarinho) - 0 requerimento 
esta amparado no art. 40: " . 

, . 

"lNao sera admitido requerimento de adiamento de 
discussao, podendo, entretanto, ser adiada a vot~ao no 
maximo por 24 horas, a requerimento de Lider, desde que 
nao seja prejud1cada a aprecia-gao da materia no praza 
constitucional." " . 

o prazo constitucional deflui a 2S do corrente meso LOgo;· re­
cebo 0 requerimento e. nos termos do art. 41, este requerimento" 
".nao admitira discussao, podendo ter sua votagao encaminhada' 
por dois membros de cada Cas a, d'e preferencia: um· favoravel e 
um contrario, pelo prazo maximo de cinco minutos ca:da um". 

o Sr. Oda.cir Klein - Sr. Presidente, 'Pe~o a palavra com fun­
,damento no art. 6.°, como Lider. 

o SR. PRESIDEN'l'E (Jarbas Passarinho) - Concedo· a pal~-
vra ao Sr.Odacir Klein.· . 
_ 0 SIR. ODoACIR KLEIN (PMDB - RS. Como Lider. Sem. revi­

sao do orador) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. congressistas esta 
farsa do PDS ja esta se tornando· uma praxe. 0 PDS nao' qUe! 
a:ssumir uma posigao clara. e j a pela terceira' vez, para nao ru;­
sumir a posi~ao, apre'sentarequerlmento de ad1amento da vota­
gao. Isto ja ocorreu quando da votac;ao da Emenda Constitucional 
do Deputa'do Osvaldo Macedo, que imtituia 0 m.o salario para 0 
servidor publico. .A Lid'era:nga do Partido do Governo, noo dese­
jando arcar com 0 onus da. rejeic;ao da proposta, apresentou re­
querimento, meramente protelat6rio, de adiamento da votagao, 
Poucos di~s depois,. numa sessao do Congre.sso Nacional ~m que 
se votava a instituigao da:s eleigoes diretas a todos os niveis, no­
\'amente a Lideranga do Partido do Governo. nao desejando votar 
o mexito da materia, apresentou requerimento de adiamento de 
votagao. . . ' 

Estamos agora votando um decreto-Iei inemendavel, que ape­
naspode ser aprovado ou rejeitado, e para cuja tramita~ao no 
Congresso Nacional a Lideranc;a do PDS criou 'todas as dificulda­
des possiveis. Primeiro, procurando evitar a instalagao da Co­
missao Mista para impedir a discussao da materia. E nao fosse 
o desaviso ~e dois Senadores do PDS, que compareceram e assi­
naram a Lista de presenc;a, sequer a Comissao Mista teria'sido 
instalada para que a materia fosse discutida. Queriam 0 puro 
e simples decurso de prazo, porque 0 decl"eto-Iei, que ja esta 
em vigor, ja esta produzindo efeitos, passados 60 dias .do seu 
recebimento nesta Casa, estara aprovado por decurso de prazo. 

'Na Comissao Mista, jamais' as representantes do PDS; quer 
na Camara dos Depwtados, quer no Senado Federal, comparece­
ram para votar, compareceram' para participar dos trabalhos, 
tanto que 0 nobre Deputado Jorge Uequed, presidente da Comis­
sao, n'ecessitou designar 0 Senador' !tamar Franco em substitui­
~ao ao Relator anteriormente indicado para que· viesse proferir 
o seu 'Parecer em plen:irio. 0 parecer, Sr, Presidente, fot tyela 
inconstitucionalidade e apresentou-se aqui - talvez ate pela' pri­
meira vez, na~ .tenho noticia - parecer concluindo por urn. pro-
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jeto de decreto legislativo rejeitando 0 deereto-lei que institui 0 
"pacote" previdenciario. 

Agora, 'na hora da vota(}ao, na hora de assumir as responsa­
'bUklades, na hora de fiear caracterizada a posl~ao de cada um, 
a Lideran~a do PDS mais uma vez procura evitar a vota~ao pe­
rlindo 0 seu adiamento. E seu adiamento para que? Seu adia­
mento para que a Oposl~ao. que hoje esta mobllizada para votar 
contra este "pacote" da Previdencla Social, Italvez nao tenha a 
condi~ao d'e mobiliza~ao que teve hoje, pelos compromissos que 
cada um tem neste momento. 

Sr. Presidente, Srs. Congresslstas, mais uma vez a mesma 
farsa, maLS uma vez a deseja de naa as.sumir a pasic;ao. E lamen­
tavel que brinquem dessa forma com pessoas humildes, que se 
locomovem de Estados distantes e vem ao Congresso Nacional 
esperando que esta Casa, com dignidade, vote e cada um assuma 
sua: posi~ao. (Muito bem! Palmas') It lamentavel, mas nao e sur­
preendente porque tantas vezes transformaram 0 Congresso Na­
cional em· parceiro do arbitrio. 11; lamentavel mas nao e surpre­
endente que estejam concorrendo para denegrir a imagem do 
Congresso Nacional com esses expedientes. (Muito bem!) It la­
mentlive1 que estejamos aqui para votar. nao 0 merito da materia, 
mas paravotar 0 adiamenta da votagao. 

11: preciso, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que a Na~ao saiba 
que aqueles que votarem con1trariamente a este Requerimento es­
tarao votando, na verdade, contrariamente ao "pacote" da Previ­
dencia Social e aqueles que votarem favoravelmente ao requeri­
mento ou se omitirem de sua votagao, para nao dar quorum, 
estarao, no merito, votando favoravelmente ao pacote da Previ­
dencia Social. Vamos fixar nossa pasi<;ao na votagao deste reque­
rimento. (Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Suspendo a ses­
sao por 5 minwtos. 

o SR .. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Reabro a sessao. 
Espero que, apos a conversa que tive com os Srs. Lideres, possa­
mos prosseguir a nosaa sessao, ate a vota\(ao. Qualquer que seja 
o Congre.sso que -exista no momenta atual, a mim, como fiador 
dele, pelo'voto dos meus Pares, cabe a responsabilidade de agir 
escrupulosamente dentro do Regimento. Ha. assistentesque re­
calcitram e insist em em nao respeltar a autorida~e que represen­
to, menos pessoal e mais funeional. Ficara claro, pois que, se eu 
aceitar ess.e tipo de provoea!{ao, que ainda ha pouco ereseeu, sera 
o Congresso Nacional todo a·nngido. Nao a aceitarei, p0rtanto, 
qualquer que seja 0 desgaste que sofra com isto. 

Tem a palavra 0 nobre Deputado Jorge Cury, como Lider. 
o SR. JORGE CURY (PTB - RJ. Como Lider. Sem revisiio 

do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, acentuou, com 
rara e indizivel felicidade, 0 Lider Odacir Klein a posi~ao em que 
se encontra 0 PDS em razao da votac;ao que se vai ferir, dentro 
em pouco, tangente ao requerimento que esta sobre a mesa, de 
adiamento da vota!{ao. 

E evidente, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, que aqueles que 
votarem conl~ra 0 requerimento estarao se posicionando, natural­
mente, contra a aprovagao do decreto-Iei oriundo de mensagem 
do Executivo; e aqueloutros que votarem a favor do requerimento 
estarao se posieionando, eVidentemente, contra 0 pavo e os apo­
sentados.' Pois bem, diante desta coloca~ao, Sr. Presidente, faze­
mos um apelo ao Sr. Lider do Governo, em exereicio, no sentido 
de que retire 0 requerimento e permita, em homenagem aos inu­
meros trabalhadores que se deslocaram de todos os rincoes do 
Brasil para assistir a esta sessao, para ver 0 Congresso se pro­
nunciar acerca da materia em debate, a manifeg·tagao deste Con­
gresso. Fac;o, pOis, este apelo no Sr. Lider do Governo, a fim de 
que retire esse requerimento que, ao inves de engrandecer esta 
Casa, Sr. Presidente, a coloea numa situac;ao difiell perante a 
opiniiio publica e esta pletora de sofredores que, como ja acen­
tuei, se desloeou dos mais variados rincoes do Brasil para aqui 
estar, ne'sta nolte e assistir a vo~a~ao deste famigerado deereto­
lei. 

Sr. Presidente. todo 0 Partido Trabalhista Brasileiro ests. pre'" 
sente para votar esta materia. E em rnzao de todos os partidos­
da oposi~ao terem feito esta mobilizac;ao, nao e justo que um 
colega frustre nossas in'=engoes de prestigiar 0 povo com a apre­
sentac;ao deste requerimento que da, uma vez mats, uma prova 
do alheamento do partido do Governo nas causas populares. 

E 0 meu apelo, Sr. Presidente. 
o SR. PItElS,IDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a pala­

vra, como Lider; ao nobre Deputado Alceu Collares. 
o SR. ALeEU COLLARES (PDT - RS. Sem revisao do ora­

dor.) - Sr. presidente, ja estamos habituados a adiamentos. Pa­
rece-me que 0 Partido Democratico Social tern 0 direito de faze-
10. Agora, quando esses pedidos atingem os limite& da insupor­
tabilidade, podemos acusar os seus autores de usarem il;ais ex­
pedlentes para se esconderem atras de requerimentos de adiamen­
tos. 

o adiamento de uma vota\(ao, Sr. Presidente, supoe a ncces­
sidade de urn exame mais profundo da mareria. Da a impressiio 
de que a Lideran~a ao PDS precisa de mais tempo para examlnar 
o conteudo do Decreto-Iei nP 1.910. 

Caso contrario, Sr. presidente, Srs. Congressistas, diriamos que 
o abuso do uso do requerimento compromete a imagem do Con­
gresso Nacional. Digo mais: acho que nos, as Lideran~as dos par­
tidos de Oposi~ao, que conseguimos trazer todos os nossos repre­
sentantes para 0 Congresso Naeional nesta noite, devemos fazer 
urn esforr,:o muito grande para manter os integrantes oposicionistas 
durante quarenta e oito horas nesta Casa, e quando chegar a hora 
da. vota.c;iio, teremos a obriga~ao de estar aqui presentes para ten­
tar derrubar 0 famigerado Decreta-lei n.o 1.910. 

Fac;o um apelo nao ao PDS, porque 0 PDS aqui esta sempre pa­
ra dizer amem, aqui esta sempre para, se nao for a for\(a de ex­
pressao, fazer 0 papel da vaca de presepio, a sacudir vergonhosa­
mente a cabega dizendo sim ao poder autoritario. Nunca vi do PDS 
um gesto de rebeldia, um gesto de inconformismo. It por iS80, Sr. 
Presidente, Srs. Congresslstas, que se arrastam as nossas institui­
(joes, pela falta de coragem dos homens publicos, pela faIta de au­
dacia num processo ou num ato que pudesse esboc;ar 0 inconformis­
mo contra os donos do poder. 0 PDS, quer queira, quer nao, esta 
enterrando tambem as nossas instituic;oes. Por isso, Sr. Presidente, 
fa\(o um apelo - e amanha yOU proeurar os outros Lideres da Opo­
si(jao - para que mantenhamos aqui, durante 48 horas, os nossos 
integrantes do PMDB, do PDT, do PTB, do PT, a fim de que, ao 
termino desse adiamento - se tal ocorrer - nos, da Oposi~ao, es­
tejamos em nossos postos para dizer ao Governo que ele niio deve 
legislar por decreto-lei sobr-a materia desta importancia. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas, quero ler um doeumento­
denuncia dos aposentados, penslonistas e trabalhadores em geraI, 
assinado por grande parte dos dirigentes de trabalhadores que aqui 
se encontram presentes: 

"Os aposentados, pensionistas e trabalhadores em ge­
ral, present-es ao Congresso Nacional, neste dia 15 de ju­
nho de 1982, vem protestar veementemente contra a postu­
ra de deseaso assumida pelos congressistas do PDS, que 
neste momento voltam a nos golpear tentando adiar por 
mais ums. vez a vota(jao do famigerado e inconstitucionaI 
"Pacote da Previdencia", 0 Decreto-Lei nP 1.910/81. 

Traduzindo a nossa indignagao, ehegamos hole a Bra­
silia para apelar no 'g.entido de que 0 Congresso Nacional 
reflita sobre os efettos que 0 malfadado DL 1.910/81 trara 
para 0 povo brasileiro. Desta forma apelamos a todos os 
deputados e senadores que livrem os aposentados e tra­
balhadores em geral de mais esta opressao. 

Nao acolhido 0 nosso apelo, alertamos principalmente 
os candidatos as eleic;oes de 15 de novembro, que neste mo­
mento se omitem atras da capa antipovo do d·ecurso d.e 
prazo que os aposentados e trabalhadores em geral, alem 
de brasil-eiros injusti~ados, pobres e humildes, sao tamMm 
eleitores, nao so com direito a voto mas com direito a tra­
balhar arduamente para que nenhum aposentado, traba­
Ihador ou familiar vote nos vereadores, prefeitos, depu­
tados, senadores e governadores que defendam ou r,epre­
sentem 0 governo que nos rouba os proventos, minguado 
pao dos filhos dos aposentados e trabalhadores deste Pais. 

Brasilia, 15 de junho de 1982." (Seguem-se assinaturas) 
Seguem-se as assinaturas dos dirigentes sindicais da maior 

parte das entidades de trabalhadores, apos-entados e pensionistas 
que se encontram em Brasilia para 0 exercicio sagrado do direito 
de pensao sobre 0 Congresso Nacional. 

Sr. Presidente, Brs. Congressistas, mais uma vez quero pedir 
aos companh-eiros Lideres dos partidos de Oposi~ao: vamos resistir 
durante quarenta e oito horas aqui dentro, suspendendo os nossos 
compromissos, as nossas obriga~oes, os deveres assumidos com as 
nossas candidaturas hi. fora, para mostrar ao PDS, ao final das 
quarenta e oito horas, a organlzagao e a resisrencia dos partidos 
de oposi~ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Concedo a palavra 
ao nobre Lider do Partido dos Trabalhadores, Deputado Alrton Soa­
res. 

o SR. AIRTON SOARES (PT - SP. Como Lider. Sem revisao 
do orador,) - Sr. Presidente, preliminarmente, devo referir-me a 
questiio que diz respeito a convoca~ao que V. Ex.s fez aos llderes. 
Quero crer que nessas galerias podemos constatar, visivelmente, a 
presen~a de trabalhadores e aposentados. Houve epocs. em que, 
nesta Casa, para essas galerias vinham agentes provocadores, mo­
bilizados, as vezes, ate por partidos politicos, para impedir vota­
C;0es. Nao e 0 caso: os trabalhadores que estiio aqui vieram para 
assistir a vota~ao e exigir, nesta vota<;ao, um comportamento que 
acham ser 0 de um representante do povo. Por isso, acho que os 
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lideres dos partidos entenderam, evidenremente, a preocupa~ao de 
V. Ex.a., porem, mais do que nunca, sabem que nas galerias nao ha 
agentes provocadores. Conhecem e podem ver as lideran~as que vie­
ram a esta Casa. Diante das incertezas e das visiveis omissOes um 
ou outro trabalhador, que se locomoveu do seu Estado, de ontbus, 
20, 3~ horJlS, esta em condi~Oes desfavoraveis e e obvio que ele se 
mamfes~; e possivel ate que ele emita um grito, fa~a alarido, mas 
nao sera por provoca~ao, porque nao hi elementos provocadores 
aqui. Se houvesse, os proprios trabalhadores os retirariam das ga­
lerias. Isto e claro para nOs, mas 0 que temos a verificar, neste 
momento, e que hi um fato novo surgindo nesta Casa. Por que 0 
adiamento do processo de vota~ao? Muitos 0 condenaram, mas que­
ro refIetir sobre isso com os companheiros. Por que 0 adiamento? 
Entendo que esse adiamento faga parte de uma estrategia, que 
considero inteUgente, do partido do Governo, que pretende, n-esse 
espago de tempo, atender a algumas das reivindicagoes dos tra­
balhadores e das Oposigoes. Quero dizer aos companheiros que esti 
claro para mim que a. pressao que fazem. em todo 0 Pais esti sur­
tindo ef'eito nesta noite. 0 partido do Governo reflete, pede tempo 

- para pensar 0 que fari nesse processo de votagao. l!: este 0 motivo 
pelo qual pleiteia 0 adiamento da votagao. Ele esti refletindo em 
fungao da pressao eviden1ie que sofre, da ameaga justa dos traba­
Ihadores; esta refletindo porque vai procurar uma solu~ao parcial 
para aquilo que reclamam os trabalhadores organizados que vem 
a esta Casa. Temos de deixar claro isto, porque, do contrario, os 
companheiros poderao, depois de certa forma, ser enganados ou 
ludibriados pelo que possa vir do partido do Governo. Fala-se, nos 
bastidores, que os aposentados e pensionistas poderiam ate ser re­
tirados da lista compulsoria de contribuintes da Previdencia. Ad­
mite-se ate a possibilidad,e de que um novo decreto venha exclui­
los. Isso, companheiros, e uma vitoria dos trabalhadores que, mo­
bilizados, com os seus organismos, com a CUT, com as lideran~as 
sindicais e com os partidos de Oposigao, 'estao mostrando a injus­
tiga deste projeto, estao fa2iendo a opiniao publica voltar-se contra 
os representantes do Governo. E e esta a unica linguagNh que en­
tendem os representantes do Governo, porque estamos as vesperas 
das eleigoes. Esti claro para nos, companheiros, pois esf-e adia­
mento nos parece compulsorio. Sabem os companheiros que as Opo­
sigoes nao tem a maioria nesta Casa. Parece-me que esta claro 
que esta e a jogada, a manobra. l!: isso que sa vai fazer. Espero que 
os pensionistas e aposentados ,entendam que isso faz parte de uma 
grande jogada politica, se vier a concretizar-se, porque ha forgas e 
foreas. Ha forgas democriticas no partido do Governo e ha for~as 
visceralmente antidemocraticas. Essas forgas que querem ficar bem 
com os trabalhadores, as vesperas de eleigoes, querem medidas 
suavizantes, para que a repercussao nao seja tao negativa. Mas ha 
outras forgas que nao quel'em, nem mesmo as eleigoes. Vamos ve­
rificar, agora, se a lideranga do Governo nesta Casa joga com as 
forgas que querem a abertura, dita e propalada, ou se joga com 
as forgas que querem 0 fechamento. Porque este projeto e de fe­
chamento politico. l!: um projeto as vesperas das eleigoes, que in­
compatibiliza a bancada e 0 partido que sustenta 0 Governo. E 

. isso que 0 trabalhador tem que ter em mente. Eles verificam clara­
mente 0 poder e a forga das entidades sindlcais que estiveram em 
Brasilia no dia 2. Sabemdas ramifica~Oes por todo 0 Pais, sabem 
que existe uma comissao pro-Central '(Jnica dos Trabalhadores, que 
esta comissao esta agindo. Sabem pesar quantos sao os sindicatos. 
E os companheiros cuidam muito bem de mostrar isso. Acredito 
claramente que, se 0 Governo reflete hoje, e porque esti num im-;­
passe: ou assume uma postura antipopular, antidemocratica e com 
isso area com os onus nas elei~oes, ou procura mistificar, modifi­
cando este pacote para atenuar Soeus efeitos, no que diz respeito 
aos aposentados. 

. () 'Sr. Odacir Klein I- Permite V. Ex.a. nobre Deputado? V. Ex.a 
se lembra bem, nil. tramita~ao do primeiro pacote da Previdencia 
~()cial, aqui no Congresso, do esforgo que fmemos para chegar a 
um acordo com a Lideranga do PDS. E, por for~a da press~o exer­
cida por aposentados, por sindicalistas, por trabalhadores, por 
forga da pressao de integrantes da propria bancada pedessista, 
chegamos a um acordo e conseguimos rejeitar dais artigos do pro­
jeto do Governo considerados altamente nocivos aos interesses dos 
beneficiarios da Previdencia Social. Confesso a V. Ex.a. - e por 
iS80 mantenho minha posieao e a do P.MDB de votar contra este 
adiamento de votagao - que nao tenho nenhuma inclinagao nes­
ta materia para esperar que 0 PDS consiga qualquer modifical(ao 
de posigao do Poder Executivo. Ja ha uma demonstragao eviden­
te com este "pacote", que veio posteriormente ao projeto que con­
seguimos aqui rejeitar parcialmente por acordo, de que 00 PDS foi 
totalmente desprestigiado pelo Palacio do Planalto, que mandou 
para ca um decreto-lei inemendavel, que apenas pode ser aprova­
do ou rejeitado ~ em cuja tramitagao aqui 0 PDB procurou, por 
todas as formas, obstaculizar 0 bom andamento dos trabalhos. 
Por isso, nobre Deputado Airton Soares, insisto: 0 adiamento de 
votal(ao, de minha parte, naoO merece nenhuma expectativa de . 
que pOSS!ll haver urna mudanea no comportamento do PDS ou do 
Governo. Naquela ocasiao V. Ex,.a, 0 Deputado ~ceu Collares, eu 
e os outros lideres dos partidos de Oposi~ao debatemos exausti-

vamente com 0 PDS, chegando a um acordo que 0 Governo rejei­
tou. 0 Governo passou por cima e desprestigiou 0 PDS e agora 
forea esses expediente8. Por isso, 0 PMDB mantem a posieao e 
vota contra 0 adiamento da vota~ao. 

o SR. AlRTON SOARES - 0 aparte do Lider do PMDB foi es­
clarecedor, porque trouxe a colagao antecedentes de comport a­
mento dispares entre a bancada do PDS e aquilo que se decide no 
Palack> do Planalto. Obviamente, Sr. Presidente, queremos a vo­
ta~ao hoje. 0 Partido dos Trabalhadores vai votar contra 0 adia­
mento da votagao. Mas esta e uma questao de fato estabelecida 
e, por isso, nao mereceu de nossa parte observa~ao anterior. Ob­
viamente, somos contrarios 800 adiamento. Mas nao podemos dei­
xar de registrar aqui as circunstancias do processo de v~tal(ao, 
esses meandros dentro do Parlamento, quando articulagoes sao 
feitas, a ultima hora, e que, como bem dissa, poem dentro do apa­
relho de 'Governo forgas conhecidas, for~as que qU!erem eleil(Oes 
dentro de determinados parametros contra forgas que nao que-

. rem absp~utamente nada. Nenhum crMito a articulagao, porque 
somos vltlmas recentes de negativas, feitas ate pelo Presidente da 
Republica, como foi 0 CaEO das inelegibilidades. Quando nesta 
Casa 'extinguimos 0 instituto que eata na legislagao e que possi­
bilitava a candidatura do Deputado IGenival Tourinho ou seja 
da reabilital(ao criminal, 0 Palicio do Planalto vetou ; institut.; 
que tinha sido objeto de acordo entre as liderangas do· Senado da 
Camara, dos virios partidos. Em nenhum momento Sr. Presiden':' 
te, estabelecemos um cr6dito de confianga, mas temos 0 dever 
de mostrar aos que aqui estao e a opiniao publica que e essa a ar­
ticula~ao que se processa. Nos nao temos como resistir a !Maioria. 
Companheiros, nos somos Minoria e 0 maximo que esta consegue 
e denunciar a omissao da Maioria. Por 8 anos nesta Casa tenho 
feito isso. Sabem todos os companheiros que hi despropo~~ao na 
representagao. Entao, nao hi como dizer aos que estao aqui que 
a nossa posigao de rejeitar ou aceitar influi no resultado. Nos no 
maximo, marcamos posil(ao. Esta observa~ao que fago mostra' aos 
companheiros, aos deputados, aos companheiros trabalhadores e 
aposentados que sao essas limita~Oes que temos aqui dentro. E 
que isso nao e uma vez. Sao duas, dez, mais de ·cem vezes que ve­
mos as galerias aflitas, a pressionar um Congresso, diante de uma 
mudez estatica da bancada. Mas eu tinha que dizer aos compa­
nheiros 00 que se articula, para evitar que amanha 0 movimento 
que e uno, possa dividir-se, em fungao de uma manobra do Gover~ 
no. Quero dizer aos companheiros que se amanha. os aposentados 
f?rem_ retirados do "pacote", por uma inanobra qualquer da Maio­
na, nao. nos devemos esquecer de que a forea foi dos trabalhado­
res, da CUT, da organiza~ao dos aposentados, que e uma vitoria e 
que houve urn recuo do partido do Governo. Agora, nao vou mis­
tificR! e dizer aos companheiros que aqui estao que isso se deve 
it mobi~izal(ao que possa se: feita a partir dos partidos, porque so­
~os mmoria. Mas devo delxar claro aos companheiros que a his­
toria de exibir a lista dos deputados que nao vieram em tod~ 0 
Brasil, para os trabalhadores, as vesperas da eleil(ao ' e 0 instru­
mento maior que existe hoje a pressionar os Parl~entares do 
PDS. iE ai as forgas se encontram do lado do Governo: Os que 
que_rem votos nas eleigoes e os que nao ligam para votos e qU!e 
estao no poder. E isso que quero que os companheiros entendam 
para que nao se deixem ludibriar por possiveis manobras que pos~ 
sam acontecer e que venham dividir 0 movimento dos trabalhado­
res. Esta questao e fatica, 6bvia. Inevitavelmente, repetidamen­
te, temos aqui nao so votado contra projetos antidemocraticos 
como manifestado uma linha de comportamento neste sentido: 
E, no momento, companheiros, iriamos acobertar aqui um adia­
mento prejudicial aos trabalhadores. E este adiamento que se 
quer fazer da-se rem fungao destas pressoes. Vamos votar contra 
o adiamento, Deputado Cantidio Sampaio, porque achamos que e 
hora de votar. Foi marcada a data, estabelecida hi muito tem­
po. ~reencheu 0 projeto toda sua tramitaQiio E, as vesperas da 
votal;ao, sUTge um pedido de adiamento. iE aqui 'eu r·epito a per­
gunta que fiz ha pouco: p~r que 00 adiamento? Gestaria de que 
todo~ refl~tissem para que, como disse e repito, evitem divisoes e 
facl(oes selam evitadas de maneira que 0 partido do Governo ve­
nha envolver a Gpiniao piiblica com 'Uma Gutra proposta. Nao 
ql!eremos que este 'pacote'" na sua totalidade, porque, alem de· 
nao resolver 0 caos da Previdencia, agrava a situagao dos tra­
balhadores. 

o Sr. GetUJio Dias - Deputado Alrton Soares 080 verdade e 
a costumeira posigao da ARENA de ontem, hoje FDS. Nao e ~m 
partido. il!l um apendice poore do regime militar. Nao e partidG 
politico, nao tem filosofia politica; Sao deputados mogos de re­
cado do Governo militar, des Generais que sa sucedem no Palacio 
do Planalto. l!: preciso - e ai V. Ex.a coloca corretamente - que 
o povo 'se organize para derrotar, fragorosamente, 00 apendic·e po­
dre do regime militar, os meninos de recado dos generais que se 
sucedem no Palacio do Planalto hi 18 anos, sem consultar a op1-
niao publica. Por que nao fazem eleici5es nas capitals? Por que 
nao fazem eleil(Oes diretas para a Presidencia da Republica? E 

. os generals se sucedem, os coroneis se sucedem em todas as pos!-
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~5es gordas da Republica, enquanto a sociedade civil esta sendo 
enxovalhada pela que bra da soberania nacional, enquanto 0 ca­
pital multinacional asfixia a nossa economia. :at isso ai, Deputado. 
Vem meta duzia de deputados do PDS aqui. Niio sei s.e sao melho­
res ou plores do que os outro.s, mas para mim sao 'caras de pau", 
que vem aQ.ui pretendendo lavar a honra de um partido desonra­
do, que joga com a vida dos assalariados brasileiros, verg.:mhosa, 
perversa e: eriminosamente roubados pelo regime militar que 0 
povo preeLsa derrotar fragorosamente neste Pais. Os generais de­
vem ser ~andados para casa, para cuidar dos seus deveres para 
com a soberania nacional. :at hora de este Pais' assumir a sua res­
ponsabilidade e derrotar este partido que nao e partido, mas um 
apendiee ~odre e mal eheiroso do regime mllitar. 

o Sr. Airt~m Soares - Sr. Presidente, para eneerrar 388 en­
tidades siridicais de aposentados, alem de diversas entidade.s eivis 
e parlamentares, e que pressionaram 0 sufieiente para que aqui. 
hoje, 0 PDS recuasse em parte e estivesse a tentar uma vota«alJ 
para 0 adfamento deste processo que se instalou. Vamos a vota­
!;ao, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. Evidentemente, nao con­
cord amos com a prorrogaqao por mais 48 horas. Queremos deixar 
claro aos eompanheiros trabalhadores que qualquer mudanqa que 
venha a ser feita em seu beneficio e fruto da mobi1i2!aqao dos 
trabalhadores do Brasil. Nao vai aqui nenhum erMito ao parti­
do do Governo porque ja tivemos deeepq6es: aprovamos materias 
aqui queforam vetadas depois; aprovamos materias, mediante 
acordo de' cavalheiros, que foram rejeitadas e conspurcadas pekJ 
Governo. Entao. nao se trata de eredito. e mais um alerta para 
que os companheiros mantenham a unidade de pressao. Se que­
rem mais48 horas. vao ter mats 48 horas de pressao em cima de­
les, de nos, parlamentares, dos companhelros trabalhad·:>re.s e de 
toda a opiniao publica que esta mobilizada para a rejeigao deste 
"pacote" fraudulento e que atenta contra os interesses dos tra­
balhadores. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - 0 nobre Depu­
tado Airton Soares referiu-se ao encontro d'zsta Presidencia com os 
Srs. Lideres. Quero, preliminarmente. agradecer aos Srs. Lideres a 
cooperagao e a compreensao. sobretudo. Tenho assistido a S'essoes 
de diversos congressos, desde os que sao meras camaras de chan­
cela. ate congressos ativos e nunca vi MOO, a' partir. por exemplo, 
do congresso da ONU, em qU'e os 'assistentes pudessem desafiar a 
diregao dos trabalbos sem que isso fosse imediatamente coibido. 
Claro que, numa assembleia geral de trabalha:dores. de estudantes 
ou de qualquer segmento da IX>pulaliaO. n'esse caso, slm. cabe a 
expansiio a que se referiu 0 Deputado Airton Soares. Eu. aqui, por 
varias vezes. chamei a a:tenC}ao das galerias. E 0 fiz nao porque 
esteja coptra 0 seu ponto de vista ou masmo a favor, mas porque 
tenho de estar a favor do Regimento. E somente assim se enten­
deria que os lideres tambem concorda.ssem em que qualquar pro­
cesso de perturbac;lio. no momento da sessao, seja um processo que 
{!cnspira contra: os Interesses da votaqao. 

Conoodo a palavra ao nobre Deputado Cantidio Sampaio. como 
Lid'':)r do· PDS. 

o SR. CANTiDIO SAlUQAIO (PDS - SP. Como Lider. Sem revi­
slio do orador) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas. afinal esta­
mos encaminhando a votac;lio de um requerimento de adiamento 
da: diseussao, apresentado rlgorosamente na forma de nosso Regi­
m.mto Cpmum, portanto, no exereicl0 de um legitimo direito contra 
o qual nao se entende este Himalaia de improperios e de insultos 
que acabamos de ouvir. 

J 

o ilustre Lider da Minoria, por quem nutro tanto respeito e 
ladmira!}iio, come«a por considerar 0 nosso requerim'all'to uma 
farsa. Mas S. Ex:~ ainda foi brando. Devo ate agradecer-Ihe a gen­
tileza relativa, porque acabamos por ser increpados como meninos 
de recados do Palacio, como "caras-de-pau", como desonrados, 
como apendiee podre e mal eheiroso nao sei de que. 

Ora, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, esta e uma forma 
inoompieensivel de fazer decalr 0 nivel de nossas relaqoes nesta 
Casa. Nos, do PDS, observamos rigorosamente os canones da edu­
<lllg3.0 parlamentar. 0 divergir e ate saudavel. signifiea que vive­
mos num ambiente de democracia plena, em que cada um de nos 
exerce <> seu direito de usar a palavra llvremente. 0 direito de 
contraditar as ideias e as proposigoes de nossos adversarios. Mas, 
Sr. Presidente, tudo tem limite. Quero -deixar aqui 0 meu mais 
veemenh protesto, em nome de meus honrados colegas de bancada, 
contra os desaforos que aeabaram de ser desferidos contra 0 meu 
partido. 

Sr. Presidente, quanto ao requeriment-o, reit-ero que faz parte 
daquilo I que todos nos compraendemos como estrategla parlamen­
tar, que sO parece exagero quando 0 ponteiro se volta contra nos, 
nao qua.ndo exercemos esta faculdade. :at como 0 nao compareci­
menta as S'assoes. As criticas acerb as que estamoo recebendo aqui, 
,a Oposigao nlio faz a s1 mesma, quando ela mesma falta. quando 
ela mesma se ausenta, quando ela mesma nao comparece as e;,essoes 
do con~resso para honrar com sua presen!}a e com 0 seu voto 
projetcs de seus proprios companheiros, os quais as vezes refletem 

teses que sao bandeiras maiores de sua propaganda. Lembramo-nos 
multo bem da ausencia madqa da Oposi!}ao por ocasiao da votaqao 
da celebre, famigerada e triste emenda do Senador Orestes Quercla. 
que adotava a Assembleia Nacional Constituinte. A Oposigao intel­
ra, macigamante, nlio compareceu. E para a Oposigao estava tudo 
multo bem. Entretanto, quer a Oposigao governar 0 eomportamento 
da bancada do Governo, atraves de pre.'!soes que nao nos- afetam 
abwlutamente. 0 dever do Deputado - nao sei quem falou aqui 
ao meu lado - e votar. Sem duvida. Mas V. Ex.a nao veio votar 
a emenda Quercia e nao justificou a sua auseneia. E muitas vezes 
V. Ex.a faltou tambem, e nao Ihe pareceu nenhuma desonra 0 fa to 
de nao estar presente a todas as se.ss5es. 

Sr. Presidente, se tod-os nos, lideres, nao tivessemos usado da 
palavra, bal como fizeram os lidarados da Oposigao. ja teriamos 
votado esse requerimento. E quem quer que examine 0 requerimento 
com isenqao, com imparciaI1dade, de espirito desprevenido sem 
intuito de agradar com palavras a plateia, que, sabemos bem, J uma 
presenc;a que embriaga os apetltes politicos, eSSe requerim.:mto ana­
Iisado assim iria Imediatamente levar, a quem 0 fizesse, a conclusao -
imediata de que ela sera ou nao aprovado nesta Casa. Se nao 0 for, 
e porque nao ha numero. E, .se nao ha niimero, nao ha adiamento 
por causa do requerlmento; havera um adiamento por falta de 
numero. 

Um Sr. Congressista - 0 requerimento e do PDS, que d2vcria 
estar presente aqui para votar. 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Solicito aos Srs. 
Congre.'!sistas que, dentro da norma regimental, qulserem apartear. 
que pegam aparte ao orador. Reeomando a Taquigrafia que as vozes 
emiUdas fora do microfone, sem autoriza!}ao do orador, nao sejam 
anotadas. 

Por favor, nobre Lider, prossiga. 
o SR. CANTiDIO SAMPAIO - Sr. Presidente, esta e a de­

mocracia pretendida por certos colegas da Oposi~ao, :at uma 
'demacracia de uma s6 mao, democracia para elites. 

Veja bem, Sr. Presidente. todos os Lideres da Oposiqao fala­
ram e nenhum d·eles foi perturbado. Eles tiveram 0 llvre dlraito 
de falar. Ouvimos desaforos, insultos e improperios, sem replicar. 

o Sr. Amaldo Schmitt - Permita-me V. EX,a um aparte. 
o SR. CANTiDIO SAMPAIO - Nobre Deputado, permita que 

eu t.:~rmine 0 meu raciocinio. 
Estamos, agora, exercendo, nestes poucos minutos que nos sao 

dados pelo Regimenta, 0 direito de resposta, e somas perturbados 
assim. provocados asslm, para ver se conseguem desviar a Hnha 
do meu ·discurso e do meu raeiocinio, como se eu fos,s.e urn aprendi~ 
de ParI amen tar, como se eu fosse perder 0 equilibrio emocional 
com alguns insulto~ ou alguns berros que venham da direita, da 
esquerda ou por tras. 

Sr. Presidente, na verdade. este requerimento nao representa 
llenhum dana e nenhum prejuizo aos nossos trabalhos. Eu gostaria 
que este decreto-Iei tive.sse sido melbor analisado. Ha poueos meses 
aqui esUvemos num outro ambiente, mais amistoso, muito mais 
cordial, muito mais repass ado de educa!}ao parlamentar, apreciando 
urn projeto de lei relativo it PrevMencia Social. 

o Sr. Arnaldo Schmitt - Permite-me V. Ex.a um aparte? 
o SR. CANTiDl"O SAMPAIO - Nobre Deputado, nao apartzei 

ninguem. Estou com pouco tempo. . , 
o Sr. Arnaldo Schmitt - Concede ou nao V. Ex.a 0 aparte? 
o SR. CANTiDIO SAMPAIO - V. Ex.a aguarde. Se me restar 

tempo, darei 0 aparte a V. Ex.a 
o Sr. Arnaldo Schmitt - Muito obrigado. 
o SR. CANTiDIO SAMPAIO - E chegamos a um aeordo que 

refletiu 0 respeito da. baneada do PDS pelo direito dos aposentados. 
Entrei pessoalmente em lig~ao com todos os demais Lideres, per­
corremos todas as emendas e procuramos, num rol intermlnavel, 
uma alternativa que viesse compor aquela situa~ao angustiante. E. 
por fim. a encontramos, Chegamos a um denominador comum, 
conseguindo impedlr que aquele prejuizo remetido ao aposentado 
fesse consagrado em lei. Entretanto, agora estamos diante de outr~ 
fato completamente dlferente. Nao se trata mats de um projeto de 
lei, e sim da um decreto-Iei, que ou e aprovado integralmente. ou 
e integralmente rejeitado. E quem quer que se de ao trabalho ele­
mentar de ler este decreto-Iei vai verificar que nao cuida apenas 
'do problema do aposentado. Elc estabelece um numento de con­
tribuiqao as empresas de 8 para 10%, urn aumento de contribuiqao 
aos segurados, para reforqar as recursos da previdencia Social. para 
habilita-la ... 

o SR. PRESIDESTE (Passos Porto) - V. Ex.a COntinua com 
a ·palavra. 

(Manifestaqao nas galerias.) 
o SR. CANTiDIO SAMPAIO - Sr. presidente, pediria a V. Ex.a 

que fizesse calar as galerias. porque tenho 0 direito de falar em 
silencio. 
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o SR. PRlESIDENTE (Passos Porto) . - Sao P.arlamentares, no-. 
bre Lider. . . 

o SIR. CANTiDIO SAMPAIO - Esrou-me referindo as galerias, 
naO' aos camarotes dO' plenario, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Fal(o um apelo aos nO'-. 
bres cole gas nO' sentidO' de qu'e O'ul(,am em silencio 0 nobre Lider 
da Maioria. _ 

o SR. VANTiDIO SAMPAIO - sr. Presidente, tomar a atitude 
que nos sugerem significaria rejeitar '0 Decreta-lei in totum. pOl 
inileiro, globalmente e inviabilizar, taJvez, 0' pagam'ento das apo­
sentadorias das pensoes dO's prOprios aposentados que aqui estoo, 
a. partir d'este meso (Manifesta~ao das galeri>as.) 

o SR. CANTiDIO SAMPAIO - Sr. Presidente, pel(o a V. Ex.a 
que me asseguJre a palavra. 

o SR. PRESIDEN'I1E (Passos Porto) - Continua V. Ex.a cO'm 
a palavra. 

o SR. CANTiDIO SAMPAIO - Sr. Presidente, e [sto que nao se 
quer cO'mpreender. Nossa banca.da e a bancada. dO' IPartido dO' 
. GovernO'. Agimos com equilibrio, oom. espirito piiblicO'. Nao esta­
mos aqui, Sr. PJ.'Iesidente, paT-a di'SPUtar dividendos. 

o S~. Amaldo Schmitt - Pexmita-me urn. a'parte, Deputado 
Cantidio Sampaio? . . 
, ", 

o SR. C~iDIO SAMPAIO - Sr. Presidente, pe\(O a V. Ex.a. 
que me g.ruranta a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (lPassos Porto) - Se V. Ex.a nao conce­
deu '0 aparte, continuru assegurada a palavra. 

o SR. CANTIDIO SAMP AIO - Noo concedi aparte a ninguem. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - 0 tempO' esta sendQ 

descontado daqufeles que estaQ inte'rrompendQ V. Ex.a Esta com a 
palavra V. Ex.a. e dispoe de row 5 minutos. 

o SR. CANTIDIO SAMPAIO - ObrigadO' a V. Ex.a 

Sr. p.residente, e ne'Cessario que pautemos nosso comporta­
Mento nesta Casa pelo equilibri'O. Todo 0 mundo sabe que 0 dese­
qumbr~o dru Previdencia SO'cial advem deuma serie de leis que nOs 
proprios votamos - e verdade que encaminhadas pelo Executivo 
- que Iremeteram alto dispendio a'O sistema, sem a devida cobertu­
ra. Essa artimanha de querer referir 0 periodo de Ministerio do 
nosso col'ega Jair Soa'res como responsaveil pelo deficit da iPrevi­
dencia e aJPenas um ign6bil expediente de ordem .politica. TodO'S 
sabem disto, Sr. presidenbe, exceto 0 analista qu'e nao Ie, que noo 
'exami'lla, que desconilece a hist6ria m.a.is· recente dO' nosso sistema. 
do Ministerio da Previdencia e !Assistencia Social. Portanto, e ne­
cessrurio que haja quem suste:lte a PrevidenlCia Social. Ela proeede 
segundo caIculO'S atuariais. Se esses calculos atuarlais forem des­
respeitados, 0 desequilibrio entre a receita e a despesa do sistema 
fata.lmente se realizara. Portanto, e importante que esta Casa se 
convenga de que a aproV1al(ao deste !Decreto-Iei, ainda que por de­
curso de prazo, signifiea 0 restabelecimento, dO' equilibrio financei­
ro do nosso sistema de assistencia e previdencia social. 

Sr. Plresidente, por essas razoes, ditadas too-somente pelo es­
pirito publico, pelo dever de assegurar ao nOSSO' Instituto os recur-
80S necessa"rios ao pag1amento dos beneficios, a bancada do Parti­
do Democratioo Social, por meu intermedio, assume a atitude de 
<apresentar um requerimento e envidar os indispensaveis esfot\(os 
no senti'do de assegurar. ainda que por decWl'SO de prazo, a apro-
va~ao desre Decreto-Iei. . 

o SR. PRESIDENTE (PassD'S Porto) - Vamos proceder ao en­
caminhlamento do requerimento. 

Concedo a palawa ao nobre Deputado Joao 'Menezes. Dispocl. 
S. Ex.a. de 5 minutos para encaminhar 0 requerimento. 

o SR. JOAO MENEZES (iPlMDB - PA. Sem revisao do orSJdor.) 
- S,r. Presildent'e, Srs. Congressistas, a vota~ deste Requertmento 
e apenas demonstra.cao da falta de sensibilidlade publi~ dos ho­
mens que oomp6em 0 Partido Democratico Social. E preciso lem­
brar que esse projeto da IPrevidencia tern. sma por demais contun­
dante - contudenbe contra 0 tr,a,l}alhadoT' e contra. ,to;dos aqueles 
que se beneficiam da Previdencia. E sobretudo contundente poli­
tidamente, porque toIdos devem estar lembrados de quell. denru­
boos. desse projleto da IPrevidencia e que fez com que 0 G'overno, 
em uma me-dida de revanchismo, aplicasse esse P8JCotao, que telll 
prejudicado toda. a sitUJa.~ao politica.do nosso Pais. Foi a. derrubada 
desse projeto da Previdencia que fez com que 0 Govemo romlasse 
essas medida'S cO'ntra '0 povo, contra a politica e oontra 0 Pais. 

Portanto, Sr. Presidente, ars. Conl?Jtessistas, nao aceito a. jus­
tifi'CatiV'a de que aqui sa quer glanhwr tempo para se encQntrur a 
solu~ao. A soluC}ao ja passou, a solu~ ja fol demonstrada contra 
a politIca, contra 0 Pais e contra 0' :pow. SO temos um caminho, 
que e 0 de votar 'Para ver quem esta. Ia favor e quem esta contra.' 

o sa. P\RESIDENrE (Passos PeTto.) - Cont a. palavra 0' Sr. Se­
nadar Franco Montoro. 

o SIR. FIMNCO MONTORO (PMDB - SP. Sem revisao do ora­
dO'r.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, de-sejo apenas, em no-· 
me da Lideranl(a e da Bancada do PMDB no Senado, declarar. que 
vQtaremos contra este requerimento, que nao tem nenhuma jus­
ltificativa. Acabamos de ouvir a palavra do'Lider, que fez grandes 
consideral(oes, . mas nao deu aquilo que seria a explicac;ao neces-
saria .. Por que este adiam.ento? . 

o que tern havido, Sr. Presidente, ~ uma praxe de se obter 
este adiamento para evitar a votal(ao. IsSO' representa um ·des­
respeito ao Congresso NaciO'na.l, que jii rejeitou esta materia e 
teve cO'mo resposta este famigerado "pacote" da Previdencia. E 
uma descQnsidera~ao tamMm para com essas lideran~as de tra­
balhadores que, com ingen:te sacrificiQ, vieram de· todo 0 Brasil 
para saber como votam os representantes do PQVO. . 

Com 0 nosso protesto e esta declara~ao que fizemos, a Ban­
cada dO' PMDB votara contra este requerimentO. (Palmas.) . 

o SR. PRESIDENTE (PassoB Porto) - Concedo a palavra,ao 
Deputado JO'rge Uequed. 

o S·R. J()RGE UEQUED (PMDB - RS. Sem revisiiO' do ora­
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Deputados, Srs. Senadores eleitos pelc 
povo e demais funcionarios da Casa, um Pais nao se governa e 
nao progride na farsa, na mentira, no engodo a que 0' PDS quer 
levar a Nac;ao. . 

. Este requerimento e a demonstragao da farsa. 0 proprio Li­
der Cantidio SampaiO' cO'nfessou, ao final, que 0' PDS val fazer 
Itudo para aprO'va-lO' por decurso de prazo. A VO'Z do Lider Can­
tidiQ SampaiQ demonstrava preO'cupagao pelas criticas que rece­
bia, mas como 0 povo vai receber ascriticas que 0 PDS faz a ele? 
quando 0 PiDS nao vem votar, quando os seus ~utados sao fa1-
tosos, relapsO's, enxO'valhando 0 Congresso Nacional pela omissao? 

As' galerias estao ai para assistir a um CongtessO' Nacional e 
nao a um circo compicadeiro, comparecendo a uma farsa em 
que 0 PDS quer transforma-lo.· (PaImas.) Esta e uma realidade 
nacionaI. Querem desmQralizar 0 CongressO' e. as eleigoes para di­
zer que representante popular e em tudo igual a Deputado do 
PiDS, que nao tem a hombridade de vir aqui a plenariO' vO'tar a 
favor qe um decreto do seu chefe, do General-Presidente .. Nem 
o autor desta desgra~a, 0 Sr. Jair Soares, que liquidou com Ii Pre­
videncia Social, tem a cO'ragem de vir aqui para votar e defen­
der 0 projeto. Quebrou a Prevldencia SQcial; faliu a' instituigaO'. 
Quis beneficiar os poderosos quando tentou isenta-IO's de jUros e 
cO'rregaQ monetaria, e este Congresso nao deixou; tentou bene­
ficiar os grandes e os poderosos e este Congresso nao permitiu. 
AgQra, para cO'brir 0 rO'mbo e a incompetencia, quer tirar dinheiro 
de velhinhos, viuvas, orfaos, aposentados e trrubalhadores e quer 
que 0 Congresso NaciO'nal hO'mO'lO'gue esta farsa e eBlta mentira. 
Esta farsa 'e esta mentira tem 0 apoiQ do PDS, que ,e 0 PartidO' 

. da farsa, da mentira, da incomperencia, do antinacionalismo e 
da falta de respelto para com 0 Congre.sso. 

A Oposi~ao vai votar contra PO'rque tem vergonha, pOl'que 
tem sensa de povo, porque nao quer ser humilhada, porque res­
petta a Nal(ao, PO'rque respeita trabalhadores e apO'sentados. 0 
PDS so respeita 0' guiClhe dO' Banco do Brasil e as mulltinacionais. 
(Palmas.) . 

o SR. PRESIDENTE(Passos Porto) - Em vO'tagao 0 reque­
rimento. 

Os Srs. Deputados que 0' aprovam permanegam como se en-
contram. . . . 

AprovadO'. 
o Sr. Odacir Klein - Pel(o v.erifica~ao de votagao, Sr. Pre-

sidepte. . 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Vai-se proceder a ve-

rifical(ao de quorum. . . . . . 
Convido os Deputados Carlos Wilson e Joel Ferreira, membros 

da Mesa da Camara' dos -Deputados, para procedJerem a chamada, 
que sera feita do SuI para 0 Norte, votando inicialmente Q. Brs. 
Ligeres. 0 Sr. DeputaoQ Joel Ferreira apurara os VO'tos "sim" e 0 
Sr. Deputado Carlos Wilso~ apurara os VQtos "nOO". 

Procecter-se-a, agora, a votac;aO' dos Srs. Lideres: 
Lider 00 Partido OemocraticO' Social, Deputado Cantidio 

Sampaio. . 
o Sr. Cantidio Sampaio - Sim. 
o SR. PRES,IDENTE (Passos Porto) - Lwer do PartidO' do . 

Movimento DemocraticQ Brasileiro, Deputado Odacir Klein. 
o Sr. Odacir Klein - Nao. 
o SR. PBESIDEN'IIE (PassO's Porto) - Lider dO' Partido De­

mocratico Trabalhista, Deputado Alceu Collares. 
o Sr. Alceu Collares ~ Nao. 
o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Lider dO' Partido dog. 

Trabalha:dores, Deputado Airton Soares. 
o Sr. AUton Soares - Nao. 
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o SR. .PRESIDENTE (Passes Porto) - Lider do Partido Tra­
balhista Brasileiro, Deputado Jorge Cury. 

o Sr. i'orge Cury - Nao. 

(Procede-se a chamadaJ . 
RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SW" OS SRS. DEPU­

TADOS: Joel Ferreira - Carlos Chiarelli. 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "NAO" as SRB. DEPU­
TADOS: 

Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Geraldo Fleming - PMDB; Nabor 
Junior -PMDB. 

Amazonas 

Mario Freta - PMDB. 
Rondonia. 

Jeronllno santana - PMDB. 
Pari. 

Brabo de carvalho - PMDB; Jader Barbalho - PMDB; Joao 
Menezes - PMDB. 

l\'Iaranhao 

Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Cafeteira - PMDB; Frei­
tas Diniz - PT. 

Piaui 
carlos Augusto - PMDB; Pinheiro Machado - PMDB. 

. Ceara 

Alfredo Marques - PMDB; lranildo Pereira - PMDB; Paes 
de Andrade - PMDB; Pa.ulo Lustosa - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Henrlque Eduardo Alves - PMDB; Pedro Lucena - PMDB. 

Paraiba 
antOnio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette - PMDB; Car­

neiro Arriaud - PMDB; Octacil1o Queiroz - PMDB. 
Pernambuco 

Carlos W1Json - PMDB; Cristina Tavares - PMDB; Fer­
nando coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMnB; Marcus Cunha - PMDB; Roberto Freire 
- PMDB. 

Alagoas 

JOSe COsta - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 
Sergipe 

Jackson Barreto - PMDB; Tertuliano Azevedo - PMDB. 
Bahia 

carlos Sant'Ana - PMDB; Elquisson Soares - PMDB; Fran­
cisco Pinto - PMDB; Hilde rico Oliveira - PMDB; Jorge Vianna 
- PMDB; Marcelo Cordeiro - PMDB; Raymundo Urbano 
PMDB; Roque Aras - PMDB; Ubaldo Dantas - PMDB. 

r 

Espirito Santo 
Gerson camata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario 

MOl'eira - PMDB; Max Mauro - PMDB. 
Rio de Janeiro 

Alclr Pimenta - PMDB; Celso Pe~anha - PTB; Daso Coim­
bra - PMDB; Delio dos Santos - PMDB; Edson Khair - PTB; 
Fellppe Penna - PTB; Florim Coutlnho - PTB; Joel Lima -
PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; Jorge 
Gama ~ PMDB; Jorge Moura - PMDB; Jose Bruno - PMDB; 
JOse ~ejat - PDT; Jose Maria de Carvalho - PMDB; Jose 
Mauricio - PDT; Leonidas Bampaio - PMDB; Mac Dowell Leite 
de Castro - PMDB; Marcello Cerquelra - PMDB; Marcelo Medei­
ros - PMDB; Marcio Macedo - PMOB; Miro Teixeira - PMDB; 
Modesto da SilveIra - PMDB; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo 
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Rattes - PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; 
Peixoto Filho - PTB; Pericles Gonc;alves - PTB; Rubem Dou­
rado - PTB; Waiter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Carlos Cotta - PMDB; Dario Tavares - PMDB; Edgard Amo­

rim - PMDB; Fued Dib - l>MDB; Genival Tourinho - PMDB; 
Hello Garcia - PMDB; Joao Herculino - PMDB; Jorge Ferraz 
- PMDB; Jorg·e Vargas - PMDB; Juarez Batista - PMDB; Junia 
Marise - PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; Luiz Baecarlnl -
PMDB; Luiz Leal- PMDB; Melo Freire - PMDB; Newton Cardo­
so - PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; Renato Azeredo -
PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio 
Delgado - PMDB. 

Sao Paulo 
Airton Sandoval-=- PMDB; Alberto Goldman - PMDB; Anto­

nio Russo - PMDB; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio Peres -
PMDB; Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcillo - PT; Caio 
Pompeu - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Flavio Chaves - PMDB; 
Freitas Nobre - PMDB; Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias­
Novaes - PMDB; Joao Cunha - PMDB; Mario Hato - PMDB; 
Octavio Torrecilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Ralph 
Biasi- PMDB; Ruy COdo - PMDB; Samir AchOa - PMDB; 
Santilll Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima - PMDB; Ulysses 
Guimariies - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 
Adhemal' Santillo - PMDB; Fernando Cunha - PMDB; 

Francisco Castro - PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Iram 
Saraiva - PMDB; paulo Borg-es - PMDB. 

Mato Grosso 
Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra - PMDB; Gi!son de 

Barros - PMDB; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 
Antonio Carlos de Oliveira - PT; Le'te Schmidt - PMDB; 

Ruben Figueira - PMDB. 

Parana 
Alvaro Dias - PMDB; Amadeu r eara - PMDB; AntOnio 

AnnibelJi - PMDB; Borges da Sllve.irr - PMDB; Carlos Scarpe­
lin! - PMDB; Ernesto Dall'Oglio - MDB; Euclides Scalco _ 
PMDB; Helio Duque - PMDB; Luci Cioni - PI,iDB; Mario 
Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Olivir Glbardo _ 
PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques - PMDB; 
Pedro Lauro - PMDB; Pedro sampaio - PMDB; Sebastiao Ro­
drigues }unior - P¥DB; Vi~ela de Magalhaes - PTB; Walber 
Guimaraes - PMDB. 

Santa Catarina 

Arnaldo Schmitt - PMDB; Ernesto de Marco - PMDB; Fran­
cisco Libardoni - PMDB; Joao Linhares - PMDB; Juarez Fur­
tado - PMDB; Luiz cechinel- PT; Pedro tva - PMDB; Walmor 
de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Fagundes - PMDB; Cardoso Fregapani - PMDB; Oar­
los santos - PMDB; Eloar Guazelli - PMDB; Getullo Dias _ 
PDT; Harry Sauer - PMDB; Jairo Brum - PMDB; Joii.o Gil­
berto - PMDB; Jorge Uequed - PMDB; JUlio Costamilan _ 
PMnB; Lidovino Fanton - PDT; Magnus Guimaraes - PDT' 
Rosa Flores - PMDB; Waldir Walter - PMDB. ' 

o SR. PRESIDENTE (Passos Porto) - Vou proclamar 0 re­
sultado. Votaram "81M", 3 Srs. Deputados; "NAO", 186. Total: 
189 votos. Nao houve numero para del1berac;ao. Em eonseqiien­
cia, fica adiada a votacao do requerimento e sobrestada a vota-
gao da materia. • 

o SR. PRESIDENTE (Jarbas Passarinho) - Esta encerrada 
a sessao. 

(Levanta.-se a sesslio as 22 horns e 30 minutos.) 

1< PRECO DESTE EXEMPLAR: Cd 50,00 


